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เยาวชั้นและคนรืุ่่นใหมู่ในปรื่ะเทศไทยกำลังเผู้ชิั้ญกับการื่เปลี�ยนแปลงสิำคัญในช่ั้วง

ไมู่กี�ปีที�ผู้่านมูา อันเป็นผู้ลจากความูแตักแยกทางการื่เมู่องและการื่แพร่ื่รื่ะบาดของ

ไวรัื่สิโควิด-19 การื่ศ่กษัาชุั้ดนี�มูีวัตัถุปรื่ะสิงค์หลักค่อตั�องการื่ทำความูเข�าใจมุูมูมูอง

ของคนรุ่ื่นใหมู่และคนหนุ่มูสิาวในปรื่ะเทศไทย ข�อสิังเกตัที�สิำคัญจากการื่ศ่กษัานี�

ค่อ คนหนุ่มูสิาวและคนรุ่ื่นใหมู่ของไทยกำลังเผู้ชิั้ญกับความูแตักแยกมูากกว่าที�เคย 

เป็นมูา ทั�งนี� พ่�นเพของครื่อบครัื่ว ไมู่ว่าในมิูตัิเศรื่ษัฐกิจหร่ื่อภูมิูลำเนา ล��วนแตั่เป็น

ปัจจัยสิำคัญที�สิ่งผู้ลถ่งความูไมู่เท่าเทียมูดังกล่าว ความูเหล่�อมูล�ำในการื่เข�าถ่ง 

ความูรืู่� ข�อมููล และโอกาสิ สิ่งผู้ลส่ิบเน่�องทำให�พวกเขามีูความูคาดหวังในชีั้วิตั  

ความูเชั้่�อมูั�น ทัศนคตัิ พฤตัิกรื่รื่มู และความูเชั้่�อทางการื่เมู่อง ที�แตักตั่างกันออกไป 

ผู้ลการื่ศก่ษัาสิะท�อนวา่ เยาวชั้นและคนรุ่ื่นใหมูใ่นปรื่ะเทศไทยจำนวนมูากไมูเ่ชั้่�อมัู�นใน

รื่ะบบการื่เมู่องไทยปจัจุบนัและนกัการื่เมู่องของปรื่ะเทศ อยา่งไรื่กด็ ีผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจ

จำนวนมูากกรื่ะตั่อรื่่อรื่�นที�จะไปใชั้�สิิทธิิ�ใชั้�เสิียงตัามูรื่ะบอบปรื่ะชั้าธิิปไตัย มูีสิ่วนรื่่วมู 

ในการื่เล่อกตัั�ง และเช่ั้�อมูั�นในกรื่ะบวนการื่นิตัิบัญญัตัิและพรื่รื่คการื่เมูอ่ง



คํานํา
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กรื่ะแสิความูคิดเหน็ของปรื่ะชั้าชั้นนั�น นอกจากจะสิามูารื่ถวัดได�จากการื่เลอ่กตัั�งแล�ว 

ยังทรื่าบผู้่านทางการื่สิำรื่วจได�อีกทางหน่�ง ความูเห็นและการื่ส่ิงเสีิยงทางการื่เมู่อง

ของคนหนุ่มูสิาวในปรื่ะเทศไทย โดยเฉพาะผูู้�ที�อาศัยอยู่นอกกรืุ่งเทพฯ หร่ื่อพ่�นที� 

ห่างไกล มูักถูกมูองข�ามูและมูิได�มูีการื่ศก่ษัารื่องรัื่บมูากเท่าที�ควรื่ เน่�องจากข�อจำกัด

เร่ื่�องค่าใชั้�จ่ายในการื่วิจัย และไมู่ใชั้่ปรื่ะเด็นที�อยู่ในความูสินใจในแวดวงวิชั้าการื่  

การื่ที�สิังคมูไทยยังมูิได�ทรื่าบถ่งความูเห็นและทรื่รื่ศนะของพวกเขาเหล่านี�มูากนัก 

เป็นสิัญญาณบ่งชั้ี�ในทางลบว่า สิังคมูไทยของเรื่ามิูได�ให�ความูสิำคัญแก่คนหนุ่มูสิาว

ซึ่่�งเป็นพลเมู่องที�ทรื่งคุณค่าของเรื่าอย่างที�ควรื่

 ด�วยเหตุันี� คณะผูู้�วิจัยจ่งจัดทำการื่ศ่กษัาเพ่�อเข�าถ่งมุูมูมูองและความูเห็น

ของคนหนุ่มูสิาวรืุ่่นใหมู่ โดยสิำรื่วจความูเห็นของคนหนุ่มูสิาวทั�วปรื่ะเทศไทย 1,463 

รื่าย อายุรื่ะหว่าง 14–35 ปี ด�วยตั�องการื่รื่ับทรื่าบข�อมููลเกี�ยวกับความูคิด ความูรืู่�สิ่ก  

ความูหวัง และความูตั�องการื่ของพลเมู่องคนหนุมู่สิาว โดยมุู่งหวังให�เกิดปรื่ะโยชั้น์แก่

ภาคสิ่วนการื่เมู่องตั่างๆ เอ็นจีโอ ผูู้�มูีอำนาจตััดสิินใจ และผูู้�กำหนดนโยบาย เรื่ากำลัง

ให�โอกาสิแก่คนหนุ่มูสิาวในสิังคมูของเรื่าได�แสิดงออกและบอกกล่าวความูตั�องการื่

ผู้่านแบบสิำรื่วจในการื่ศ่กษัาครื่ั�งนี� เพ่�อสิ่�อสิารื่ไปถง่ผูู้�ที�ควรื่รัื่บฟังพวกเขา และชั้่วย

แก�ไขจัดการื่ปัญหาที�พลเมู่องไทยกำลังปรื่ะสิบ 

 จากการื่สิำรื่วจ คณะผูู้�วิจัยได�เห็นว่าคนรืุ่่นใหมู่ของไทยให�ความูสินใจอย่าง

แรื่งกล�าตั่อการื่เมู่องและการื่ศ่กษัา มัู�นใจในขีดความูสิามูารื่ถและศักยภาพของตัน  

ทั�งในทางวิชั้าการื่และอาชีั้พการื่งาน รื่วมูทั�งเข�าร่ื่วมูกิจกรื่รื่มูต่ัางๆ ในสิังคมู คนหนุ่มู

สิาวจำนวนมูากมูีความูหวังกับชั้ีวิตัที�รื่ออยู่เบ่�องหน�า

 ผู้ลการื่ศ่กษัาในครื่ั�งนี�ยังได�แสิดงให�เห็นอีกด�วยว่า คนรืุ่่นใหมู่กำลังเผู้ชั้ิญ

กับความูท�าทายและปัญหาหลากหลายปรื่ะการื่ ด�วยเหตัุนี�จ่งเป็นเร่ื่�องสิำคัญที�คน

หนุ่มูสิาวตั�องเข�าถ่งช่ั้องทางตั่างๆ ได� และได�รื่ับโอกาสิในการื่แสิดงความูคิดเห็นที�มีู

ปรื่ะโยชั้น์ตั่อสิังคมูและสิาธิารื่ณชั้น การื่เดินยุทธิวิธิีนอกทางการื่อย่างเช่ั้นการื่ชัุ้มูนุมู

ปรื่ะท�วงในชั้่วงที�ผู้่านมูานั�น เกิดจากการื่ไมู่มูีโอกาสิได�แสิดงความูคิดเห็นหร่ื่อถูก

กีดกันออกจากช่ั้องทางการื่แสิดงออกแบบเป็นทางการื่

 การื่ศ่กษัาครัื่�งนี�ออกแบบและสินับสินุนโดยมููลนิธิิฟรื่ีดรื่ิค เอแบร์ื่ท (FES) 

ปรื่ะจำปรื่ะเทศไทย คุณเวสินา โรื่ดิชั้ ได�กรืุ่ณาชั้่วยให�คำแนะนำด�านกรื่อบแนวคิด

ตั่างๆ อาจารื่ย์ดานีลา ลัมูบี จากมูหาวิทยาลัยไมูนซึ่์และเป็นคณะกรื่รื่มูการื่ที�ปรื่่กษัา

งานวิจยัด�านเยาวชั้นและคนรุ่ื่นใหมู่ของมูลูนิธิฯิ และคุณอเล็กซีึ่ ยซูึ่พุอฟ ผูู้�ปรื่ะสิานงาน 
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ด�านการื่วิจัยเกี�ยวกับคนรุ่ื่นใหมู่จากสิำนักงานใหญ่ของมููลนิธิิฯ ในปรื่ะเทศเยอรื่มูนี  

ได�ให�ความูกรุื่ณาในด�านปรื่ะสิบการื่ณ์ความูชั้ำนาญและความูเห็นที�เป็นปรื่ะโยชั้น์

อย่างยิ�ง นอกจากนี� คุณอิซึ่าเบล อุรืุ่แมูธิ และคุณแคเรื่น เอมูมูอนสิ์ ยังชั้่วยตัรื่วจแก�

ตั�นฉบับและจัดรืู่ปเล่มูรื่ายงานวิจัยชั้ิ�นนี�ไว�อย่างยอดเยี�ยมู

 ดิฉันใครื่่ขอกล่าวขอบคุณแก่ทีมูงานผูู้�ทำการื่สิัมูภาษัณ์ในการื่ศ่กษัาครัื่�งนี�  

ความูทุ่มูเทของทุกท่านมีูสิ่วนสิำคัญที�ทำให�การื่ศ่กษัาครัื่�งนี�ปรื่ะสิบความูสิำเร็ื่จ 

ด�วยดี และที�สิำคัญ ดิฉันขอขอบคุณคนหนุ่มูสิาวผูู้�ร่ื่วมูสิละเวลาให�ความูคิดเห็น 

อนัมูคีา่ในการื่สิำรื่วจและการื่ศก่ษัาครัื่�งนี� เพ่�อเปน็เสิยีงแกค่นรุ่ื่นใหมูข่องปรื่ะเทศไทย

สีิรุ่ิพรุ่รุ่ณ นกสีวน สีวัสีดี

คณะรื่ัฐศาสิตัรื่์ 

จุฬาลงกรื่ณ์มูหาวิทยาลัย

จิิรุ่าภรุ่ณ์ ดำจิันทรุ่์

คณะสิังคมูศาสิตัรื่์ 

มูหาวิทยาลัยศรีื่นครื่ินทรื่วิโรื่ฒ





บทสรปุผู้บรหิาร
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งานวิจัยเร่ื่�องนี�เป็นการื่สิำรื่วจเยาวชั้นและคนรุ่ื่นใหมู่ ปี 2563–2564 ในช่ั้�อเร่ื่�อง  

“มูุมูมูองและความูหวังของคนรืุ่่นใหมู่ในปรื่ะเทศไทย” (Thai Youths: Perspectives 

and Hopes) ซึ่่�งออกแบบมูาเพ่�อเป็นข�อมููลแก่ภาคส่ิวนต่ัางๆ ทางเศรื่ษัฐกิจสัิงคมู 

หน่วยงานภาครื่ัฐ องค์กรื่การื่เมู่อง และภาคปรื่ะชั้าสิังคมูในภาพรื่วมู ที�มูีความูสินใจ

สิภาพสิถานการื่ณ์ของคนรุ่ื่นใหมู่ รื่ายงานชัุ้ดนี�ได�เก็บรื่วบรื่วมูผู้ลลัพธิ์และข�อสิรืุ่ป

จากการื่สิำรื่วจเยาวชั้นและคนรืุ่่นใหมู่รื่วมู 1,463 รื่าย ในชั้่วงอายุ 14–35 ปี ที�เกิด

รื่ะหว่างปี 2530–2551 การื่ศก่ษัาชัุ้ดนี�จ่งเป็นการื่ผู้สิานกันรื่ะหว่างปรื่ะชั้ากรื่ในกลุ่มู 

Generation Y และ Generation Z

 มุูมูมูองและทัศนคตัิของคนรืุ่่นใหมู่จะมูีความูสิำคัญในการื่กำหนดทิศทาง 

ของสิังคมูไทยในรื่ะยะหลายสิิบปีจากนี� ด�วยเหตุันี� การื่ศ่กษัาในครัื่�งนี�จะมุู่งเน�น 

ให�ความูสินใจไปยงัการื่ใชั้�เวลาว่างของคนหนุมู่สิาวในปรื่ะเทศไทย พรื่�อมูกบัพจิารื่ณา

มุูมูมูองของคนรุ่ื่นใหมูท่ี�มูตีัอ่อนาคตัของตันเองและปรื่ะเทศ รื่ะบบการื่ศก่ษัาและตัลาด

แรื่งงาน ความูพรื่�อมูและความูตัั�งใจที�จะรื่่วมูกิจกรื่รื่มูการื่เมู่อง ตัลอดจนมูุมูมูองและ

ทัศนคตัิความูเช่ั้�อทางการื่เมู่อง

 จากการื่สิำรื่วจ พบทั�งส่ิวนที�เปน็ความูหวังตั่ออนาคตัและข�อหว่งใย โดยพบ

ว่าเยาวชั้นและคนรืุ่่นใหมูมู่คีวามูคาดหวัง ความูเชั้่�อ และค่านิยมูเกี�ยวกับบรื่รื่ทัดฐาน

ทางสัิงคมูหลายปรื่ะการื่ที�แตักตัา่งจากผูู้�คนในรุ่ื่นกอ่นหน�าอยา่งเหน็ได�ชั้ดั ซึ่่�งเป็นผู้ล

จากกรื่ะแสิโลกาภิวัตัน์ สิ่�อสิังคมูออนไลน์ รื่วมูถ่งการื่รื่ะบาดของไวรัื่สิโควิด-19 ที�เกิด

ข่�นทั�วโลก ข�อสิังเกตัสิำคัญปรื่ะการื่หน่�งค่อ เยาวชั้นและคนรืุ่น่ใหมู่ในปัจจุบันได�แตัก

ออกเปน็กลุ่มูอยา่งชั้ดัเจน ซึ่่�งจดุที�เหน็ได�ชั้ดัที�สิดุคอ่ ความูไมูเ่ทา่เทยีมูทางเศรื่ษัฐกจิ

และสิังคมูรื่ะหว่างกลุ่มูที�มูีความูพรื่�อมูทางเศรื่ษัฐกิจ กับกลุ่มูที�ขาดความูพรื่�อมูหร่ื่อ

ยากจน อนัโยงใยกับบรื่บิทเศรื่ษัฐกิจสิงัคมูและฐานะของครื่อบครัื่ว ทั�งพ่�นเพครื่อบครัื่ว

และพ่�นที�ที�อยู่อาศัยล�วนเป็นปัจจัยสิำคัญที�สิ่งผู้ลให�เกิดความูแตักตั่างรื่ะหว่างกลุ่มู

ปรื่ะชั้ากรื่ ชั้่องทางที�จะได�เข�าถ่งความูรืู่�และโอกาสิตั่างๆ ในชั้ีวิตั เป็นสิาเหตัุพ่�นฐาน 

ที�สิ่งผู้ลตั่อเจตัคตัิ ค่านิยมูและความูคาดหวัง ความูเชั้่�อมัู�นในตันเอง ทัศนคตัิ 

พฤตัิกรื่รื่มู และความูเช่ั้�อทางการื่เมู่อง

 รื่าวหน่�งในห�าของเยาวชั้นและคนรุ่ื่นใหมูช่ั้าวไทยรื่ะบวุา่ ตันไมูมีู่หนงัสิอ่เลมู่

ในครื่อบครื่อง สิ่วนหนังสิ่อที�เยาวชั้นคนรืุ่่นใหมู่มูีในครื่อบครื่องมูากที�สิุด ค่อหนังสิ่อ

เรื่ียนและตัำรื่า อย่างไรื่ก็ดี คนรุ่ื่นใหมู่ชั้าวไทยเข�าถ่งสิ่�อดิจิทัลและออนไลน์อย่าง 

แพรื่่หลาย ผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจแทบทุกคนเข�าถ่งอินเทอร์ื่เน็ตัได�ตัลอดเวลา สิ่�อสิังคมู
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ออนไลน์ที�ได�รัื่บความูนิยมูสูิงสุิด ได�แก่ เฟซึ่บุ�ก ไลน์ อินสิตัาแกรื่มู และทวิตัเตัอรื่์

ตัามูลำดับ

 ผู้ลการื่ศก่ษัาครื่ั�งนี�ย่นยนัข�อสิงัเกตัและสิมูมูตัฐิานที�วา่ คนรืุ่น่ใหมูจ่ำนวนมูาก 

มูีความูรืู่�ส่ิกว่า รื่ะบบการื่เมู่องของไทยไมู่สิามูารื่ถตัอบสินองความูตั�องการื่และ 

ความูคาดหวงัของตันได� กลุ่มูที�อยูใ่นชั้ว่งชั้ั�นรื่ายได�สิงูมูคีวามูเปน็อยูส่ิขุสิบายเกนิกวา่ 

จะรื่่วมูกิจกรื่รื่มูการื่เมู่องอย่างแข็งขัน แรื่งผู้ลักดันที�เรีื่ยกรื่�องให�เกิดพลวัตัทาง 

การื่เมู่องแทบทั�งหมูดเกิดจากผูู้�อยู่ในกลุ่มูชั้นชัั้�นกลางและกลุ่มูเปรื่าะบางในรื่ะดับ

รื่ายได�ตั�ำสิุด

 ผู้ลการื่สิำรื่วจยงัแสิดงวา่ คนรุ่ื่นใหมูจ่ำนวนมูากไมูไ่ว�วางใจนกัการื่เมู่องและ

ผูู้�มูีอำนาจทางการื่เมู่องอย่างฝัังล่ก และไมู่ไว�วางใจองค์กรื่ องคาพยพ และสิถาบัน

การื่เมู่องต่ัางๆ โดยเฉพาะนายกรัื่ฐมูนตัรีื่ รื่ัฐบาลผู้สิมู และวุฒิสิภา อย่างไรื่ก็ดี  

แมู�ความูเชั้่�อมัู�นในองค์กรื่และบุคคลทางการื่เมู่องจะอยู่ในรื่ะดับตั�ำมูาก แตั่ผูู้�ตัอบ

แบบสิำรื่วจกเ็ตัม็ูใจและกรื่ะตัอ่ร่ื่อรื่�นที�จะมูสีิว่นรื่ว่มูในกรื่ะบวนการื่ทางปรื่ะชั้าธิปิไตัย 

การื่ออกเสีิยงเล่อกตัั�ง และรื่ะบบพรื่รื่คการื่เมู่อง คนรืุ่่นใหมู่จำนวนมูากมูองว่า การื่ใชั้� 

สิิทธิิเล่อกตัั�งเป็นวิธิีมูีสิ่วนรื่่วมูทางการื่เมู่องที�มูีปรื่ะสิิทธิิผู้ลที�สิุด น่าสิังเกตัมูากว่า 

คนรุ่ื่นใหมู่โดยภาพรื่วมูสินใจและตัั�งใจอย่างแน่วแนท่ี�จะสินับสินุนรื่ะบบการื่เมู่องแบบ

ปรื่ะชั้าธิิปไตัย

 ผู้ลการื่ศ่กษัาในรื่ายงานชัุ้ดนี� สิามูารื่ถสิรืุ่ปได�ดังตั่อไปนี�

1. ผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจซึ่่�งเป็นคนรุ่ื่นใหมู่แทบทั�งหมูด เข�าถ่งอินเทอรื่์เน็ตัได�แทบ

ตัลอดเวลา หร่ื่อแทบทุกวัน มูีเพียง 0.8 เปอรื่์เซึ่็นตั์เท่านั�นที�ไมู่สิามูารื่ถเข�าถ่ง

อินเทอรื่์เน็ตัได�เลย

2. กลุ่มูคนรืุ่่นใหมู่ผูู้�ตัอบแบบสิอบถามู มูีมูุมูมูองตั่ออนาคตัปรื่ะเทศไมู่สิู�ดีนัก แมู�จะ

คาดหวงักบัอนาคตัของตันเองในรื่ะดบัที�ดกีวา่อยู่บ�างกต็ัามู รื่ะดบัความูพง่พอใจ/

ไมู่พ่งพอใจของผูู้�ตัอบแบบสิอบถามูตั่อสิถานการื่ณ์การื่เมู่องในปรื่ะเทศ ได�รื่ับ 

อิทธิิพลจากสิถานะการื่เงินของครื่อบครื่ัวของตัน กลุ่มูที�ฐานะยากจนและ 

เปรื่าะบางทางเศรื่ษัฐกิจที�สิุดนั�น มูีความูพ่งพอใจตั่อรื่ะบบการื่เมู่องและ

สิถานการื่ณ์การื่เมู่องในรื่ะดับตั�ำเมู่�อเทียบกับผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจที�มีูฐานะการื่เงิน

ปานกลางและดี
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3. ในแง่ความูคาดหวังในทางบวกต่ัออนาคตัส่ิวนบุคคล ผูู้�ตัอบที�อาศัยอยู่ใน

กรืุ่งเทพฯ และปรื่ิมูณฑลมูีมูุมูมูองในแง่ดีมูากกว่าผูู้�ตัอบในเขตัเมู่องอ่�นๆ และ

ชั้นบท สิ่วนผูู้�ตัอบที�อาศัยอยู่ในภาคกลางของปรื่ะเทศมูีความูคาดหวังในทาง

บวกตั่ออนาคตัตั�ำที�สิุด

4. เรื่่�องที�คนรืุ่่นใหมู่กลัวที�สิุดหร่ื่อกังวลที�สิุดค่อ ความูยากจนที�มูีแนวโน�มูทวี 

ความูรืุ่นแรื่งข่�นในสิังคมูไทย และโอกาสิที�จะก�าวหน�าในชั้ีวิตัหรื่่อมูีความูเป็นอยู่

ที�ดี

5. รื่าว 10.2 เปอรื่์เซ็ึ่นตั์ของคนรืุ่่นใหมู่ผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจ ตั�องการื่ย�ายถิ�นฐานไปยัง

ปรื่ะเทศอ่�นเป็นรื่ะยะเวลานานกว่าหน่�งปี ในรื่ะดับ “ตั�องการื่อย่างมูาก” เหตัุผู้ล

แรื่งจงูใจสิำคญั ได�แก่ คณุภาพชีั้วติัที�ดข่ี�น รื่ายได�และฐานเงินเด่อนที�สิงูกวา่ และ

โอกาสิทางอาชีั้พที�ดีกว่าในไทย

6. รื่าวครื่่�งหน่�งของคนรุ่ื่นใหมู่ที�ทำการื่สิำรื่วจ สินใจสิถานการื่ณ์การื่เมู่องของ

ปรื่ะเทศไทย

7. รื่าว 10.1 เปอรื่์เซึ่็นตั์ของคนรุ่ื่นใหมู่ที�ทำการื่สิำรื่วจ รื่ะบุว่าตันมูีมูุมูมูองเร่ื่�อง

การื่เมู่องที�ไมู่สิอดคล�องหรื่่อขัดแย�งกับบิดามูารื่ดา

8. ความูเห็นทางการื่เมู่องที�ไมู่ตัรื่งกันกับคนในครื่อบครัื่วนั�น มีูแนวโน�มูพบใน

ครื่อบครื่ัวยากจนมูากกว่าครื่อบครื่ัวที�ฐานะดี ครื่อบครื่ัวในเมู่องมูากกว่า

ครื่อบครื่ัวชั้นบท และเพศชั้ายมูากกว่าเพศหญิง

9. มูากกว่า 85 เปอรื่์เซึ่็นตั์ของผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจ จะไปใชั้�สิิทธิิเล่อกตัั�งสิมูาชั้ิกสิภา

ผูู้�แทนรื่าษัฎรื่ในครื่ั�งตั่อไป หากมูีสิิทธิิเล่อกตัั�ง

10. เยาวชั้นและคนรุ่ื่นใหมู่จากครื่อบครื่ัวชั้นชัั้�นกลางและครื่อบครื่ัวที�มูีรื่ายได�รื่ะดับ

ตั�ำสุิด รื่่วมูเคล่�อนไหวทางการื่เมู่องในปี 2563–2564 มูากกว่าคนรุ่ื่นใหมู่จาก

ครื่อบครื่ัวชั้นชัั้�นบนและครื่อบครื่ัวที�มูีฐานะดี

11. ผูู้�ตัอบแบบสิอบถามูมีูมูุมูมูองและความูเห็นในทางลบอย่างมูากต่ัอสิถาบัน

การื่เมู่องและองค์กรื่ภาครื่ัฐ มูีผูู้�ที�ตัอบว่า “ไว�วางใจเตั็มูที�” ตั่อองค์กรื่การื่เมู่อง

ของปรื่ะเทศน�อยกว่าครื่่�งหน่�ง

12. คนรุ่ื่นใหมู่และเยาวชั้นผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจมูากถ่ง 70.6 เปอรื่์เซึ่็นตั์รื่ะบุว่า ตันมูี 

แนวความูเชั้่�อไปในทางปรื่ะชั้าธิิปไตัย
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13. ผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจสิ่วนมูาก คิดว่าเสิียงและความูเห็นของตันไมู่ได�ถูกรื่ับฟัง 

มูากเพียงพอในกรื่ะบวนการื่ทางการื่เมู่องของปรื่ะเทศ

14. คนรุ่ื่นใหมู่เช่ั้�อมัู�นในพรื่รื่คการื่เมู่องมูากกว่าที�จะเช่ั้�อมัู�นในตััวผูู้�นำหร่ื่อบุคคล 

ที�มีูอิทธิิพล

15. คนรุ่ื่นใหมูโ่น�มูเอยีงไปในทางใฝัส่ินัตั ิแตัก่ลวัและกงัวลวา่ความูขดัแย�งจะลกุลามู

จนนำไปสิู่ความูรืุ่นแรื่งอย่างเลี�ยงไมู่ได�

16. คนรุ่ื่นใหมู่รื่ะบุว่า หลักการื่ของสัิงคมูปรื่ะชั้าธิิปไตัยทั�งแปดปรื่ะการื่ ได�แก่  

เสิรื่ีภาพ ความูปลอดภัย ความูเท่าเทียมู การื่มูีงานทำ สิวัสิดิภาพทางเศรื่ษัฐกิจ 

สิิทธิิมูนุษัยชั้น หลักนิตัิรื่ัฐ และปรื่ะชั้าธิิปไตัย ปรื่ะเทศไทยไมู่ได�ให�ความูสิำคัญ

และไมู่ได�พิทักษั์รื่ักษัามูากเท่าไรื่

การื่จะเชั้่�อมูรื่อยแยกรื่ะหว่างเยาวชั้นและคนรืุ่่นใหมู่ กับชั้นชั้ั�นปกครื่อง 

และผูู้�มีูอำนาจการื่เมู่อง อาจจำเป็นตั�องอาศัยแนวทางใหมู่ที�ยอมูรื่ับและรื่ับฟัง 

ความูกังวลห่วงใยของคนรุ่ื่นใหมู่ที�มูีตั่อสิถาบันการื่เมู่องต่ัางๆ ตัลอดจนยอมูรัื่บ

แนวทางการื่มีูสิว่นรื่ว่มูทางการื่เมู่องอันหลากหลายของพวกเขา นอกจากนี� สิำคัญยิ�ง 

ที�ผูู้�มูีอำนาจการื่เมูอ่งจะตั�องรื่ับรืู่� รื่ับทรื่าบ รื่ับฟัง และให�ความูสิำคัญกับความูคิดเห็น

และความูห่วงใยทางการื่เมู่องของคนรุ่ื่นใหมู่ ดังนั�นจ่งควรื่มีูจุดตัั�งตั�นที�เอ่�อให�เกิด

ความูร่ื่วมูมู่อรื่ะหว่างเยาวชั้นและคนรุ่ื่นใหมู่ของไทย กับผูู้�มูีอำนาจและองคาพยพ

ตั่างๆ ทางการื่เมูอ่ง

 จากการื่สิำรื่วจทำให�ทรื่าบว่า ปญัหาความูเหล่�อมูล�ำยังคงฝังัรื่ากล่กในสัิงคมู

ไทยและถูกสิ่งผู้่านข�ามูรืุ่่นไปยังคนรืุ่่นใหมู่ ในบางแง่มูุมูปัญหาได�ทวีความูรุื่นแรื่งข่�น

กว่าเดิมู ปรื่ะเทศที�มูีชั้่องว่างทางชั้นชั้ั�น สิ่งผู้ลให�คนรืุ่่นใหมู่และเยาวชั้นกลุ่มูใหญ่

เสิมู่อนไมู่มีูตััวตัน ถูกสิังคมูมูองข�ามูและถูกกีดกัน เขาเหล่านี�ตั�องดิ�นรื่นขวนขวาย

ด�วยตันเองเพ่�อความูอยู่รื่อดด�วยทรื่ัพยากรื่ที�มูีอยู่เพียงน�อยนิด 

 เพ่�อบรื่รื่เทาความูเหล่�อมูล�ำนี� ข�อแนะนำในชั้ั�นตั�นที�ได�จากการื่สิำรื่วจและ

วิเครื่าะห์ข�อมููลค่อ การื่พิจารื่ณาแนวทางและนโยบายที�มิูได�จำกัดอยู่แค่การื่ลงทุน 

ในการื่ศก่ษัาและการื่ฝึักอบรื่มูเยาวชั้นที�ฐานะยากจนหร่ื่อกลุ่มูคนชั้ายขอบ และที�ควรื่

ทำควบคู่กันไปค่อ ควรื่รื่ณรื่งค์และสิ่งเสิรื่ิมูให�สิังคมูไทยมูีเจตัคติัที�เปิดกว�าง ยอมูรื่ับ

แนวทางและมูุมูคิดของคนรุ่ื่นใหมู่ในการื่แก�ปัญหาตั่างๆ ควรื่ทบทวนนโยบายที�ตัั�ง
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อยู่บนฐานความูเชั้่�อล�าสิมูัยและผู้ิดพลาดคลาดเคล่�อนหรื่่อเจ่ออคตัิตั่อคนรืุ่น่ใหมู่และ

เยาวชั้น แล�วหนัไปที�ความูชั้ว่ยเหล่อที�จำเปน็ตัามูความูตั�องการื่แกเ่ยาวชั้นคนรุ่ื่นใหมู่

ที�ถูกละเลยทิ�งไว�ข�างหลัง

ข้้อมู่ลัติิดติ�อ

มููลนิธิิฟรื่ีดรื่ิค เอแบรื่์ท

สิำนักงานสิาขาปรื่ะเทศไทย

อาคารื่ธินภูมูิทาวเวอรื่์ ชั้ั�น 23

1550 ถนนเพชั้รื่บุรีื่ตััดใหมู่

กรืุ่งเทพมูหานครื่ 10400

โทรื่ศัพท์: 0 265 27178-9

อีเมูล: info@fes-thailand.org
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ในการื่ศ่กษัานี� จะเรื่ียกปรื่ะชั้ากรื่ในกลุ่มู Generation Y และ Generation Z ว่าเป็น 

กลุ่มูเยาวชั้น คนรืุ่่นใหมู่ หร่ื่อคนหนุ่มูสิาว ซึ่่�งหมูายถ่งผูู้�มูีอายุรื่ะหว่าง 14–35 ปี  

(เกดิรื่ะหว่างป ี2530–2551) จากทั�วปรื่ะเทศไทย กลุมู่คนดังกลา่วได�ตัอบแบบสิำรื่วจ

ความูเห็นและทรื่รื่ศนะ (รื่วมูทั�งการื่สิัมูภาษัณ์ความูเห็น) ในชั้่วงเด่อนธิันวาคมู 2563

 ในเด่อนมูกรื่าคมูปี 2564 คนหนุ่มูสิาวที�อยู่ในช่ั้วงอายุดังกล่าวมีูจำนวน 

19,697,476 คน1 หร่ื่อคิดเป็น 29.6 เปอรื่์เซึ่็นตั์ของปรื่ะชั้ากรื่ไทยทั�งปรื่ะเทศ  

คาดการื่ณ์ว่าในอีกไมู่กี�ทศวรื่รื่ษัข�างหน�า คนรืุ่่นใหมู่และเยาวชั้นอาจไมู่ได�เพิ�มู

จำนวนข่�นมูากนัก หากอัตัรื่าการื่เจรื่ิญพันธิุ์ของปรื่ะชั้ากรื่ไทยยังคงลดตั�ำอย่าง 

ตั่อเน่�อง  ในช่ั้วง 30 ปีที�ผู้่านมูา สิัดสิ่วนคนหนุ่มูสิาวในปรื่ะเทศตั่างๆ ได�หดตััวลง

เร่ื่�อยๆ ปรื่ะเทศไทยก็ปรื่ะสิบภาวะดังกล่าวเช่ั้นกัน อัตัรื่าการื่เจริื่ญพันธิุ์ของไทย 

ในปัจจุบันอยู่ที�บุตัรื่ธิิดา 1.5 คนตั่อสิตัรื่ีหน่�งคน หรื่อ่คิดเป็นเพียง 30 เปอรื่์เซึ่็นตั์ของ

สิดัส่ิวนบตุัรื่ธิดิา 2.1 คนต่ัอสิตัรีื่หน่�งคน ซึ่่�งเป็นอตััรื่าที�จะสิามูารื่ถมูาทดแทนปรื่ะชั้ากรื่

รืุ่่นเดิมูให�อยู่ในจำนวนเท่าเดิมูตั่อไปได� (population replacement rate)

 อย่างไรื่ก็ดี แนวโน�มูปรื่ะชั้ากรื่ไทยจะยังเตัิบโตัเป็นบวกตั่อไปอีกรื่ะยะหน่�ง 

แมู�คาดกันว่าจำนวนปรื่ะชั้ากรื่จะเริื่�มูลดลงหลังปี 2571 ก็ตัามู2 การื่เปลี�ยนแปลง 

ในโครื่งสิรื่�างอายุของปรื่ะชั้ากรื่และการื่ที�ปรื่ะชั้ากรื่สิูงวัยข่�น จะสิ่งผู้ลสิำคัญตั่อตัลาด

แรื่งงานอย่างหลีกเลี�ยงมูิได� อัตัรื่าสิ่วนรื่ะหว่างแรื่งงานที�ได�ทำงานอยู่กับผูู้�เกษัียณ

อายุลดลงอย่างตั่อเน่�อง ในปี 2563 มูีแรื่งงานที�ทำงานอยู่ 3.6 คนตั่อผูู้�พ�นวัยทำงาน

หน่�งคน แตั่คาดการื่ณ์กันว่าในปี 2583 จะเหล่อเพียง 1.8 คนตั่อผูู้�ปลดเกษัียณ 

หน่�งคน ในสิถานการื่ณ์เช่ั้นนี� สิัดส่ิวนการื่พ่�งพิงของผูู้�สิูงอายุจะอยู่ที� 56.2 คน 

ตั่อแรื่งงานวัยทำงานหน่�งรื่�อยคน

 คนหนุ่มูสิาวของไทย ซึ่่�งอยู่ในฐานะสิำคัญที�จะตั�องแบกรัื่บอนาคตัของ

ปรื่ะเทศในอีกหลายทศวรื่รื่ษัจากนี�ไป กำลังปรื่ะสิบกับอุปสิรื่รื่คหลายปรื่ะการื่ เชั้่น 

ภาวะสัิงคมูผูู้�สิูงวัย ความูพลิกผู้ันทางเทคโนโลยี การื่แบ่งแยกทางสัิงคมูและทาง

ความูเชั้่�อรื่ะหว่างคนรืุ่น่ต่ัางๆ และปญัหาสิิ�งแวดล�อมูของโลก ซึ่่�งจะสิง่ผู้ลตัอ่ชีั้วิตัของ

คนหนุ่มูสิาวไทยเหล่านี�ตั่อไป สิ่บเน่�องจากคนรุ่ื่นก่อนหน�าที�ไมู่อาจแก�ไขปัญหาได�  

1 National Statistical Office (2021). Population Registration Statistics: Population by Age. สิ่บค�นที� 

https://stat.bora.dopa.go.th/stat/statnew/statMONTH/statmonth/#/displayData.
2 Thailand Population (2021). World Population Review. สิ่บค�นที� https://worldpopulationreview.

com/countries/thailand-population.

https://worldpopulationreview.com/countries/thailand-population
https://worldpopulationreview.com/countries/thailand-population
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นอกจากนี� สิถานการื่ณ์ความูเหล่�อมูล�ำที�ขยายตััวข่�นยังส่ิงผู้ลให�คนหนุ่มูสิาวตั�อง

เผู้ชิั้ญกบัความูไรื่�เสิถียรื่ภาพทางเศรื่ษัฐกจิสิงัคมูและความูท�าทายอกีนบัไมูถ่�วน เช่ั้น 

ปัญหาครื่อบครื่ัว ปัญหาสุิขภาพจิตั ข�อจำกัดในการื่เข�าถ่งการื่ศ่กษัา (ทางออนไลน์) 

โอกาสิที�จะได�รัื่บการื่จ�างงานซึ่่�งมูีอยู่อย่างจำกัด และความูผัู้นผู้วนทางการื่เมู่อง  

ปัญหาเหล่านี�มูีมูาก่อนการื่แพรื่่รื่ะบาดของไวรื่ัสิโควิด-19 และทวีความูรืุ่นแรื่งข่�น

ทา่มูกลางสิถานการื่ณ์การื่รื่ะบาด เป็นที�นา่สิงัเกตัว่าคนหนุมู่สิาวได�รัื่บผู้ลกรื่ะทบจาก

สิภาพการื่ณ์เหล่านี�อย่างไมู่เท่าเทียมูกันและเกิดผู้ลรืุ่นแรื่งในหลายกรื่ณี

เหตัุการื่ณ์การื่เมู่องของปรื่ะเทศไทยในชั้่วงปี 2563–2564 ได�แสิดงถ่ง 

ความูกรื่ะตั่อร่ื่อรื่�น ความูสินใจ และแรื่งผู้ลักดันทางการื่เมู่องของคนหนุ่มูสิาวและ 

คนรุ่ื่นใหมู่ในปรื่ะเทศไทย คนหนุมู่สิาวมูบีทบาทสิำคญัอยา่งยิ�งในฐานะแกนหลักของ

การื่เคล่�อนไหวทางการื่เมู่อง ในการื่คัดค�านการื่เมู่องและโครื่งสิรื่�างการื่เมู่องที�พวกเขา 

มูองว่าไมู่เอ่�อตั่อสิวัสิดิภาพความูเป็นอยู่ของพลเมู่อง คุกคามูความูเป็นอยู่ของ

ปรื่ะชั้าชั้น เอารัื่ดเอาเปรื่ียบ ขาดปรื่ะสิิทธิิภาพ ขาดการื่ตัอบสินองที�ดี หร่ื่อขาด 

ธิรื่รื่มูาภิบาลและไมู่เข�าถง่ปรื่ะชั้าชั้น สิงัคมูได�เห็นการื่แสิดงออกทางการื่เมู่องในรูื่ปแบบ 

ใหมู่ที�ไมู่เคยพบมูาก่อน ผู้่านทางการื่แสิดงพลังในพ่�นที�สิาธิารื่ณะ ทำให�สิังคมูได�

ตัรื่ะหนักว่า เสีิยงความูห่วงใยทางการื่เมู่องและอนาคตัจากคนรุ่ื่นใหมู่กำลังข่�นมูา 

มูีพลังและบทบาทสิำคัญ และถูกขยายให�กว�างข่�นด�วยสิ่�อสิังคมูออนไลน์ เหตัุการื่ณ์ 

ในรื่ะยะที�ผู้่านมูาทำให�สัิงคมูไทยเห็นว่า คนหนุ่มูสิาวรุ่ื่นใหมู่ได�ก�าวข่�นมูาเป็นผูู้�เล่น 

สิำคัญในการื่ขับเคล่�อนการื่เมู่องและผู้ลักดันให�เกิดการื่เปลี�ยนแปลงในทางที�ดี  

รื่วมูถ่งมีูสิ่วนร่ื่วมูอย่างชัั้ดเจนในรื่ะบบนิเวศการื่เมู่อง งานวิจัยหลายชั้ิ�นก่อนหน�านี�

ได�สิำรื่วจข�อมููลเกี�ยวกับการื่เคล่�อนไหวปรื่ะท�วงของกลุ่มูเยาวชั้น และนักกิจกรื่รื่มู

แกนนำ ไว�ค่อนข�างรื่อบด�าน เพ่�อทำความูเข�าใจความูคาดหวัง ความูพ่งใจ มูุมูมูอง 

และปรื่ะสิบการื่ณข์องคนรุ่ื่นใหมู ่ทั�งนี� แมู�จะมูขี�อสิงัเกตัที�หลายฝัา่ยเหน็สิอดคล�องกนั

ว่า รืู่ปแบบพฤตัิกรื่รื่มูและการื่มูีส่ิวนรื่่วมูทางสิังคมูของคนรุ่ื่นใหมู่กำลังขยายตััวและ

เปลี�ยนแปลงไปจากอดีตัอย่างเห็นได�ชั้ัด แตั่ยังมูีปรื่ะเด็นที�ตั�องศ่กษัาทำความูเข�าใจ

ให�ถ่องแท�ข่�นอีกมูากทั�งสิ่วนที�เป็นความูเชั้่�อ ความูคาดหวัง รื่วมูถ่งความูใฝั่ฝัันและ

ความูหวาดกลัวตั่ออนาคตัของคนหนุ่มูสิาวไทย

 เป็นที�น่าสิังเกตัว่า ในสิายตัาของ “ผูู้�ใหญ่” และคนรืุ่่นก่อนๆ ที�มีูตั่อคน 

รุ่ื่นใหมู่และเยาวชั้นนั�น มูกัเจอ่ด�วยสิถานะความูสัิมูพันธ์ิตัามูจารีื่ตัแบบเดิมู ที�ย่ดลำดับ

ความูสิัมูพันธิ์แบบผูู้�ใหญ่ตั่อผูู้�น�อยตัามูอาวุโสิ จ่งก่อให�เกิดการื่ด�อยค่าทรื่รื่ศนะของ 
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คนหนุมู่สิาว โดยเฉพาะเมู่�อมีูความูเหน็ที�แตักต่ัางหรื่อ่แย�งกัน เร่ื่�องนี�สิงัเกตัเห็นได�ใน

ส่ิ�อฝัั�งอนุรื่กัษันิยมู ที�โจมูตีั และต่ัอตั�านการื่เคล่�อนไหวและการื่แสิดงออกทางการื่เมู่อง

ของคนหนุมู่สิาวอย่างหนักหน่วงอยูเ่นอ่งๆ นอกจากนี� แมู�ผูู้�ที�สินับสินนุการื่มีูสิว่นร่ื่วมู

ทางการื่เมู่องของเยาวชั้นและคนหนุ่มูสิาวจะรื่ับรูื่�และตัรื่ะหนักถ่งความูสิำคัญของ 

คนรืุ่่นใหมู่ในฐานะพลังขับเคล่�อนความูเปลี�ยนแปลงทางสิังคมูและการื่เมู่อง แตั่ 

พวกเขามุู่งไปในแง่ของพลังและความูกรื่ะตั่อรื่่อรื่�นของคนหนุ่มูสิาวเป็นหลัก ขณะที�

ละเลยคนหนุ่มูสิาวในกลุ่มูเปรื่าะบางและผูู้�ที�เผู้ชั้ิญกับปัญหาตั่างๆ

 ด�วยบรื่ิบทดังกล่าว การื่ศ่กษัาชัุ้ดนี�จ่งออกแบบมูาเพ่�อวิเครื่าะห์ในเชั้ิงล่ก 

ไปถ่งคุณลักษัณะของคนหนุ่มูสิาว เพ่�อมูุ่งทำความูเข�าใจและสิำรื่วจปรื่ะเด็นตั่างๆ ที�

เกี�ยวข�อง ให�สิงัคมูเกดิความูรืู่�ความูเข�าใจตัอ่สิถานการื่ณข์องคนหนุมู่สิาวทั�วปรื่ะเทศ 

รื่วมูทั�งให�ทรื่าบถ่งคุณลักษัณะและมุูมูมูองที�หลากหลายของคนหนุ่มูสิาวเหล่านี�ด�วย 

ไมู่ว่าในมูิตัิด�านที�อยู่อาศัย สิวัสิดิภาพของครื่อบครื่ัว หนังสิ่อและพฤตัิกรื่รื่มูการื่อ่าน  

การื่คาดการื่ณ์และความูคาดหวังต่ัออนาคตั ความูใฝ่ัฝัันในเร่ื่�องอาชีั้พการื่งาน  

ท่าทีทางสิังคมู ตัลอดจนค่านิยมูและการื่มูีสิ่วนรื่่วมูทางการื่เมู่อง ปรื่ะเด็นหลัก 

ปรื่ะการื่หน่�งที�การื่ศ่กษัานี�ให�ความูสินใจค่อ การื่พิจารื่ณาการื่แบ่งแยกและความู 

แตักตัา่งที�เกดิในหมูู่คนหนุมู่สิาว ซึ่่�งเปน็สิิ�งจำเปน็หากจะแก�ปญัหาเร่ื่�องการื่มูองข�ามู

หรื่่อละเลยคนหนุ่มูสิาวบางกลุ่มูไป รื่วมูถ่งปัญหาอคตัิหรื่่อภาพจำที�เบี�ยงเบนไปจาก 

ความูเป็นจริื่ง ด�วยเหตุันี�จ่งจำเป็นจะตั�องสิำรื่วจความูแตักต่ัางในหมูู่คนรืุ่่นใหมู่  

โดยเฉพาะความูแตักตั่างด�านความูเห็น ความูเชั้่�อ ทรื่รื่ศนะการื่เมู่อง และค่านิยมู  

โดยเฉพาะรื่ะหว่างคนหนุ่มูสิาวในเมู่องกับในชั้นบท ผูู้�มีูฐานะดีกับผูู้�ที�ขาดแคลน  

และผูู้�ที�ได�รัื่บการื่ศ่กษัาสิูงกับผูู้�ไมู่ได�รัื่บการื่ศ่กษัา ความูแตักตั่างเหล่�อมูล�ำเหล่านี� 

ถูกขยายให�เข�มูข�นและรืุ่นแรื่งข่�นจากสิถานการื่ณ์การื่รื่ะบาดของไวรื่ัสิโควิด-19

 การื่ศ่กษัาชั้ิ�นนี�ออกแบบมูาให�ครื่อบคลุมูคนวัยหนุ่มูสิาวที�อยู่นอกบริื่บท

การื่มีูสิ่วนรื่่วมูทางสัิงคมูที�กำลังก่อตััวข่�น ซึ่่�งมัูกถูกสิังคมูโดยรื่วมูมูองข�ามูไป ผู้ลการื่

ศ่กษัาที�ได�ออกมูาจะชั้่วยทำความูเข�าใจทั�งจุดเปรื่าะบางและจุดแข็งของคนหนุ่มูสิาว

ในปรื่ะเทศไทย รื่วมูถง่ชั้ว่ยให�เข�าใจสิภาพแวดล�อมูที�คนหนุมู่สิาวเตับิโตัข่�นมูาได�ดขี่�น  

ข�อมููลจากการื่ศ่กษัาครัื่�งนี�จะเป็นรื่ากฐานที�ช่ั้วยให�เห็นภาพว่าคนรืุ่่นใหมู่จัดสิรื่รื่

ทรื่ัพยากรื่และตัอบสินองตั่อโอกาสิตั่างๆ อย่างไรื่ รื่วมูถ่งปัจจัยเชั้ิงโครื่งสิรื่�างตั่างๆ 

การื่มูีสิ่วนรื่่วมูทางการื่เมู่อง มูุมูมูองตั่อปรื่ะเทศไทย อนาคตัของปรื่ะชั้าธิิปไตัยไทย 

ตัลอดจนการื่หาโอกาสิที�จะลดและแก�ปัญหาช่ั้องว่างรื่ะหว่างคนหนุ่มูสิาวจากพ่�นเพ
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ที�แตักตั่างกัน ไมู่ว่าจะเป็นภูมูิลำเนา ฐานะครื่อบครัื่ว และการื่ศก่ษัา ตั่อไปในอนาคตั

อีกด�วย

 ระเบียบวธิกีารศึกษา
รื่ายงานชั้ิ�นนี�ทำการื่ศ่กษัาเชิั้งปรื่ิมูาณในช่ั้วงเด่อนธัินวาคมู 2563 ด�วย 

แบบสิำรื่วจ (ปรื่ะกอบกับการื่สัิมูภาษัณ์) ที�ครื่อบคลุมูทั�วปรื่ะเทศ กบัผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจ

จำนวน 1,463 รื่าย ในชั้่วงอายุ 14–35 ปี คณะผูู้�วิจัยได�เล่อกจังหวัดและเขตัพ่�นที� 

ที�แตักตั่างกันไป เพ่�อให�สิามูารื่ถพิจารื่ณาคุณลักษัณะและปัจจัยทางภูมูิศาสิตัรื่์  

รื่วมูถ่งการื่กรื่ะจายตััวของทรื่รื่ศนะทางการื่เมู่องได�อย่างครื่อบคลุมูมูากข่�น สิำหรัื่บ

รื่ายละเอียดของการื่ศ่กษัาเชั้ิงปรื่ิมูาณนี� จะได�นำเสินอในเน่�อหาสิ่วนถัดไป

 การสุ่มเลือกตัวอย่างใหเ้ปน็ตัวแทนคนหนุ่มสาวท่ัวประเทศ
ในการื่เล่อกตัวัอยา่งปรื่ะชั้ากรื่ที�ทำการื่ศก่ษัา เพ่�อให�สิามูารื่ถเป็นตัวัแทนของ

คนหนุ่มูสิาวในปรื่ะเทศไทยได�อย่างครื่อบคลุมูนั�น คณะผูู้�วิจัยเลอ่กใชั้�วิธิีการื่คัดเล่อก 

กลุ่มูตััวอย่างแบบสิามูขั�น (three-step sampling method) โดยขั�นตัอนแรื่กจะเล่อก 

จดุที�ทำการื่สิุมู่ตัวัอยา่ง ขั�นตัอนที�สิองคอ่การื่เล่อกครื่วัเร่ื่อนและครื่อบครื่วั และขั�นตัอน

ที�สิามูจ่งเป็นการื่คัดเลอ่กคนหนุ่มูสิาวและเยาวชั้นคนรืุ่่นใหมู่ที�จะสิัมูภาษัณ์

 ขั้นตอนท่ีหน่ึง การคัดเลือกจงัหวดัและพ้ืนท่ีศึกษา
คณะผูู้�วิจัยได�คัดเล่อกตััวอย่างจากพ่�นที�และภูมูิภาคตั่างๆ ของปรื่ะเทศ  

โดยคำน่งถ่งมูิตัิด�านการื่กรื่ะจายตััวของเมู่องและชั้นบท และมุู่งให�ปรื่ะชั้ากรื่กลุ่มู

ตััวอย่างสิามูารื่ถเป็นตััวแทนของปรื่ะชั้ากรื่ในภาพรื่วมู ซึ่่�งอ�างอิงกับผู้ลการื่เล่อกตัั�ง 

ในปี 2562  ในการื่เล่อกตัั�งแบบแบ่งเขตัครัื่�งดังกล่าว พรื่รื่คการื่เมู่องที�ได�ที�นั�ง 

ในสิภาผูู้�แทนรื่าษัฎรื่มูีอยู่เก�าพรื่รื่คด�วยกัน ได�แก่ พรื่รื่คเพ่�อไทย (136 ที�นั�ง) พรื่รื่ค 

พลังปรื่ะชั้ารื่ัฐ (97 ที�นั�ง) พรื่รื่คอนาคตัใหมู่ (31 ที�นั�ง) พรื่รื่คภูมูิใจไทย (39 ที�นั�ง)  

พรื่รื่คปรื่ะชั้าธิปัิตัย ์(33 ที�นั�ง) พรื่รื่คชั้าตัไิทยพัฒนา (6 ที�นั�ง) พรื่รื่คปรื่ะชั้าชั้าตั ิ(6 ที�นั�ง)  

พรื่รื่ครื่วมูพลังปรื่ะชั้าชั้าตัิไทย (1 ที�นั�ง) และพรื่รื่คชั้าตัิพัฒนา (1 ที�นั�ง) ด�วยเหตัุนี�  

คณะผูู้�วิจัยจ่งเล่อกพ่�นที�และเขตัอำเภอในแตั่ละจังหวัดให�มีูความูหลากหลาย เพ่�อ

ให�สิามูารื่ถสิะท�อนมูุมูมูองทางการื่เมู่องและการื่สินับสินุนพรื่รื่คตั่างๆ ได�ในรื่ะดับ

หน่�ง โดยได�เล่อกอำเภอ/เขตั 28 แห่งข่�นโดยการื่สิุ่มูจาก 13 จังหวัด (โดยในแตั่ละ
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อำเภอ/เขตัจะสุ่ิมูเล่อกอย่างน�อยสิองตัำบล/แขวง) ในแตั่ละเขตัอำเภอจะสิัมูภาษัณ์

ทั�งสิิ�น 50 ครื่ั�ง และเพ่�อป้องกันความูผู้ิดพลาดใดๆ ที�อาจเกิดจากแบบสิำรื่วจ จ่งได�

ทำการื่สิำรื่วจในกลุมู่ตัวัอยา่งขนาดใหญร่ื่วมูทั�งสิิ�น 1,463 ตัวัอยา่ง ซึ่่�งมูคีณุภาพมูาก 

เพียงพอจะทำการื่วิเครื่าะห์ออกมูาเป็นผู้ลการื่ศ่กษัาได�ต่ัอไป โดยตัารื่างที� 1 แสิดง

รื่ายนามูของจังหวัดและเขตัอำเภอที�ทำการื่ศ่กษัา รื่วมูถ่งผู้ลการื่เล่อกตัั�งและ 

ความูโน�มูเอียงทางการื่เมู่องที�พบในการื่เลอ่กตัั�งปี 2562 ในพ่�นที�ดังกล่าว

ภูมิภาค จงัหวดัและเขต/อาํเภอ ความโน้มเอยีง
ทางการเมืองท่ีพบ

กรงุเทพฯ และ
ปรมิณฑล

(1a)  เขตดินแดง พรรคเพ่ือไทย

(1b)  เขตบางนาและพระโขนง พรรคอนาคตใหม่

(1c)  เขตลาดพรา้วและบางกะปิ พรรคพลังประชารฐั

(1d)  เขตสายไหม พรรคเพ่ือไทย

ภาคกลาง

(2a)  จงัหวดัระยอง อาํเภอเมือง พรรคประชาธปัิตย์

(2b)  จงัหวดัระยอง อาํเภอบ้านฉาง พรรคพลังประชารฐั

(3a)  จงัหวดัลพบุร ีอาํเภอเมือง 
และอาํเภอพัฒนานิคม พรรคเพ่ือไทย

(3b)  จงัหวดัลพบุร ีอาํเภอชัยบาดาล พรรคภูมิใจไทย

(4a)  จงัหวดันครปฐม อาํเภอเมือง พรรคชาติไทยพัฒนา

(4b)  จงัหวดันครปฐม อาํเภอดอนตูม พรรคอนาคตใหม่

ตาราง 1  พ้ืนท่ีจงัหวดัและเขต/อาํเภอท่ีทําการศึกษา
และความโน้มเอยีงทางการเมืองในพ้ืนท่ี
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ภาคเหนือ

(5a)  จงัหวดัเชียงใหม่ พรรคเพ่ือไทย

(5b)  จงัหวดัเชยีงใหม่ อาํเภอจอมทอง พรรคอนาคตใหม่
และพรรคภูมิใจไทย

(6a)  จงัหวดัพะเยา อาํเภอเมือง พรรคพลังประชารฐั

(6b)  จงัหวดัพะเยา อาํเภอจุน พรรคเพ่ือไทย

(7a)  จงัหวดัสุโขทัย อาํเภอเมือง พรรคพลังประชารฐั

(7b)  จงัหวดัสุโขทัย อาํเภอศรสัีชนาลัย พรรคภูมิใจไทย

ภาคตะวนัออก
เฉียงเหนือ

(8a)  จงัหวดัขอนแก่น อาํเภอเมือง พรรคอนาคตใหม่

(8b)  จงัหวดัขอนแก่น อาํเภอชนบท พรรคเพ่ือไทย

(9a)  จงัหวดัศรสีะเกษ อาํเภอเมือง พรรคภูมิใจไทย

(9b)  จงัหวดัศรสีะเกษ อาํเภอกันทรลักษ์ พรรคเพ่ือไทย

(10a)  จงัหวดันครราชสีมา อาํเภอเมือง พรรคชาติพัฒนา

(10b)  จงัหวดันครราชสีมา
อาํเภอเฉลิมพระเกียรติ พรรคพลังประชารฐั

ภาคใต้

(11a)  จงัหวดัตรงั อาํเภอเมือง พรรคพลังประชารฐั

(11b)  จงัหวดัตรงั อาํเภอกันตัง พรรคประชาธปิัตย์

(12a)  จงัหวดัยะลา อาํเภอเมือง พรรคพลังประชารฐั

(12b)  จงัหวดัยะลา อาํเภอบันนังสตา พรรคประชาชาติ

(13a)  จงัหวดัชุมพร อาํเภอเมือง พรรคประชาธปิัตย์

(13b)  จงัหวดัชุมพร อาํเภอหลังสวน พรรครวมพลังประชาชาติไทย

ภูมิภาค จงัหวดัและเขต/อาํเภอ ความโน้มเอยีง
ทางการเมืองท่ีพบ
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 ขั้นตอนท่ีสอง การคัดเลือกครวัเรอืนในการสัมภาษณ์
ผูู้�ดำเนินการื่สัิมูภาษัณ์ทั�ง 26 คน รื่ับมูอบข�อมููลจุดอ�างอิงสิำหรัื่บการื่ 

คัดเลอ่กกลุ่มูตัวัอยา่งเพ่�อสิมัูภาษัณ ์ซึ่่�งโดยมูากจะเปน็ยา่นกลางชั้มุูชั้น อาคารื่สิำคญั 

เสิ�นทางสัิญจรื่ หรื่่อย่านโรื่งเรื่ียนและองค์กรื่ภาครื่ัฐ ในด�านวิธิีการื่สิุ่มูตััวอย่างนั�น  

เมู่�อผูู้�สัิมูภาษัณ์ไปถ่งยังตัำแหน่งอ�างอิงแล�ว จะออกเดินไปตัามูเสิ�นทาง นับจำนวน

บ�านพักอาศัยและอาคารื่ที�มูีผูู้�อยู่อาศัยในฝัั�งขวามู่อของตัน ผูู้�สิัมูภาษัณ์จะหยุด 

ที�อาคารื่ที�มูีผูู้�อยู่อาศัยดังกล่าวทุกๆ สิามูหลังเพ่�อสิุ่มูเล่อกครื่ัวเร่ื่อน และเริื่�มู 

การื่สิัมูภาษัณ์หากในอาคารื่ดังกล่าวมูีบุคคลที�อายุรื่ะหว่าง 14–35 ปีอาศัยอยู่  

แตั่หากไมู่มูีบุคคลในชั้่วงอายุดังกล่าวพำนักอยู่ ผูู้�สิัมูภาษัณ์จะไปยังบ�านพักอาศัย 

หลังถัดไปแทน วิธิีสิุ่มูแบบนี�เป็นไปเพ่�อให�เกิดการื่คัดเล่อกแบบสิุ่มูตัามูหลักสิถิตัิ 

และลดความูเอนเอียงให�น�อยที�สิุด

 ขั้นตอนท่ีสาม การคัดเลือกบุคคลท่ีจะสัมภาษณ์ 
และการสัมภาษณ์บุคคล

ผูู้�สิมัูภาษัณแ์ตัล่ะรื่ายได�รื่บัการื่ฝักึให�สิมัูภาษัณแ์บบซึ่่�งหน�ากับบคุคลในกลุมู่

อายุเป้าหมูาย ในครัื่วเร่ื่อนหน่�งแห่งจะสัิมูภาษัณ์คนหนุ่มูสิาวในกลุ่มูอายุเป้าหมูาย

เพียงหน่�งคนเท่านั�น หากในครัื่วเร่ื่อนนั�นมูีบุคคลที�อายุอยู่ในช่ั้วงดังกล่าวมูากกว่า 

หน่�งรื่าย จะเล่อกสิัมูภาษัณ์เพียงหน่�งรื่ายตัามูความูสิมูัครื่ใจของผูู้�ถูกสิัมูภาษัณ์  

หากไมู่มูีผูู้�สิมูัครื่ใจที�จะสิัมูภาษัณ์ ผูู้�สิัมูภาษัณ์จะไปยังครัื่วเรื่อ่นหลังถัดไปแทน

ผูู้�สิัมูภาษัณ์จะใชั้�สิมูารื่์ตัโฟนและแท็บเล็ตัที�ได�ตัิดตัั�งโปรื่แกรื่มูแบบสิำรื่วจ 

แบบสิำรื่วจปรื่ะกอบด�วยสิ่วนการื่ตัอบด�วยวาจา และสิ่วนการื่ตัอบด�วยการื่เขียน 

ส่ิวนที�เป็นการื่ตัอบด�วยวาจานั�น ผูู้�สิัมูภาษัณ์จะอ่านคำถามูให�ผูู้�ถูกสิัมูภาษัณ์ฟัง  

และกรื่อกคำตัอบลงในแท็บเล็ตั (คำถามูบางข�อ ผูู้�สิัมูภาษัณ์จะใชั้�บัตัรื่คำเพ่�อ

ชั้่วยให�ผูู้�ถูกสิัมูภาษัณ์เล่อกคำตัอบได�ง่ายข่�น) รื่ะยะเวลาสิัมูภาษัณ์โดยเฉลี�ย

อยู่ที� 32 นาที ข�อมููลที�ได�รัื่บมูาจะนำไปปรื่ะมูวลผู้ลทางคณิตัศาสิตัร์ื่และสิถิตัิ 

ด�วยโปรื่แกรื่มู SPSS

 กรอบแนวคิดเก่ียวกับระเบียบวธิวีจิยั
เหตุัผู้ลที�เลอ่กพ่�นที� 28 เขตัใน 13 จงัหวัดดังรื่ายช่ั้�อข�างตั�น เน่�องจากสิามูารื่ถ

เป็นตััวแทนการื่กรื่ะจายตััวทางภูมูิศาสิตัรื่์ของปรื่ะชั้ากรื่ทั�วปรื่ะเทศได�ดี และเหตัุผู้ล 
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ที�กำหนดจำนวนตัวัอยา่งเปา้หมูายที�จะสิมัูภาษัณใ์นงานภาคสินามูไว�เบ่�องตั�นที� 1,400 

รื่ายนั�น เน่�องจากเป็นปรื่ิมูาณที�มูากเพียงพอจะวิเครื่าะห์ได�อย่างมูีปรื่ะสิิทธิิภาพและ

น่าเชั้่�อถ่อ โดยกำหนดขอบเขตัของความูคลาดเคล่�อน (margin of error) สิำหรื่ับ 

การื่สิำรื่วจที�มีู 1,400 ตััวอย่างไว�ที� +/- 3 เปอร์ื่เซึ่็นตั์ ณ รื่ะดับความูเช่ั้�อมัู�นที�  

95 เปอรื่์เซึ่็นตั์ ซึ่่�งหมูายความูว่า หากทำการื่สิำรื่วจเดียวกัน 100 ครื่ั�ง จะมูี 95 ครื่ั�ง

จาก 100 ครื่ั�งที�ผู้ลลัพธิ์เปลี�ยนแปลงไปไมู่เกิน 3 เปอร์ื่เซึ่็นตั์

 โครงสรา้งของรายงานการศึกษา
ชั้ีวิตัคนหนุ่มูสิาวในปรื่ะเทศไทยเปลี�ยนแปลงไปอย่างมูากในชั้่วงไมู่กี�ปี 

ที�ผู้า่นมูา โดยเปน็ผู้ลพวงจากการื่แบง่ขั�วทางการื่เมู่องและการื่รื่ะบาดของไวรื่สัิโควดิ-

19 การื่ศ่กษัาในครัื่�งนี�มุู่งสิรื่�างความูเข�าใจต่ัอการื่เปลี�ยนแปลงที�สิำคัญในโครื่งสิรื่�าง

สิังคมูและกรื่ะบวนการื่ต่ัางๆ ที�มูีผู้ลตั่อชีั้วิตัของคนรืุ่่นใหมู่ การื่ศ่กษัาชุั้ดนี�แบ่งออก

เป็นแปดสิ่วน และปิดท�ายด�วยสิ่วนสิรุื่ป เน่�อหาแบ่งได�ดังตั่อไปนี�

1. สีถานภาพด้านปรุ่ะชากรุ่แลัะการุ่กรุ่ะจิายตัิวข้องกล่ั�ม่ติัวอย�าง เพ่�อแสิดง

ภาพรื่วมูด�านเศรื่ษัฐกิจ สิังคมู และโครื่งสิรื่�างปรื่ะชั้ากรื่ของคนหนุ่มูสิาวที�ถูก

สิัมูภาษัณ์ จำแนกตัามูอายุ ภูมูิลำเนา พ่�นที�อยู่อาศัย เพศ รื่ะดับการื่ศ่กษัา และ

ฐานะการื่เงินของครื่อบครื่ัว

2. การุ่เข้้าถึงสี่�อ สิำรื่วจการื่เปลี�ยนแปลงสิำคัญๆ ในเรื่่�องการื่เข�าถ่งสิ่�อและการื่รัื่บ

ข�อมููลตั่างๆ จากแหล่งข�อมููลที�หลากหลาย เพ่�อพิจารื่ณาการื่เข�าถง่อินเทอร์ื่เน็ตั

และสิ่�อในวงกว�าง และเพ่�อให�เข�าใจในเรื่่�องการื่อ่านของคนรุ่ื่นใหมู่ รื่วมูไปถ่ง 

การื่กล่นกลายทางสัิงคมู

3. ภาพรุ่วม่ข้องม่่ม่ม่องแลัะความ่คาดหวงั ศก่ษัาและปรื่ะเมิูนความูรูื่�สิก่พง่พอใจ

กับชั้ีวิตัในปัจจุบัน ความูสิุขและสิวัสิดิภาพความูเป็นอยู่โดยรื่วมู ความูกลัวและ

ความูกังวล ตัลอดจนความูคาดหวังและแรื่งบันดาลใจที�มีูตัอ่อนาคตั ทั�งของตันเอง

และของปรื่ะเทศไทยในวันข�างหน�า

4. การุ่เคลั่�อนย้ายหรุ่่อย้ายถิ�นฐาน วิเครื่าะห์ และคาดคะเนขอบเขตัและขนาด

ของความูตั�องการื่ย�ายถิ�นฐานไปอยูต่่ัางปรื่ะเทศ ตัลอดจนเหตุัผู้ลในการื่ย�ายออก

จากปรื่ะเทศไทยจากมูุมูมูองของคนหนุ่มูสิาวรืุ่่นใหมู่
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5. การุ่ศึึกษา สิำรื่วจคนหนุ่มูสิาวชั้าวไทยว่าพ่งพอใจกับรื่ะบบการื่ศ่กษัาของ

ปรื่ะเทศมูากน�อยเพียงใด รื่วมูถ่งความูหมูายของการื่ศ่กษัาที�มูีต่ัอพวกเขา และ

มุูมูมูองเกี�ยวกับการื่พัฒนาปรื่ับปรืุ่งให�ดีข่�น

6. การุ่จิา้งงานแลัะอาชพี พิจารื่ณาปจัจยัสิำคญัตัา่งๆ ที�มูอีทิธิพิลตัอ่การื่ตัดัสินิใจ

เล่อกอาชั้ีพของคนหนุ่มูสิาว

7. คนหน่�ม่สีาวกับการุ่เม่่อง (ด้านความ่สีนใจิ ข้้อมู่ลัข้�าวสีาว แลัะการุ่ม่ีสี�วน

รุ่�วม่) พิจารื่ณาความูสินใจของคนหนุ่มูสิาวตั่อการื่เมู่อง ไปจนถ่งคำถามูว่า 

ความูคดิเหน็ทางการื่เมู่องสิรื่�างความูแตักแยกภายในครื่อบครื่วัหร่ื่อไมู ่ปจัจยัใด 

กำหนดการื่มีูส่ิวนร่ื่วมูทางการื่เมู่อง ความูสินใจที�จะใชั้�สิทิธิิ�ใชั้�เสีิยงเลอ่กตัั�งในสิมัูย

หน�า รื่วมูถ่งคนหนุ่มูสิาวไทยได�ข�อมููลข่าวสิารื่ทางการื่เมู่องมูาด�วยวิธิีใด เพ่�อให�

สิามูารื่ถนำเสินอภาพรื่วมูสิิ�งที�คนรืุ่่นใหมู่คิดและแสิดงออกทางการื่เมูอ่ง

8. ความ่ไว้วางใจิแลัะค�านิยม่ทางการุ่เม่่อง สิำรื่วจมูุมูมูอง ความูเห็น ทัศนคตัิ

ของคนหนุ่มูสิาวต่ัอเหตุัการื่ณ์ทางการื่เมู่อง ตัลอดจนค่านิยมูและคุณค่าที� 

คนหนุ่มูสิาวย่ดถ่อ ซึ่่�งสิะท�อนไปถ่งความูไว�วางใจที�มูีตั่อรื่ะบบและองค์ปรื่ะกอบ

ทางการื่เมู่องของไทย



สถานภาพ
ด้านประชากร

2
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การื่ศ่กษัาในครัื่�งนี�เริื่�มูตั�นที�การื่สิำรื่วจการื่รัื่บรูื่�และมูุมูมูองอันแตักตั่างหลากหลาย

ของเยาวชั้นและคนรุ่ื่นใหมูข่องไทยที�มูตีัอ่สิถานการื่ณแ์ละสิภาพการื่ณต์ัา่งๆ ดงัที�ได�

กลา่วไปบ�างแล�วในบทที� 1 ผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจทั�ง 1,463 รื่าย ถกูเลอ่กจากกรื่ะบวนการื่ 

ที�ออกแบบมูาเพ่�อให�เป็นตััวแทนของปรื่ะชั้ากรื่ปรื่ะเทศไทยในชั้่วงอายุ 14–35 ปี  

หรื่่อที�เรื่ียกว่า Generation Y และ Generation Z

 โครงสรา้งของผู้รว่มในการศึกษา

คุณลักษณะทางเศรษฐกิจ
และสังคม

ช่วงอายุ (ปี)
ยอดรวม

14–17 18–21 22–25 26–29 30–35

ยอดรวม 326
(22.3%)

313
(21.4%)

263
(18.0%)

248
(17.0%)

313
(21.4%)

1,463
(100%)

ภูมิภาค

กรงุเทพฯ และปรมิณฑล 24
(7.4%)

55 
(17.6%)

51
(19.4%) 

37
(14.9%)

45
(14.4%)

212
(14.5%)

ภาคกลาง 70
(21.5%)

59
(18.8%)

68
(25.9%)

61
(24.6%)

55
(17.6%)

313
(21.4%)

ภาคเหนือ 70
(21.5%)

87
(27.8%)

60
(22.8%)

33
(13.3%)

64
(20.4%)

314
(21.5%)

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ 88
(27.0%)

41
(13.1%)

62
(23.6%)

47
(19.0%)

77
(24.6%)

315
(21.5%)

ภาคใต้ 24
(7.4%)

55
(17.6%)

51
(19.4%)

37
(14.9%)

45
(14.4%)

212
(14.5%)

ภูมิลําเนา

กรงุเทพฯ และปรมิณฑล 24
(7.4%)

55
(17.6%)

51
(19.4%)

37
(14.9%)

45
(14.4%)

212
(14.5%)

เมือง 142
(43.6%)

168
(53.7%)

128
(48.7%)

102
(41.1%)

82
(26.2%)

622
(42.5%)

ชนบท 160
(49.1%)

90
(28.8%)

84
(31.9%)

109
(44.0%)

186
(59.4%)

629
(43.0%)

ตาราง 2  โครงสรา้งทางประชากรของกลุ่มตัวอย่างท่ีเข้ารว่มในการศึกษา



32 YOUTH STUDY: THAILAND 2020–2021

ระดับการศึกษา

มัธยมศึกษาตอนต้นหรอืต[ากวา่
144

(44.2%)
20 

(6.4%)
10

(3.8%) 
8

(3.2%)
22

(7.0%)
204

(13.9%)

มัธยมศึกษาตอนปลาย
หรอือาชวีศึกษา

179
(54.9%)

126
(40.3%)

56
(21.3%)

56
(22.6%)

81
(25.9%)

498
(34.0%)

ปรญิญาตรี 3
(0.9%)

167
(53.4%)

192
(73.0%)

170
(68.5%)

180
(57.5%)

712
(48.7%)

สูงกวา่ปรญิญาตรี 0
(0.0%)

0
(0.0%)

5
(1.9%)

14
(5.6%)

30
(9.6%)

49
(3.3%)

อาชีพ

กําลังศึกษา
299

(91.7%)
250

(79.9%)
74

(28.1%)
5

(2.0%)
0

(0.0%)
628

(42.9%)

กําลังทํางาน 7
(2.1%)

25
(8.0%)

144
(54.8%)

224
(90.3%)

304
(97.1%)

704
(48.1%)

กําลังศึกษา
และทํางานไปพรอ้มกัน

18
(5.5%)

35
(11.2%)

35
(13.3%)

10
(4.0%)

3
(1.0%)

101
(6.9%)

ไม่ได้กําลังศึกษาหรอืทํางาน 2
(0.6%)

3
(1.0%)

10
(3.8%)

9
(3.6%)

6
(1.9%)

30
(2.1%)

เพศ

หญิง

ชาย

เพศสภาพอืน่ๆ 
หรอืไม่ประสงค์ระบุ

162
(49.7%)

158
(48.5%)

6
(1.8%)

146
(46.6%)

163
(52.1%)

4
(1.3%)

148
(56.3%)

108
(41.1%)

7
(2.7%)

135
(54.4%)

108
(43.5%)

5
(2.0%)

167
(53.4%)

142
(45.4%)

4
(1.3%)

758
(51.8%)

679
(46.4%)

26
(1.8%)

คุณลักษณะทางเศรษฐกิจ
และสังคม

ช่วงอายุ (ปี)
ยอดรวม

14–17 18–21 22–25 26–29 30–35
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ฐานะการเงนิ
ของครอบครวั

มีเงนิไม่เพียงพอ
31

(9.5%)
38

(12.1%)
29

(11.0%)
26

(10.5%)
45

(14.4%)
169

(11.6%)

มีเงนิ แต่ไม่มากพอซ้ืออาหาร
และเส้ือผ้าราคาแพง        

56
(17.2%)

86
(27.5%)

63
(24.0%)

49
(19.8%)

68
(21.7%)

322
(22.0%)

มีเงนิพอซ้ืออาหารและเส้ือผ้า
ราคาแพงเปน็บางครัง้

169
(51.8%)

130
(41.5%)

132
(50.2%)

120
(48.4%)

136
(43.5%)

687
(47.0%)

มีเงนิมากพอซ้ือทุกส่ิง
ท่ีต้องการได้

45
(13.8%)

31
(9.9%)

34
(12.9%)

38
(15.3%)

58
(18.5%)

206
(14.1%)

ไม่ทราบ 7
(2.1%)

15
(4.8%)

2
(0.8%)

5
(2.0%)

0
(0.0%)

29
(2.0%)

ไม่ระบุคําตอบ 18
(5.5%)

13
(4.2%)

3
(1.1%)

10
(4.0%)

6
(1.9%)

50
(3.4%)

คุณลักษณะทางเศรษฐกิจ
และสังคม

ช่วงอายุ (ปี)
ยอดรวม

14–17 18–21 22–25 26–29 30–35
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พฤติกรรม
การอา่น
และการใชง้านส่ือ

3
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ปรื่ะชั้ากรื่ในกลุ่มู Generation Y และ Generation Z เป็นคนรุ่ื่นที�พบเจอการื่

เปลี�ยนแปลงด�านส่ิ�อและเทคโนโลยีอย่างต่ัอเน่�อง หลายคนไมู่รืู่�จักหร่ื่อล่มูไปแล�วว่า

เทปคาสิเซึ่็ตักับเคร่ื่�องพิมูพ์ดีดเป็นอย่างไรื่ น่กภาพโลกก่อนที�อินเทอรื่์เน็ตัและการื่

ส่ิ�อสิารื่ผู้่านสิมูารื่์ตัโฟนจะแพรื่่หลายไมู่ออก คนรืุ่น่ใหมู่เตัิบโตัข่�นในโลกที�เช่ั้�อมูต่ัอกัน

ผู้่านทางออนไลน์อย่างแพรื่่หลายจนเป็นเรื่่�องปกตัิในชีั้วิตัปรื่ะจำวัน เมู่�อเฟซึ่บุ�กและ

ไอโฟนเปิดตััวสิู่สิาธิารื่ณชั้นในปี 2547 และ 2550 ตัามูลำดับ หลายคนยังเป็นแค่เด็ก 

หร่ื่อเยาวชั้น ซึ่่�งปรื่ะสิบการื่ณ์ตั่อเทคโนโลยีในชั้่วงวัยเด็กนั�นสิ่งผู้ลถ่งพฤตัิกรื่รื่มู 

ในปัจจุบัน รื่วมูทั�งอุปนิสิัยในการื่อ่านด�วย โดยมีูข�อสิมูมูติัฐานว่า คนรุ่ื่นใหมู่ในยุค 

สิมัูยนี� ได�เรื่ียนรืู่�วิธิีการื่อ่านในรืู่ปแบบที�มูุ่งเน�นการื่เข�าถ่งและได�มูาซึ่่�งข�อมููล รื่วมูถง่

การื่ทำความูเข�าใจตัอ่หวัเร่ื่�องตัา่งๆ ในเวลาอันรื่วดเรื่ว็ ข�อมูลูที�รื่บัเข�ามูาอยา่งรื่วดเรื่ว็

เชั้่นนี� อาจไมู่เทียบเท่ากับการื่ได�มูาซึ่่�งความูรืู่�ผู้่านทางการื่อ่านหนังสิ่อเล่มู

 การื่อ่านหนังสิ่อหลากหลายปรื่ะเภท รื่วมูไปถ่งนิตัยสิารื่ วารื่สิารื่ และ

หนังสิอ่พมิูพ์ตัา่งๆ นั�น ช่ั้วยให�บคุคลสิามูารื่ถเข�าถง่และทำความูคุ�นเคยกบัการื่สินทนา

ที�มีูความูซัึ่บซึ่�อน สิามูารื่ถเรื่ียนรืู่�แนวคิดใหมู่ๆ และเกิดความูรืู่�ความูเข�าใจในแนวคิด

ทางสิังคมูและปรื่ะเด็นการื่เมู่องในโลกปัจจุบันได�ดียิ�งข่�น อย่างไรื่ก็ดี แมู�ว่าการื่อ่าน

จะสิำคัญอย่างมูากต่ัอการื่สิรื่�างเสิริื่มูความูรืู่�ความูเข�าใจและการื่ต่ั�นตััวทางการื่เมู่อง 

แตั่ในปัจจุบันยังมูีข�อมููลน�อยมูากเกี�ยวกับพฤตัิกรื่รื่มูการื่อ่านในมูิตัิเพ่�อการื่พักผู้่อน

หย่อนใจของเยาวชั้นและคนหนุ่มูสิาว เป้าหมูายของการื่ศ่กษัาในครื่ั�งนี�ปรื่ะการื่หน่�ง 

จ่งตั�องการื่ทรื่าบปรื่ิมูาณหนังส่ิอที�คนรุ่ื่นใหมู่มีูในครื่อบครื่อง และหัวข�อ-หัวเร่ื่�อง

หนังสิ่อที�คนหนุ่มูสิาวไทยสินใจ ข�อค�นพบและข�อมููลจากการื่ศ่กษัานี�สิามูารื่ถนำไป

ใชั้�เป็นจุดอ�างอิงเพ่�อทำความูเข�าใจด�วยเหตัผุู้ล วา่อะไรื่ค่อความูคาดหวังของเยาวชั้น 

คนรืุ่่นตั่อไปของปรื่ะเทศไทยในภาพรื่วมู

 การอา่นและการมีหนังสือในครอบครอง
ในป ี2561 อตััรื่าการื่รืู่�หนงัสิอ่ของพลเมู่องไทยนั�นอยูท่ี� 93.8 เปอรื่เ์ซึ่น็ตัข์อง

ปรื่ะชั้ากรื่ทั�งหมูด1 เพิ�มูข่�นจาก 88 เปอรื่์เซึ่็นตั์ในปี 2523 อัตัรื่าการื่รืู่�หนังสิ่อของคน

หนุมู่สิาวซึ่่�งอยู่ที� 98.1 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ัของคนหนุมู่สิาวทั�งหมูด (วัดจากผูู้�มีูอาย ุ15–24 ป)ี  

1 อัตัรื่าการื่รืู่�หนังสิอ่ของผูู้�ใหญ่จะนับจากพลเมู่องอายุ 15 ปีข่�นไปที�อ่านและเขียนได� และเข�าใจข�อความู

สิั�นๆ ง่ายๆ ที�ใชั้�ในชั้ีวิตัปรื่ะจำวัน
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นับว่าเป็นแนวโน�มูที�ดีไมู่น�อย อย่างไรื่ก็ดี พฤตัิกรื่รื่มูการื่อ่านของคนไทยโดยมูาก 

ยงัจำกดัอยูเ่พยีงการื่อา่นโน�ตัที�บนัท่กรื่ะหวา่งเรื่ยีน การื่อา่นจากแพลตัฟอรื่ม์ูสิ่�อสิงัคมู

ออนไลน์ การื่์ตัูน หร่ื่อเว็บบอรื่์ดพันทิป (ชัุ้มูชั้นกรื่ะดานสินทนาที�ได�รื่ับความูนิยมู

ในปรื่ะเทศไทย) และบทความูข่าวสิั�นจิปาถะตั่างๆ สิมูาคมูผูู้�จัดพิมูพ์และผูู้�จำหน่าย

หนังสิ่อแห่งปรื่ะเทศไทยได�ทำการื่วิจัยชั้ิ�นหน่�งในปี 2558 และพบว่า ปรื่ะชั้ากรื่  

88 เปอรื่์เซึ่็นตั์ของปรื่ะเทศ ใชั้�เวลาเฉลี�ยเพียง 28 นาทีตั่อวันในการื่อ่าน และมูีอยู่  

40 เปอรื่์เซึ่็นตั์ที�ไมู่ได�อ่านจากหนังสิ่อเลย2

เพ่�อที�จะทำความูเข�าใจพัฒนาการื่ด�านการื่เรีื่ยนรูื่� ตัลอดจนความูสิามูารื่ถ 

ในการื่คิดวิเครื่าะห์ของคนรุ่ื่นใหมู่ การื่ศ่กษัาในครัื่�งนี�จะเรื่ิ�มูด�วยคำถามูเรื่ียบง่ายว่า 

“คุณมีูหนังสิ่อในครื่อบครื่องจำนวนกี�เล่มู”

2 Jonathan Kelley Evans, Joanna Sikora and Donald J. Treiman (2010). Family Scholarly Culture 

and Educational Success: Books and Schooling in 27 Nations. Research in Social Stratification 

and Mobility, Vol. 28, No. 2, DOI:10.1016/j.rssm.2010.01.002.

ไม่มี  

18.3

52.8

21.5

5.0 2.5

1-20 มากกว่า 20 ไม่ทราบ ไม่ใหคํ้าตอบ

แผนภาพ 1  นอกเหนือจากหนังสือเรยีนและตําราแล้ว
คุณมีหนังสือในครอบครองก่ีเล่ม (%)
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อน่�ง ผู้ลการื่ศก่ษัาในครัื่�งนี�มูไิด�เปน็เคร่ื่�องยน่ยนัทรื่รื่ศนะที�มีูมูานานในสิงัคมู

วา่ คนไทยและเยาวชั้นไทยโดยทั�วไปไมูอ่า่นหนงัสิอ่ และกมิ็ูได�สินบัสินนุข�อสิมูมูตัฐิาน

ที�วา่ คนหนุมู่สิาวตั�องการื่หนังส่ิอหลากหลายปรื่ะเภทมูากข่�นในรื่ะยะหลัง โดยเฉพาะ

หนังสิ่อเกี�ยวกับปรื่ะวัตัิศาสิตัร์ื่และการื่เมู่อง รื่าวครื่่�งหน่�งของผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจและ

สิัมูภาษัณ์ (52.8 เปอร์ื่เซึ่็นตั์) รื่ะบุว่า ตันมูีหนังสิ่อในครื่อบครื่องที�นอกเหน่อจาก

หนงัสิอ่เรื่ยีนและตัำรื่าอยูร่ื่ะหวา่ง 1–20 เลมู่ อยา่งไรื่กด็ ีเมู่�อสิำรื่วจลก่ลงไปถง่ปรื่ะเภท

ของหนังสิ่อ ได�รื่ับคำตัอบโดยมูากว่า หนังส่ิอเหล่านั�นยังอยู่ในกลุ่มูหนังส่ิอเรื่ียน 

และตัำรื่าอยู่ดี ทั�งนี�รื่าวหน่�งในห�าหร่ื่อ 21.5 เปอรื่์เซึ่็นตั์ของคนหนุ่มูสิาวที�เข�ารื่่วมู 

การื่สิำรื่วจรื่ะบุว่า ตันมูีหนังสิ่อในครื่อบครื่องมูากกว่า 20 เล่มู ปรื่ะเภทหนังสิ่อที�อยู่ 

นอกเหน่อจากตัำรื่า ได�แก่ นวนิยาย เรื่่�องแตั่ง และการื่์ตัูน (30.9 เปอรื่์เซึ่็นตั์) ฮาวทู

และสิารื่คดี (14.6 เปอรื่์เซ็ึ่นตั์) ผูู้�ตัอบรื่าว 2.1 เปอรื่์เซึ่็นตั์มูีหนังสิ่อเกี�ยวกับการื่เมู่อง

ไว�ในครื่อบครื่อง สิว่นผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจมูากถง่ 18.3 เปอรื่เ์ซึ่น็ตัร์ื่ะบวุ่าตันไมูมีู่หนงัสิอ่

ใดๆ และ 11.8 เปอรื่์เซึ่็นตั์ไมู่ให�คำตัอบในสิ่วนนี�

หนงัสิอ่ในปรื่ะเทศไทยจัดว่าเปน็สินิค�ารื่าคาแพง รื่าคาของหนงัสิอ่โดยเฉลี�ย

อยู่ที� 150–200 บาท ในขณะที�หนังสิอ่ภาษัาตั่างปรื่ะเทศอาจมูีรื่าคาเกินกว่า 1,000 

บาท ส่ิงผู้ลให�การื่อา่นและการื่ครื่อบครื่องหนงัสิอ่จำกดัอยูก่บัผูู้�มูฐีานะรื่ะดบัหน่�ง และ

มีูเวลาเปน็ของตันเองพอสิมูควรื่ งานศ่กษัาหลายชั้ิ�นพบวา่ การื่ที�บดิามูารื่ดามีูหนงัส่ิอ

ในบ�านนั�น สิ่งผู้ลบวกต่ัอสิัมูฤทธิิผู้ลทางการื่ศ่กษัาของบุตัรื่หลาน ไมู่ว่าครื่อบครัื่ว 

แผนภาพ 2  นอกเหนือจากหนังสือเรยีนและตําราแล้ว 
คุณมีหนังสือประเภทใดบ้าง และมีเท่าไร (%)

หนังสือเรยีน/ตํารา

นวนิยาย เรือ่งแต่ง และการตู์น

ฮาวทูและสารคดี

หนังสือการเมือง

หนังสือประเภทอืน่ๆ

ไม่ใหคํ้าตอบ

ไม่ทราบ 

32.3

30.9

14.6

11.8

4

4.4
2.1
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จะมูีฐานะหร่ื่อรื่ะดับการื่ศ่กษัาสูิงตั�ำอย่างไรื่ นอกจากนี� บุตัรื่หลานของบิดามูารื่ดา 

ที�มูีการื่ศ่กษัาน�อย จะได�รื่ับปรื่ะโยชั้น์มูากที�สิุดจากการื่มีูหนังสิ่อในครื่ัวเรื่่อน3 รัื่ฐบาล

ไทยควรื่ลงทุนด�านทรื่ัพยากรื่มูนุษัย์ในทางที�สิ่งเสิรื่ิมูนิสิัยรื่ักการื่อ่านแก่พลเมู่อง  

การื่จดัให�มีูบรื่รื่ณทรื่พัยากรื่เพ่�อการื่อ่านแกส่ิาธิารื่ณชั้นที�ทั�วถง่และเพยีงพอโดยไมู่มูี 

ค่าใชั้�จ่ายเป็นสิิ�งจำเป็นยิ�ง ห�องสิมุูดสิาธิารื่ณะและห�องสิมุูดชุั้มูชั้นในพ่�นตั่างๆ  

ตั�องได�รื่ับการื่จัดสิรื่รื่งบปรื่ะมูาณ ตัลอดจนทรื่ัพยากรื่ที�เพียงพอ

 การเข้าถึงและการบรโิภคส่ืออนิเทอรเ์น็ต
คนหนุ่มูสิาวรืุ่่นใหมู่ที�ถูกสิัมูภาษัณ์ในการื่ศ่กษัาครื่ั�งนี� เป็นคนรืุ่่นที�เกิดมูาใน

โลกยุคดิจิทัล พวกเขาใชั้�สิ่�อดิจิทัลและส่ิ�อสัิงคมูออนไลน์อย่างเป็นธิรื่รื่มูชั้าตัิและเป็น

ส่ิวนหน่�งของชั้วีติัปรื่ะจำวนั จง่มูวีธิิคีดิตัอ่ข�อมูลูขา่วสิารื่ ความูสิมัูพนัธิ ์และความูเปน็ 

สิ่วนตััว แตักตั่างจากคนรืุ่่นก่อนอย่างยิ�ง อย่างไรื่ก็ดี ยังมูีคนรืุ่่น Generation Y และ 

Generation Z อีกจำนวนมูากที�เข�าถ่งเทคโนโลยีด�านการื่สิ่�อสิารื่ได�จำกัดในชั้่วงที�

เตับิโตัข่�นมูา เช่ั้น ผูู้�ที�มูฐีานะยากจนหร่ื่อเติับโตัในพ่�นที�หา่งไกล พลเมู่องทุกคนมีูสิทิธิิ

ที�จะเข�าถง่ทางดจิทิลั ความูเหล่�อมูล�ำในการื่เข�าถง่ทางดจิทิลัที�ไมู่เทา่เทยีมูกนัรื่นุแรื่ง

มูากข่�นเมู่�อเกิดการื่รื่ะบาดของไวรื่ัสิโควิด-19

การื่ศ่กษัาในบทนี�มุู่งเน�นพิจารื่ณาว่า คนหนุ่มูสิาวมูีพฤตัิกรื่รื่มูการื่ใชั้�

อินเทอรื่์เน็ตัในชั้ีวิตัปรื่ะจำวันอย่างไรื่บ�าง และใชั้�งานเพ่�อวัตัถุปรื่ะสิงค์ใด คณะผูู้�วิจัย 

ตั�องการื่ตัอบคำถามูดังกลา่วด�วยข�อมูลูและสิถติัทิี�เป็นรื่ะบบ มูากกวา่จะอาศัยเรื่่�องเล่า 

คำพรื่รื่ณนาและความูรืู่�ส่ิก ซึ่่�งผู้ลลัพธิ์ที�ได�รื่ับจากการื่ศ่กษัานั�น ชั้วนให�คิดและ

พิจารื่ณาถ่งเร่ื่�องเล่ากรื่ะแสิหลักว่าด�วยวัตัถุปรื่ะสิงค์ของการื่ใชั้�อินเทอรื่์เน็ตัและ 

ความูเหล่�อมูล�ำด�านการื่เข�าถ่งเทคโนโลยี

 ไมู่อาจปฏิเสิธิได�ว่าการื่เข�าถง่ส่ิ�อออนไลน์อยา่งแพร่ื่หลายของคนรุ่ื่นใหมู่ไทย

เป็นปรื่ากฏการื่ณ์สิำคัญอย่างยิ�ง ดังที�ข�อมููลจากการื่สิำรื่วจชั้ี�ว่า 75.7 เปอรื่์เซึ่็นตั์ของ 

คนหนุ่มูสิาวที�ตัอบแบบสิำรื่วจรื่ะบุว่า ตันเข�าถ่งอินเทอรื่์เน็ตัได� “แทบตัลอดเวลา”  

ในขณะที� 21.8 เปอร์ื่เซึ่็นตั์บอกว่า สิามูารื่ถเข�าถ่งอินเทอร์ื่เน็ตัได� “ทุกวันหร่ื่อแทบ

3 Jonathan Kelley Evans, Joanna Sikora and Donald J. Treiman (2010). Family Scholarly Culture 

and Educational Success: Books and Schooling in 27 Nations. Research in Social Stratification 

and Mobility, Vol. 28, No. 2, DOI:10.1016/j.rssm.2010.01.002. 
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ทุกวัน” ทั�งนี� มูีผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจจำนวน 0.8 เปอร์ื่เซึ่็นตั์ที�รื่ะบุว่าไมู่สิามูารื่ถเข�าถง่ 

อินเทอร์ื่เน็ตัได� คนรุ่ื่นใหมู่ที�รื่่วมูการื่ศ่กษัาครัื่�งนี� รื่ะบุเหตุัผู้ลที�ใชั้�อินเทอร์ื่เน็ตัไว� 

ตั่างกัน สิ่วนใหญ่ตัอบว่าใชั้�งานด�านที�เป็นสิ่�อสิังคมูออนไลน์  83.9 เปอร์ื่เซึ่็นตั์ของ 

ผูู้�ตัอบรื่ะบุว่า ตันใชั้�เฟซึ่บุ�ก อินสิตัาแกรื่มู ไลน์ ทวิตัเตัอร์ื่ และเทเลแกรื่มูแทบตัลอด

21.8

75.7

0.80.7 1

ตลอดเวลาหรอืแทบตลอดเวลา

ทุกวนัหรอืแทบทุกวนั

ไม่สามารถเข้าถึงได้

ไม่ทราบ

ไม่ใหคํ้าตอบ

แผนภาพ 3  คุณเข้าถึงอนิเทอรเ์น็ตได้เป็นประจาํหรอืไม่
 (ไม่วา่ทางไวไฟ สมารต์โฟน อนิเทอรเ์น็ตสาธารณะ คอมพิวเตอร)์ ถ้าใช่ บ่อยเท่าใด (%)

ใช้ส่ือสังคมออนไลน์ เช่น เฟซบุ๊ก 
อินสตาแกรม ไลน์ ทวิตเตอร ์เทเลแกรม

เพ่ือความบันเทิง เช่น ชมภาพยนตร์
 ฟงัเพลง ซ้ือสินค้าออนไลน์ เล่นเกม 

รบัข่าวสารออนไลน์และหาข้อมูลต่างๆ

เพ่ือการศึกษา การเรยีน หรอืการทํางาน 

1.3

1

1.3

3.7

0.5

0.6

0.8

0.7

0.7

0.8

0.3

0.8

13.7

16.7

29.6

28.7

83.9

81

68

66.2

แผนภาพ 4  คุณใช้อนิเทอรเ์น็ตเพ่ือวตัถุประสงค์ใดบ้าง (%)

ไม่ใช้เลย ทุกวนัหรอืเกือบทุกวนั แทบตลอดเวลา ไม่ทราบ ไม่ใหคํ้าตอบ
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เวลา และ 13.7 เปอรื่เ์ซึ่น็ตัร์ื่ะบวุ่าตันเข�าใชั้�สิ่�อสิงัคมูออนไลนด์งักลา่วทกุวนัหรื่อ่แทบ

ทุกวัน

นอกจากการื่ใชั้�อินเทอร์ื่เน็ตัเพ่�อการื่ติัดตั่อสิ่�อสิารื่กับเพ่�อนฝูังและผูู้�คนแล�ว 

81 เปอร์ื่เซ็ึ่นตั์ของคนหนุ่มูสิาวที�เข�าร่ื่วมูการื่ศ่กษัารื่ะบุว่า ตันใชั้�งานอินเทอร์ื่เน็ตั

แทบจะตัลอดเวลากับกิจกรื่รื่มูเพ่�อความูบันเทิง เชั้่น รื่ับชั้มูภาพยนตัรื่์ ฟังเพลง  

ซึ่่�อสินิค�าออนไลน ์และเล่นเกมู กว่า 68 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ัรื่ะบวุา่ใชั้�อนิเทอร์ื่เน็ตัเพ่�อหาข�อมูลู

และอ่านข่าวสิารื่ และอีก 66.2 เปอร์ื่เซึ่็นต์ัรื่ะบุว่าใชั้�เพ่�อการื่ศ่กษัา การื่เรีื่ยน หรื่่อ 

การื่ทำงานอยู่ตัลอด

 ปรื่ิมูาณหนังสิ่อที�เยาวชั้นและคนรุ่ื่นใหมู่มูีในครื่อบครื่อง และการื่เข�าถ่ง

อินเทอรื่์เน็ตัและสิ่�อออนไลน์นั�น มูีความูสิัมูพันธิ์กับฐานะการื่เงินของครื่อบครื่ัว 

ครื่อบครัื่วที�มีูฐานะดีข่�น ย่อมูมีูแนวโน�มูจะมีูหนังส่ิอและเข�าถ่งอินเทอร์ื่เน็ตัมูากข่�น

ตัามูไปด�วย

สถานการณ์
ด้านการเงนิ
ของครอบครวั

คุณมีหนังสือในครอบครองก่ีเล่ม 
นอกเหนือจากหนังสือเรยีน/ตํารา

คุณสามารถเข้าถึง/ใช้อนิเทอรเ์น็ต (ไม่วา่รปูแบบไวไฟ สมารต์โฟน 
เครอืข่ายสาธารณะ หรอืคอมพิวเตอรส่์วนบุคคล) ได้เป็นประจาํหรอืไม่

ไม่มี 1–20
เล่ม

มากกวา่ 
20 เล่ม ไม่ทราบ ไม่ให้

คําตอบ ไม่ได้เลย ทุกวนั
หรอืแทบทุกวนั

ตลอดเวลา
หรอืแทบจะ
ตลอดเวลา

ไม่ทราบ ไม่ให้
คําตอบ

มีเงนิไม่เพียงพอ 52
(30.8%)

80
(47.3%)

20
(11.8%)

14
(8.3%)

3
(1.8%)

3
(1.8%)

68
(40.2%)

97
(57.4%)

1
(0.6%)

0
(0.0%)

มีเงนิ แต่ไม่มากพอซ้ืออาหาร
และเส้ือผ้าราคาแพง        

72
(22.4%)

163
(50.6%)

60
(18.6%)

18
(5.6%)

9
(2.8%)

6
(1.9%)

84
(26.1%)

225
(69.9%)

4
(1.2%)

3
(0.9%)

มีเงนิพอซ้ืออาหารและเส้ือผ้า
ราคาแพงเป็นบางครัง้

95
(13.8%)

382
(55.6%)

167
(24.3%)

35
(5.1%)

8
(1.2%)

0
(0.0%)

119
(17.3%)

559
(81.4%)

4
(0.6%)

5
(0.7%)

มีเงนิมากพอซ้ือทุกส่ิง 
ท่ีต้องการได้

33
(16.0%)

102
(49.5%)

59
(28.6%)

5
(2.4%)

7
(3.4%)

1
(0.5%)

23
(11.2%)

178
(86.4%)

1
(0.5%)

3
(1.5%)

ไม่ทราบ 2
(6.9%)

19
(65.5%)

4
(13.8%)

1
(3.4%)

3
(10.3%)

0
(0.0%)

3
(10.3%)

25
(86.2%)

0
(0.0%)

1
(3.4%)

ไม่ใหคํ้าตอบ 13
(26.0%)

26
(52.0%)

4
(8.0%)

0
(0.0%)

7
(14.0%)

1
(2.0%)

22
(44.0%)

23
(46.0%)

0
(0.0%)

4
(8.0%)

ตาราง 3  ฐานะการเงนิของครอบครวั การมีหนังสือในครอบครอง
 และการเข้าถึงอนิเทอรเ์น็ต
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 คนหนุ่มสาวและส่ือสังคมออนไลน์
สิ่�อสัิงคมูออนไลน์ที�ได�รัื่บความูนิยมูสูิงสุิดในหมูู่คนรืุ่่นใหมู่ค่อเฟซึ่บุ�ก (84.1 

เปอรื่์เซ็ึ่นตั์) ตัามูมูาด�วยไลน์ (53.7 เปอรื่์เซ็ึ่นตั์) และอินสิตัาแกรื่มู (46.1 เปอร์ื่เซึ่็นตั์) 

เปน็ที�นา่สิงัเกตัและนา่แปลกใจวา่ ทวติัเตัอรื่ซ์ึ่่�งเชั้่�อกนัวา่ได�รื่บัความูนยิมูในหมูู่วยัรุ่ื่น

กลบัอยู่อนัดบัสิี� โดยมีูผูู้�ตัอบข�อนี�เพียง 15.2 เปอร์ื่เซึ่น็ตั ์สิว่นแอปพลเิคชั้ั�นเทเลแกรื่มู

และซึ่ิกนัลนั�นมูีผูู้�ใชั้�น�อยกว่า 1 เปอรื่์เซึ่็นตั์ (หมูายเหตัุ: การื่ศ่กษัาในครื่ั�งนี�จัดทำข่�น

ก่อนแอปตัิ�กตั็อกจะได�รื่ับความูนิยมู)

ทั�งนี� ไมู่ว่าครื่อบครัื่วของผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจจะมีูฐานะในรื่ะดับใด คนหนุ่มู

สิาวรุ่ื่นใหมู่ในปัจจุบันใชั้�อินเทอร์ื่เน็ตัค�นคว�าหัวข�อตั่างๆ ในหลายเร่ื่�อง ผูู้�ที�มีูรื่ะดับ

การื่ศ่กษัาที�สิูงข่�น จะพ่�งพาอินเทอรื่์เน็ตัและสิ่�อสิังคมูออนไลน์เพ่�อการื่เข�าถ่งข�อมููล

มูากตัามูไปด�วย

84.1

46.1
53.7

15.2

0.3 0.1 0 1.4

เฟซบุ๊ก อนิสตาแกรมไลน์ ทวติเตอร์ เทเลแกรม ซิกนัล ไม่ใหคํ้าตอบไม่ทราบ

แผนภาพ 5  ส่ือสังคมออนไลน์ใดท่ีคุณใช้มากท่ีสุด (%)
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 ข้อสรปุ
• หนังสิอ่สิ่วนใหญ่ที�เยาวชั้นคนรืุ่่นใหมู่มูีในครื่อบครื่อง ค่อหนังสิ่อเรื่ียนและตัำรื่า 

• มูี 2.1 เปอรื่์เซึ่็นตั์ที�ตัอบว่าตันเป็นเจ�าของหนังสิ่อเกี�ยวกับการื่เมู่อง

• คนหนุมู่สิาวจำนวนไมู่น�อย หร่ื่อ 18.3 เปอร์ื่เซ็ึ่นตั ์ไมู่มูหีนังสิอ่ใดๆ เป็นของตันเอง

• คนหนุ่มูสิาวสิ่วนมูากใชั้�อินเทอรื่์เน็ตัเป็นปรื่ะจำ

• วัตัถุปรื่ะสิงค์หลักของการื่ใชั้�อินเทอรื่์เน็ตัค่อการื่ตัิดตั่อสิ่�อสิารื่ผู้่านสิ่�อสิังคมู

ออนไลน์ รื่ับชั้มูภาพยนตัรื่์ ฟังเพลง ซึ่่�อของออนไลน์ และเล่นเกมู

• สิ่�อสัิงคมูออนไลน์ที�เป็นที�นิยมูสิูงสิุดตัามูลำดับ ได�แก่ เฟซึ่บุ�ก ไลน์ อินสิตัาแกรื่มู 

และทวิตัเตัอรื่์

ระดับการศึกษา (ของผู้ตอบ)

มัธยมศึกษาตอนต้นหรอืต[ากวา่ 9
(4.4%)

85
(41.7%)

106
(52.0%)

3
(1.5%)

1
(0.5%)

มัธยมศึกษาตอนปลาย
หรอือาชีวศึกษา

5
(1.0%)

180
(36.1%)

306
(61.4%)

5
(1.0%)

2
(0.4%)

ปรญิญาตรี 5
(0.7%)

163
(22.9%)

539
(75.7%)

3
(0.4%)

2
(0.3%)

สูงกวา่ปรญิญาตรี 0
(0.0%)

5
(10.2%)

44
(89.8%)

0
(0.0%)

0
(0.0%)

ตาราง 4  ฐานะของครอบครวั ระดับการศึกษาของผู้ตอบแบบสํารวจ 
และการใช้อนิเทอรเ์น็ตเพ่ือทราบข่าวสาร

การอา่นข่าวหรอืรบัข้อมูลจากอนิเทอรเ์น็ต

ไม่เคยเลย บางครัง้ บ่อยๆ (อย่างน้อย
หน่ึงครัง้ต่อสัปดาห)์ ไม่ทราบ ไม่ใหคํ้าตอบ

ฐานะการเงนิของครอบครวั

มีเงนิไม่เพียงพอ
7

(4.1%)
77

(45.6%)
83

(49.1%)
2

(1.2%)
0

(0.0%)

มีเงนิ แต่ไม่มากพอซ้ืออาหาร
และเส้ือผ้าราคาแพง        

3
(0.9%)

81
(25.2%)

233
(72.4%)

4
(1.2%)

1
(0.3%)

มีเงนิพอซ้ืออาหาร
และเส้ือผ้าราคาแพงเป็นบางครัง้

5
(0.7%)

198
(28.8%)

481
(70.0%)

3
(0.4%)

0
(0.0%)

มีเงนิมากพอซ้ือทุกส่ิงท่ีต้องการได้
2

(1.0%)
49

(23.8%)
153

(74.3%)
2

(1.0%)
0

(0.0%)





มุมมอง
และ
ความคาดหวัง

4
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คำว่า “มุูมูมูอง” (outlook) ในการื่ศ่กษัาครื่ั�งนี� หมูายถ่ง มูุมูมูองอันหลากหลายที�คน

หนุมู่สิาวมีูต่ัอตันเองและปรื่ะเทศ ครื่อบคลุมูถง่ความูพง่พอใจตัอ่ชั้วิีตั ตัอ่สิถานการื่ณ์

การื่เมู่องของปรื่ะเทศ ตั่อการื่ศ่กษัาหร่ื่องานที�ทำ และต่ัอครื่อบครัื่วของตันเอง  

มีูเหตัุผู้ลมูากมูายหลายปรื่ะการื่ที�ทำให�คนหนุ่มูสิาวมูองสิังคมูไทยปัจจุบันในทางลบ 

ไมู่ว่าจะเป็นความูไมู่แน่นอนทางการื่เมู่อง ความูเหล่�อมูล�ำทางเศรื่ษัฐกิจ การื่รื่ะบาด

ของไวรื่ัสิโควิด-19 อุทกภัย รื่วมูไปถ่งความูยากจนและการื่แบ่งแยกขัดแย�งทาง 

การื่เมู่อง คนรุ่ื่นใหมู่ตั�องพบเจอกับเหตุัการื่ณ์ที�ทั�งกดดันและชั้วนวิตัก การื่ศ่กษัา

ชัุ้ดนี�จะสิำรื่วจความูคิดและมูุมูมูองของคนหนุ่มูสิาวเกี�ยวกับสิวัสิดิภาพความูเป็นอยู่  

ปัจจัยที�ทำให�รืู่�สิ่กมีูความูหวังหรื่่อกังวลต่ัออนาคตั ตัลอดจนมุูมูมูองว่า ในช่ั้วงสิิบปี 

มูานี� ชั้วีติัของตันและปรื่ะเทศไทยดีข่�นหร่ื่อแยล่งอย่างไรื่บ�าง งานวิจยันี�มุู่งหวังปรื่ะเมิูน

คำกล่าวที�บอกว่าคนรืุ่่นใหมู่ในปรื่ะเทศไทยปฏิเสิธิที�จะมูองโลกผู่้านสิายตัาและ

ปรื่ะสิบการื่ณ์ของผูู้�ใหญ่รุ่ื่นก่อนหน�า รื่วมูถง่ทดสิอบความูสัิมูพันธิร์ื่ะหว่างทัศนะในทาง

บวกและทางลบ กบัฐานะครื่อบครื่วั ภมููลิำเนา และปจัจยัทางเศรื่ษัฐกจิและสิงัคมูอ่�นๆ

ความพึงพอใจต่อชีวติและการเมือง
ผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจส่ิวนใหญ่ที�เปน็หนุมู่สิาวไทย มีูความูพง่พอใจดีพอสิมูควรื่

ตั่อฐานะครื่อบครื่ัว การื่ศ่กษัาของตัน และชั้ีวิตัความูเป็นอยู่โดยทั�วไป ขณะที�ผูู้�ตัอบ

แบบสิำรื่วจที�กำลังทำงานอยู่ มูีไมู่ถ่งครื่่�งหน่�งที�ตัอบว่าพ่งพอใจกับงานที�ตันทำ 

อย่างไรื่ก็ดี ในภาพรื่วมูผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจพ่งพอใจสิถานการื่ณ์การื่เมู่องไทยในรื่ะดับ

ที�น�อยที�สิุด พวกเขาพ่งพอใจการื่เมู่องในรื่ะดับที�ตั�ำจนน่าตักใจ

ในหัวข�อตั่างๆ ที�ได�สิำรื่วจ เยาวชั้นและคนรุ่ื่นใหมู่พ่งพอใจการื่เมู่องของ

ปรื่ะเทศน�อยที�สิดุ (มูากถง่ 56.3 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ัที�ตัอบว่าไมู่พง่พอใจ) มีูเพียง 7 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ั

เท่านั�นที�ตัอบว่าพอใจกับการื่เมู่องไทย สิ่วนที�เหล่อรื่าว 31.5 เปอรื่์เซึ่็นตั์รืู่�สิ่กเฉยๆ 

ผูู้�ตัอบมูากถ่ง 84.1 เปอรื่์เซึ่็นตั์รื่ะบุว่าพ่งพอใจชั้ีวิตัครื่อบครื่ัว (ผูู้�ไมู่พอใจมูีเพียง 

1.7 เปอรื่์เซึ่็นตั์) ในขณะที� 64 เปอรื่์เซ็ึ่นตั์พอใจกับการื่ศ่กษัาที�ตันได�รัื่บ และ 59.6 

เปอรื่์เซึ่็นตั์พ่งพอใจกับชั้ีวิตัในภาพรื่วมู

แตั่เมู่�อพิจารื่ณาความูพ่งพอใจตั่อการื่ทำงาน พบว่าอยู่ในรื่ะดับที�ตั�ำลงกว่า

เดิมูอย่างเห็นได�ชัั้ด คนรืุ่่นใหมู่ที�ทำงานอยู่มูีเพียง 47.8 เปอร์ื่เซึ่็นตั์เท่านั�นที�ตัอบว่า

พง่พอใจ และ 5.8 เปอรื่์เซึ่็นตั์รื่ะบุว่าไมู่พ่งพอใจ อย่างไรื่ก็ดี ผูู้�ที�ไมู่พอใจการื่ศก่ษัา

ของตันมูีจำนวนมูากกว่าผูู้�ที�ไมู่พอใจอาชั้ีพการื่งานของตัน และมูีผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจ
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จำนวนค่อนข�างมูากที�ไมู่ได�ตัอบคำถามูข�อนี� เน่�องจากยังอยู่ในชั้่วงศ่กษัาเล่าเรื่ียน 

(มูีจำนวน 42.9 เปอรื่์เซึ่็นตั์) และยังมูิได�ก�าวเข�าสิู่ตัลาดแรื่งงาน

 ความพึงพอใจและตัวแปรด้านสังคม-ประชากร
รื่าว 7 เปอรื่์เซึ่็นตั์ของคนหนุ่มูสิาวที�รื่่วมูตัอบแบบสิอบถามูรื่ะบุว่า พ่งพอใจ

สิถานการื่ณ์การื่เมู่องไทย อย่างไรื่ก็ดี การื่จะวิเครื่าะห์ตััวแปรื่ด�านสิังคมู-ปรื่ะชั้ากรื่

ที�สิัมูพันธิ์กับความูพ่งพอใจการื่เมู่องของผูู้�ตัอบแบบสิอบถามู จำเป็นตั�องใชั้� 

ชีวติครอบครวั

1.7

13.7

84.1

64

47.8

26.4

5.8
8.4 11.6

0.50.6
4

35.3

59.6
56.3

31.5

7
2.3 2.9

28.6

6.6
0.3 0.40.3 0.3

การศึกษาของคุณ งานของคุณ (ถ้ามี) ชีวติโดยรวม การเมืองไทย

ไม่พึงพอใจ เฉยๆ พึงพอใจ ไม่ทราบ ไม่ใหคํ้าตอบ

แผนภาพ 6  คุณรูสึ้กพึงพอใจในระดับใดในเรือ่งต่อไปน้ี (%)

มีเงนิไม่เพียงพอ

13

49.1

37.9

47.5

66.2

30.3

2.6 0.7 0.1 01
2.4

22.8

73.8

47.5

4
0.3 0.60 0

มีเงนิ แต่ไม่มากพอซ้ืออาหาร 
และเส้ือผ้าราคาแพง

มีเงนิพอซ้ืออาหารและเส้ือผ้า 
ราคาแพงเปน็บางครัง้

มีเงนิมากพอซ้ือทุกส่ิง 
ท่ีต้องการได้

ไม่พึงพอใจ เฉยๆ พึงพอใจ ไม่ทราบ ไม่ใหคํ้าตอบ

แผนภาพ 7  ฐานะการเงนิของครอบครวักับความพึงพอใจในชีวติ (%)
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ความูรื่อบคอบรื่ะมัูดรื่ะวังพอสิมูควรื่ ทั�งนี� คนหนุ่มูสิาวที�อาศัยอยู่ในพ่�นที�ชั้นบท 

รื่ะบุว่าพ่งพอใจการื่เมู่องไทยมูากกว่าคนหนุ่มูสิาวในกรืุ่งเทพฯ และเขตัเมู่องอ่�นๆ 

(8.9 เปอรื่์เซึ่็นตั์ของคนหนุ่มูสิาวในชั้นบท เทียบกับ 6.1 เปอรื่์เซึ่็นตั์ในกรืุ่งเทพฯ และ 

5.5 เปอรื่์เซ็ึ่นตั์ในเขตัเมู่องอ่�นๆ) เมู่�อเปรื่ียบเทียบรื่ะหว่างภูมิูภาค คนรืุ่่นใหมู่ในภาค

28 48 10 104

44.8 24.1 13.8 3.413.8

46.7 43.3 3.3 3.33.3

44.9 34.7 12.2 6.12

54.7 35.6 5.8 2.91

51.1 36.1 7.8 2.82.1

57 31.3 6.8 3
1.8

53.2 36.9 2.9 3.53.5

59.4 29.6 5.8 3.41.8

61.6 28.1 5.5 3.1
1.8

66.3 17.8 7.9 35

59 30.2 2.1 2
2.1

45.7 40.3 7.6
2.5

3.8

65.4 15.4 7.7 7.73.8

42.6 41.8 8.9 3.53.2

61 28 6.2 2.9
1.9

48 35.8 7.4 4.93.9

54.6 27.2 12.5 4.2
1.6

81.6 10.8 6.1
0.50.9

52.6 34.3 8.4 2.12.7

81.6 10.8 6.1
0.50.9

47.6 32.5 15.5 3.41

58.5 31 5.22 2.82

30.4 4.7 2.52.5

60.4 30.8 6.5 2.21

59.9

ภูมิภาค
กรงุเทพฯ และปรมิณฑล

ภาคกลาง

ภาคเหนือ

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ

ภาคใต้

ภูมิลําเนา
 กรงุเทพฯ และปรมิณฑล

 เมือง

 ชนบท

เพศ
 ชาย

 หญิง

 เพศสภาพอืน่ๆ หรอืไม่ประสงค์ระบุ

การศึกษา
 มัธยมศึกษาตอนต้นหรอืต[ากวา่

มัธยมศึกษาตอนปลายหรอือาชีวศึกษา

ปรญิญาตรี

สูงกวา่ปรญิญาตรี

อาชีพ
 กําลังศึกษา

 กําลังทํางาน

 กําลังศึกษาและทํางานไปพรอ้มกัน

 ไม่ได้กําลังศึกษาหรอืทํางาน

ฐานะการเงนิของครอบครวั
มีเงนิไม่เพียงพอ

มีเงนิ แต่ไม่มากพอซ้ืออาหารและเส้ือผ้าราคาแพง        

มีเงนิพอซ้ืออาหารและเส้ือผ้าราคาแพงเป็นบางครัง้

มีเงนิมากพอซ้ือทุกส่ิงท่ีต้องการได้

ไม่ทราบ

ไม่ใหคํ้าตอบ

แผนภาพ 8  คุณรูสึ้กพึงพอใจเพียงใดกับการเมืองไทย (%)

ไม่พึงพอใจ เฉยๆ พึงพอใจ ไม่ทราบ ไม่ใหคํ้าตอบ
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กลางที�ตัอบว่าพง่พอใจมีูจำนวน 12.5 เปอร์ื่เซึ่น็ตั ์ซึ่่�งเป็นตัวัเลขสูิงสุิด ขณะที�คนหนุมู่

สิาวในภาคเหนอ่ที�ตัอบว่าพ่งพอใจมูีเพียงแค่ 2.9 เปอร์ื่เซึ่็นตั์ ซึ่่�งเป็นตััวเลขที�ตั�ำสิุด

ผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจที�เป็นผูู้�ชั้ายพ่งพอใจการื่เมู่องไทยมูากกว่าผูู้�หญิง (8.4 

เปอรื่์เซึ่็นตั์ เทียบกับ 5.8 เปอรื่์เซึ่็นตั์) สิ่วนผูู้�ที�รื่ะบุอัตัลักษัณ์ทางเพศนอกเหน่อจาก

ชั้ายหรื่อ่หญงิ หร่ื่อเปน็ผูู้�มูคีวามูหลากหลายทางเพศ มีู 7.7 เปอรื่เ์ซึ่น็ตัท์ี�พอใจการื่เมู่อง

ไทย ในภาพรื่วมูของการื่สิำรื่วจนั�น 52.6 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ัของเพศชั้าย และ 59.4 เปอรื่เ์ซ็ึ่นต์ั

ของเพศหญิง ตัอบว่าไมู่พ่งพอใจ

 ในแงร่ื่ะดบัการื่ศก่ษัา คนหนุมู่สิาวที�สิำเรื่จ็การื่ศก่ษัาสิงูกวา่รื่ะดบัปรื่ญิญาตัรื่ี 

มูีแนวโน�มูพอใจการื่เมู่องไทย (12.2 เปอรื่์เซึ่็นตั์ของผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจ) มูากกว่าผูู้�ที�

จบการื่ศ่กษัาตั�ำกว่า 

ผู้มีฐานะดีและผู้มีฐานะยากไร้
รื่ะดับความูพ่งพอใจ/ไมู่พ่งพอใจที�ผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจตัอบออกมูาในเก่อบ

ทุกคำถามูนั�น ฐานะการื่เงินของครื่อบครื่ัวมูีผู้ลตั่อคำตัอบอย่างเห็นได�ชั้ัด ผูู้�มูาจาก

ครื่อบครื่วัที�ฐานะยากจนสิดุมูแีนวโน�มูจะรื่ะบคุวามูพง่พอใจตั�ำกวา่ผูู้�มูาจากครื่อบครื่วั

ฐานะด ีชั้อ่งวา่งและความูแตักตัา่งรื่ะหวา่งครื่อบครื่วัฐานะดกีบัครื่อบครื่วัที�ขาดแคลน

นั�นเห็นได�ชั้ัด เยาวชั้นและคนหนุ่มูสิาวที�ไมู่มูีเงิน มีูแนวโน�มูจะรื่ะบุความูพ่งพอใจ

ในรื่ะดับตั�ำที�สิุดในทุกด�าน ขณะที�คนหนุ่มูสิาวจากครื่อบครื่ัวที�ฐานะดีพอจะจับจ่าย

ใชั้�สิอยทุกอย่างที�ตั�องการื่ได� พอใจกับชั้ีวิตัในภาพรื่วมู (73.8 เปอร์ื่เซึ่็นตั์) และพอใจ

การื่เมู่องของปรื่ะเทศไทย (15.5 เปอร์ื่เซึ่น็ตั)์ มูากกว่ากลุมู่ที�มูาจากครื่อบครัื่วยากจน

หรื่่อขาดแคลน (37.9 และ 6.5 เปอรื่์เซึ่็นตั์ตัามูลำดับ) ถง่หน่�งเท่าตััว

 มุมมองในทางบวกและทางลบ
ผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจส่ิวนใหญ่มูองความูพอใจในปัจจุบันแล�วสิะท�อนต่ัอไปยัง

อนาคตั ผูู้�ที�พ่งพอใจกับชั้ีวิตัในปัจจุบันจะคาดการื่ณ์อนาคตัของตันในทางที�ดีตัามูไป

ด�วย แตั่เมู่�อคาดการื่ณ์ปรื่ะเทศไทยในสิิบปีข�างหน�า ภาพกลับตัรื่งกันข�ามู มูีผูู้�ตัอบ

แบบสิอบถามูที�ปรื่ะเมูินอนาคตัปรื่ะเทศไทยในทางบวก น�อยกว่าที�ตัอบปรื่ะเมูิน

อนาคตัของตันในทางบวกถ่งเก่อบครื่่�งหน่�ง (35.5 กับ 65.9 เปอร์ื่เซึ่็นตั์ตัามูลำดับ) 

กล่าวให�เจาะจงค่อ เยาวชั้นและคนรืุ่่นใหมู่มูีความูคาดหวังและคาดการื่ณ์ว่าอนาคตั

ของตันเองจะดีกว่าอนาคตัของปรื่ะเทศในภาพรื่วมู ในรื่ะยะเวลาสิิบปีจากนี�
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รื่าว 12.3 เปอรื่์เซึ่็นตั์ของผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจ มูองชั้ีวิตัของตันในสิิบปี 

ข�างหน�าไว�อย่างไมู่ค่อยมูีหวังเท่าไรื่นัก และมีู 4 เปอรื่์เซ็ึ่นตั์กังวลว่าอนาคตัของตัน 

จะไมู่ดี ซึ่่�งตัรื่งกันข�ามูกับการื่คาดการื่ณ์ถ่งอนาคตัของสัิงคมูไทยอย่างชัั้ดเจน  

มีูเพียง 35.5 เปอรื่์เซ็ึ่นตั์เท่านั�นที�เช่ั้�อว่าปรื่ะเทศจะดีข่�นในทศวรื่รื่ษัข�างหน�า โดย  

19.2 เปอรื่์เซึ่็นตั์ตัอบว่าในอนาคตัข�างหน�าปรื่ะเทศมูีแนวโน�มูจะแย่ลง และ 22 

เปอรื่์เซ็ึ่นตั์มูองว่าอีกสิิบปีข�างหน�าก็ยังเหมู่อนเดิมู อย่างไรื่ก็ดี มูีผูู้�ตัอบจำนวนมูาก 

ที�ตัอบว่าตันไมู่ทรื่าบ หรื่่อไมู่ได�ให�คำตัอบ ที� 15.2 และ 8 เปอรื่์เซึ่็นตั์ตัามูลำดับ

ทั�งนี� กลุ่มูปรื่ะชั้ากรื่ที�มูีความูแตักต่ัางด�านเศรื่ษัฐกิจสิังคมู จะมูีแบบแผู้น 

ในการื่มูองอนาคตัของตันเองแตักต่ัางกัน โดยความูสัิมูพันธิ์มูิได�มีูลักษัณะเป็น 

เสิ�นตัรื่งชั้ดัเจน กลา่วคอ่ คนหนุมู่สิาวที�มูฐีานะดีกว่าและมีูการื่ศก่ษัาที�สิงูกวา่ไมูจ่ำเป็น

ตั�องคาดการื่ณ์ว่าอนาคตัของตันจะดีเสิมูอไป

คณุมองภาพอนาคตของตัวคณุเอง
ในอกีสิบปขีา้งหน้าวา่อย่างไร

คณุมองภาพอนาคตของสังคมไทย 
ในอกีสิบปขีา้งหน้าวา่อย่างไร

4
12.3

65.9

35.5

2219.2
15.2

812.5
5.3

ไม่พึงพอใจ เฉยๆ พึงพอใจ ไม่ทราบ ไม่ใหคํ้าตอบ

แผนภาพ 9  คุณมองภาพอนาคตในอกีสิบปีข้างหน้าอย่างไร (%)
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ผูู้�ตัอบที�มูีฐานะยากจนที�สิุด (55 เปอร์ื่เซึ่็นตั์ของผูู้�ตัอบที�รื่ะบุว่าตัน “มีูเงิน 

ไมู่เพียงพอ”) และไมู่ได�กำลังเรื่ียนหนังสิ่อหรื่่อทำงานอยู่ (60 เปอร์ื่เซึ่็นตั์ของผูู้�ตัอบ 

ในกลุ่มูนี�) มูีมูุมูมูองในทางบวกตั่ออนาคตัของตันน�อยกว่ากลุ่มูอ่�น สิ่วนกลุ่มูที�มูี 

ความูคาดหวังในทางบวกต่ัออนาคตัของตันในรื่ะดับสูิงที�สิุดและมีูสิัดส่ิวนใหญ่ที�สิุด  

คอ่กลุมู่ที�มูาจากครื่อบครื่วัฐานะปานกลาง โดยอยูท่ี� 73.7 เปอรื่เ์ซึ่น็ตัข์องผูู้�ตัอบในกลุมู่ 

คนหนุมู่สิาวในกลุ่มูนี�มูกัสินใจการื่เมู่อง และตัรื่ะหนกัดวีา่การื่เมู่องสิง่ผู้ลแนบแนน่กบั

2.2 13.3 60 1013.3

14.3 63.3 8.214.3

0.6
7.8 68.9 11.311.3

4.1 15.3 64.6 4.811.1

5.6 13.7 61.2 6.413.1

6.1 15.3 61.5 3.813.4

4.4 11.5 65.6 5.413.2

3.9 8.5 65.9 417.7

2 5.9 73.4 314.9

2.9 10.5 69 4.113.5

1.9 7.6 81.9
1.3

7.3

11.5 76.9 11.5

4.8 16.7 62.3 8.18.1

4.1 9.9 66.2 6.113.7

4.4 14.7 67.2 6.47.4

8.6 19.8 44.1 819.5

1.9 10.4 76.4
0.9

10.4

3.7 13.3 65.8 5.411.8

1.9
10.4 76.4

0.9
10.4

1.5 15 59.7 8.715

3.2 9 73.7 2.911.2

13.4 63.7 413.7

9.5 21.3 55 1.812.4

5.3

ภูมิภาค
กรงุเทพฯ และปรมิณฑล

ภาคกลาง

ภาคเหนือ

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ

ภาคใต้

ภูมิลําเนา
 กรงุเทพฯ และปรมิณฑล

 เมือง

 ชนบท

เพศ
 ชาย

 หญิง

 เพศสภาพอืน่ๆ หรอืไม่ประสงค์ระบุ

การศึกษา
 มัธยมศึกษาตอนต้นหรอืต[ากวา่

มัธยมศึกษาตอนปลายหรอือาชีวศึกษา

ปรญิญาตรี

สูงกวา่ปรญิญาตรี

อาชีพ
 กําลังศึกษา

 กําลังทํางาน

 กําลังศึกษาและทํางานไปพรอ้มกัน

 ไม่ได้กําลังศึกษาหรอืทํางาน

ฐานะการเงนิของครอบครวั
มีเงนิไม่เพียงพอ

มีเงนิ แต่ไม่มากพอซ้ืออาหารและเส้ือผ้าราคาแพง        

มีเงนิพอซ้ืออาหารและเส้ือผ้าราคาแพงเป็นบางครัง้

มีเงนิมากพอซ้ือทุกส่ิงท่ีต้องการได้

แผนภาพ 10  คุณมองภาพอนาคตของตนเองในอกีสิบปีข้างหน้าอย่างไร (%)

แย่กวา่ปัจจุบัน เหมือนเดิม ดีกวา่เดิม ไม่ทราบ ไม่ใหคํ้าตอบ
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ชั้ีวิตัปรื่ะจำวัน คนรืุ่่นใหมู่ในกลุ่มูดังกล่าวเช่ั้�อว่า ตันสิามูารื่ถสิรื่�างความูเปลี�ยนแปลง

ในทางที�ดีได� และมีูฐานะการื่เงินมัู�นคงเพียงพอที�จะแสิดงความูคิดเห็นออกมูา 

ในสิังคมู ด�วยเหตัุนี� จ่งไมู่ใช่ั้เรื่่�องบังเอิญที�คนรืุ่่นใหมู่ในกลุ่มูฐานะปานกลาง (ผูู้�ที�ตัอบ

ว่าครื่อบครัื่วซึ่่�อเสิ่�อผู้�าและอาหารื่รื่าคาแพงได�ในบางครื่ั�ง) เป็นกลุ่มูสิำคัญกลุ่มูหน่�ง 

ที�สินใจการื่เมู่องมูากที�สิุด และเป็นสิ่วนสิำคัญในการื่เคล่�อนไหวทางการื่เมู่องของ 

คนรืุ่่นใหมู่ในชั้่วงปี 2563–2564 ซึ่่�งจะได�กล่าวถ่งในเน่�อหาสิ่วนถัดๆ ไป

 ผูู้�ตัอบที�อยู่ในกรืุ่งเทพฯ มูีความูคาดหวังในทางที�ดีตั่ออนาคตัของตัน (76.4 

เปอรื่์เซึ่็นตั์) มูากกว่าผูู้�ตัอบในเขตัเมู่องอ่�นๆ (65.9 เปอรื่์เซึ่็นตั์) และผูู้�ตัอบในเขตั

ชั้นบท (62.3 เปอรื่์เซึ่็นตั์) น่าสิังเกตัว่า คนจากภาคตัะวันออกเฉียงเหน่อมูีมูุมูมูอง

ในเชิั้งบวกไปในทางเดียวกันมูากกว่ากลุ่มูอ่�นๆ (81.9 เปอร์ื่เซึ่็นตั์) ทั�งที�ถูกมูองว่า

เป็นภาคที�ยากจนที�สิุดในปรื่ะเทศ สิ่วนภูมูิภาคอ่�นๆ จะลดหลั�นกันมูา เริื่�มูตัั�งแตั่ 

ภาคใตั� (68.9 เปอรื่์เซึ่็นตั์) ภาคเหน่อ (61.5 เปอร์ื่เซึ่็นตั์) และตั�ำที�สิุดค่อภาคกลาง 

(44.1 เปอรื่์เซึ่็นตั์)

 ทั�งผูู้�ชั้ายและผูู้�หญิงมีูมูมุูมูองต่ัออนาคตัของตันในทางบวกในสัิดส่ิวนที�ไมู่ได�

แตักตั่างกันมูากนัก (65.8 และ 65.6 เปอรื่์เซึ่็นตั์ตัามูลำดับ) สิ่วนผูู้�ที�มูิได�รื่ะบุเพศเป็น

ชั้ายและหญิง หรื่่อ non-binary คาดหวังในทางบวกอยู่ที� 76.9 เปอร์ื่เซึ่็นตั์

 ความกลัวและความกังวล
เมู่�อยกตััวอย่างเหตุัการื่ณ์สิมูมูตัิข่�นมูา มูีเหตุัการื่ณ์สิมูมูตัิสิามูเหตุัการื่ณ์ 

ที�ผูู้�ตัอบรื่ะบวุา่กลวัน�อยที�สิดุ ได�แก ่สิงครื่ามูในภมููภิาคหร่ื่อในโลก (มูผีูู้�ตัอบวา่ “กงัวล

มูาก” 27.3 เปอรื่์เซ็ึ่นตั์) ถัดไปค่อการื่รื่ัฐปรื่ะหารื่ (“กังวลมูาก” 38.3 เปอรื่์เซึ่็นตั์) และ

การื่มีูผูู้�อพยพต่ัางด�าวมูากเกินไป (43.3 เปอร์ื่เซึ่็นต์ั) นอกจากนั�นเหตุัการื่ณ์สิมูมูตัิ 

ทั�งสิามูข�อนี�ยังมูีผูู้�ตัอบว่า “ไมู่รืู่�สิก่กลัวหรื่่อกังวลเลย” มูากที�สิุดอีกด�วย

 เรื่่�องกังวลของคนหนุ่มูสิาวนั�นมูีความูหลากหลาย ตัั�งแตั่เร่ื่�องมูลภาวะ 

และการื่เปลี�ยนแปลงสิภาพภูมูิอากาศ (52.6 เปอร์ื่เซ็ึ่นตั์) จนถ่งการื่ทุจริื่ตั

คอรื่์รื่ัปชั้ั�น (55.1 เปอรื่์เซึ่็นตั์) และการื่ตักเป็นเหย่�อของความูรืุ่นแรื่งทางการื่เมู่อง 

(55.6 เปอรื่์เซึ่็นตั์) สิ่วนเรื่่�องที�คนรืุ่่นใหมู่กลัวหร่ื่อกังวลมูากที�สิุดในปัจจุบัน ได�แก่  

ความูยากจนในสิังคมูที�เพิ�มูข่�น (68.4 เปอร์ื่เซ็ึ่นตั์) และการื่ไมู่มีูโอกาสิก�าวหน�า 

ในชั้ีวิตั (68 เปอรื่์เซึ่็นตั์)
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ไม่กังวลเลย กังวลอยู่บ้าง กังวลอย่างมาก ไม่ทราบ ไม่ใหคํ้าตอบ

3.1 42.1 52.6

23.3 41.9 27.3

14.2 41.4 38.3

7.3 34.7 56.4

2.6 27.2 68.4 1.5

3.6 34.7 59.3 1.9

11.2 40.1 43.3 4.1

7.2 32.5 55.6 3.1

4.3 25.3 68 1.6

4.3 37.1 55.1 2.5

0.8

1.6
1

0.5

1.2

0.5

2.1
0.1

5.2 2.3

1
0.6

3.8
2.3

สงครามในภูมิภาคหรอืในโลก

เกิดการปฏิวติัรฐัประหาร

มีผู้อพยพต่างด้าวมากเกินไป

มลภาวะและการเปล่ียนแปลงของภูมิอากาศโลก

เดือดรอ้นจากการทุจรติคอรร์ปัชั่น

ตกเป็นเหย่ือความรนุแรงทางการเมือง

ความยากจนในสังคมทวคีวามรนุแรง

ไม่มีโอกาสก้าวหน้าในชีวติ

ไม่มีงานทํา

เดือดรอ้นจากความอยุติธรรมทางสังคม

แผนภาพ 11  คุณกลัวหรอืกังวลต่อประเด็นเหล่าน้ีเพียงใด (%)

7.8 23.8 66 1.9
0.5

3.9 28.4 65.5
1.5 0.7

4.7 23.9 69.6
1.60.3

2.4 18.3 76.9
1.8 0.6

มีเงนิมากพอซ้ือทุกส่ิงท่ีต้องการได้

มีเงนิพอซ้ืออาหารและเส้ือผ้าราคาแพงเป็นบางครัง้ 

มีเงนิ แต่ไม่มากพอซ้ืออาหารและเส้ือผ้าราคาแพง        

มีเงนิไม่เพียงพอ

ไม่มีเลย พอมีบ้าง มาก ไม่ทราบ ไม่ใหคํ้าตอบ

แผนภาพ 12  การไม่มีโอกาสก้าวหน้าในชีวติและการเงนิ (%)

 ความูกลัวว่าจะไมู่มูีโอกาสิก�าวหน�าในชั้ีวิตัมีูความูพ�องกันกับฐานะการื่เงิน 

ของผูู้�ตัอบมูาก ผูู้�ที�รื่ะบุว่าไมู่มูีเงินมูากเท่าไรื่นักมูักรูื่�สิ่กว่าตันขาดโอกาสิในชั้ีวิตั 

ตัามูไปด�วย ผูู้�ที�ตัอบว่ากลัวจะไมู่อาจไตั่บันไดสิังคมูได�กว่า 76.9 เปอรื่์เซึ่็นตั์ มูาจาก

พ่�นเพทางเศรื่ษัฐกิจในรื่ะดับล่างสุิด ซึ่่�งพง่เข�าใจว่าปญัหาความูยากจนในปรื่ะเทศไทย

มูใิชั้แ่ค่ปญัหาทางความูรืู่�สิก่หรื่อ่เพียงคิดไปเอง หากแต่ัเปน็ความูจริื่งที�กรื่ะอักกรื่ะอ่วน 

ซึ่่�งสิอดสิายตัาหาเหย่�อผูู้�เปรื่าะบางและช่ั้วยเหล่อตััวเองไมู่ได� ในภาพรื่วมู รืู่ปแบบ

ความูกลัวของคนรุ่ื่นใหมู่ สิะท�อนว่าผูู้�ตัอบตัรื่ะหนักถ่งโครื่งสิรื่�างความูเหล่�อมูล�ำ 

ในสิังคมู รื่ับรืู่�ถ่งสิถานะของตันเองโดยเปรื่ียบเทียบกับผูู้�คนรื่ายล�อมู และสิัมูผัู้สิได�ถง่

โอกาสิที�จำกัดในการื่จะยกรื่ะดับฐานะทางสิังคมูในปรื่ะเทศไทย



53YOUTH STUDY: THAILAND 2020–2021

 ข้อสรปุ
• คนรืุ่่นใหมู่และคนหนุ่มูสิาวไทย พ่งพอใจพอสิมูควรื่กับชั้ีวิตัครื่อบครัื่ว การื่ศ่กษัา

ที�ได�รื่ับ และชีั้วิตัโดยรื่วมู

• ความูพง่พอใจของคนหนุมู่สิาวต่ัอการื่เมู่องไทยนั�น อยูใ่นรื่ะดับตั�ำอย่างเหน็ได�ชั้ดั

• ผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจที�อาศยัอยู่ในพ่�นที�ชั้นบท พง่พอใจกบัสิถานการื่ณก์ารื่เมู่องไทย

มูากกว่าผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจที�อาศัยอยู่ในกรุื่งเทพฯ ปริื่มูณฑล และเขตัเมูอ่งอ่�นๆ

• คนหนุ่มูสิาวจากจังหวัดในภาคเหน่อ มูีความูพ่งพอใจการื่เมูอ่งไทยตั�ำที�สิุด

• ผูู้�ชั้ายพ่งพอใจการื่เมู่องไทยมูากกว่าผูู้�หญิงและผูู้�ตัอบที�รื่ะบุเพศสิภาพอ่�นๆ

• รื่ะดับความูพ่งพอใจและไมู่พอใจในทุกปรื่ะเด็นนั�น มูีความูสิัมูพันธิ์กับฐานะ 

การื่เงินของครื่อบครื่ัว

• ผูู้�ตัอบในกลุ่มูที�ยากจนที�สิุด มูีความูพ่งพอใจตั่อปรื่ะเด็นตั่างๆ ตั�ำกว่าผูู้�ตัอบที�มูี

ฐานะปานกลางและดี ชั้่องว่างรื่ะหว่างกลุ่มูดังกล่าวมูองเห็นได�ชั้ัดเจน

• คนรุ่ื่นใหมู่มูีความูหวังตั่ออนาคตัของตันมูากกว่าตั่ออนาคตัของปรื่ะเทศใน 

ภาพรื่วมู

• ผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจทุกกลุ่มูอายุ คาดการื่ณ์อนาคตัของตันในทางดี แตั่คาดการื่ณ์

อนาคตัของปรื่ะเทศไทยในทางลบ

• สิองเร่ื่�องที�เยาวชั้นและคนรืุ่น่ใหมูไ่ทยกลวัมูากที�สิดุ ได�แก่ ความูยากจนที�เพิ�มูข่�น

ในสิังคมู และการื่ไมู่มูีโอกาสิก�าวหน�าในชั้ีวิตั

• ความูกลัวว่าจะไมู่มูีโอกาสิก�าวหน�าในชั้ีวิตั มีูความูสิัมูพันธิ์สิูงกับฐานะการื่เงิน

ของครื่อบครื่ัว ผูู้�ตัอบที�มูาจากครื่อบครื่ัวที�ไมู่ค่อยมูีเงิน จะกลัวในสิ่วนนี�มูากข่�น

อย่างเห็นได�ชัั้ด



การเคล่ือนย้าย
5
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พลเมู่องกลุ่มู Generation Y และ Generation Z เกิดมูาในบรื่ิบทที�เทคโนโลยี 

ด�านโทรื่คมูนาคมูและการื่ส่ิ�อสิารื่เช่ั้�อมูโลกให�ถง่กันมูากข่�น นอกจากนี�ยงัเป็นพลเมู่อง

รุ่ื่นที�ได�เดินทางไปยังปรื่ะเทศอ่�นๆ มูากกว่าคนรุ่ื่นก่อนๆ รื่วมูถ่งมูีโอกาสิพบเพ่�อน 

ตั่างวัฒนธิรื่รื่มูที�ไมู่เหมู่อนกับปรื่ะเทศบ�านเกิดของตันเองและคนรุ่ื่นพ่อแมู่ ทำให� 

คนรืุ่่นใหมู่มูีปฏิสิัมูพันธิ์กับผูู้�คนในวัฒนธิรื่รื่มูอ่�นๆ ทั�งยังเป็นไปได�ที�จะเคล่�อนย�าย 

ข�ามูพรื่มูแดนรื่ัฐชั้าตัิและวัฒนธิรื่รื่มูมูากข่�นตัามูไปด�วย แตั่ว่าเร่ื่�องจะเป็นเชั้่นนั�น 

จรื่งิหร่ื่อไมู ่งานวจิยัชั้ิ�นนี�จง่ตั�องการื่ศก่ษัาวา่ มูปีจัจยัใดบ�างที�สิง่ผู้ลตัอ่การื่เคล่�อนย�าย

ของคนหนุ่มูสิาว ทั�งปัจจัยที�ออกจากภูมูิลำเนาดั�งเดิมูและออกจากปรื่ะเทศ

 การื่ศ่กษัาชัุ้ดนี�จัดทำข่�นก่อนเกิดการื่รื่ณรื่งค์ #ย�ายปรื่ะเทศกันเถอะ ในหมูู่ 

คนหนุ่มูสิาวชั้าวไทย สิ่บเน่�องจากสิถานการื่ณ์การื่เมู่องและความูอ่ดอัดใจต่ัอ 

การื่บรื่ิหารื่จัดการื่การื่แพรื่่รื่ะบาดของไวรื่ัสิโควิด-19 โดยในเวลาเพียงสิี�วัน กลุ่มูซึ่่�ง 

ตัั�งข่�นในวันที� 1 พฤษัภาคมู 2564 เตัิบโตัจนมูีสิมูาชั้ิกมูากถ่งกว่า 650,000 ผูู้�ใชั้�  

ภายในกลุ่มูจะพูดคุยแลกเปลี�ยนข�อมููลการื่ศ่กษัาต่ัอและการื่ทำงานในปรื่ะเทศ

ตั่างๆ ปรื่ะเทศที�เป็นที�สินใจมูากสุิดตัามูที�ปรื่ากฏในโพสิต์ัของสิมูาชิั้กในกลุ่มู ได�แก่ 

สิหรื่ัฐอเมูรื่ิกา สิหรื่าชั้อาณาจักรื่ เยอรื่มูนี ออสิเตัรื่เลีย มูาเลเซึ่ีย ออสิเตัรีื่ย นอร์ื่เวย์ 

สิวีเดน รื่ัสิเซึ่ีย ไอซ์ึ่แลนด์ แคนาดา นิวซีึ่แลนด์ และญี�ปุ่น โดยสิมูาชั้ิกสิ่วนหน่�ง

สินับสินุนแนวรื่่วมูตั่างๆ ที�เคล่�อนไหวตั่อตั�านรื่ัฐบาลไทย1 

คนหนุมู่สิาวและเยาวชั้นที�ตั�องการื่ย�ายไปอยูป่รื่ะเทศอ่�นนานมูากกวา่หน่�งปี

ในรื่ะดบั “สิงูมูาก” นั�น มูเีพยีง 10.2 เปอรื่เ์ซึ่น็ตั ์ผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจสิว่นใหญมิู่ได�มูเีจตันา

จะย�ายปรื่ะเทศ (41.4 เปอรื่์เซึ่็นตั์) อย่างไรื่ก็ดี เมู่�อรื่วมูผูู้�ตัอบที�ตั�องการื่ย�ายปรื่ะเทศ

ในรื่ะดับ “สิูงมูาก” (10.2 เปอรื่์เซึ่็นตั์) และรื่ะดับ “ปานกลาง” (39.9 เปอร์ื่เซึ่็นตั์) จะได�

ตัวัเลขออกมูาที� 50.1 เปอรื่เ์ซึ่น็ตั ์หร่ื่อกค่็อกวา่ครื่่�งหน่�งของผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจทั�งหมูด

 อยา่งไรื่ก็ด ีตัวัเลขนี�มูไิด�แสิดงว่าคนหนุมู่สิาวตัั�งใจจริื่งจังว่าจะย�ายไปปรื่ะเทศ

อ่�นเพ่�อศ่กษัา ทำงาน หร่ื่ออยู่อาศัยถาวรื่ ผู้ลสิำรื่วจนี�เพียงแสิดงถ่งสิภาพอารื่มูณ์ 

และทัศนคตัิของคนรุ่ื่นใหมู่ในเวลานั�น มูิใชั้่การื่เตัรีื่ยมูพรื่�อมูอย่างจริื่งจังที�จะย�าย

ปรื่ะเทศ ในภาพรื่วมูนั�น ผู้ลสิำรื่วจเพียงแตั่สิะท�อนว่าคนรืุ่น่ใหมู่ไมู่พอใจสิภาพสิังคมู 

1 Ann Carter (2021). “Let’s Move Abroad” Thai Facebook Group Exploding with Potential Defectors. 

Thaiger, 3 May. สิ่บค�นที� https://thethaigercom/hot-news/media/lets-move-abroad-thai-facebook-

group-exploding-with-potential-defectors.
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ไม่ต้องการย้าย
ประเทศ

41.4
39.9

10.2
5.4

3.1

ปานกลาง สูงมาก ไม่ทราบ ไม่ใหคํ้าตอบ

แผนภาพ 13  คุณมีความต้องการแรงกล้าเพียงใด
ท่ีจะย้ายไปอยู่ต่างประเทศนานกวา่หน่ึงปี (%)

และสิะท�อนการื่คาดหวงัถง่โอกาสิในอนาคตั เรื่ยีกได�วา่เปน็ตัวัชั้ี�วดัความูไมูพ่อใจและ

ความูตัง่เครื่ียดทางสิังคมูที�ผูู้�ตัอบรืู่�สิ่ก

 เหตุผลท่ีย้ายไปประเทศอืน่
เหตัุผู้ลที�คนหนุ่มูสิาวตั�องการื่ย�ายไปปรื่ะเทศอ่�น ได�แก่ เพ่�อคุณภาพชั้ีวิตั 

ที�ดีข่�นกว่าเดิมู (26.3 เปอร์ื่เซึ่็นตั์) เงินเด่อนที�สิูงข่�น (12.3 เปอร์ื่เซึ่็นตั์) และได�รัื่บ 

การื่จ�างงานที�ดีข่�น (11.7 เปอรื่์เซึ่็นตั์) สิัมูพันธิ์สิอดคล�องกับแรื่งจูงใจของผูู้�ตัอบ

กว่า 50.1 เปอรื่์เซึ่็นตั์ ที�ตัอบว่าตั�องการื่ย�ายไปปรื่ะเทศอ่�นในรื่ะดับ “ปานกลาง” และ  

“สูิงมูาก” คำตัอบเหล่านี�สิะท�อนปัญหาความูยากจน ความูเหล่�อมูล�ำ และการื่ขาด

โอกาสิที�จะเจริื่ญก�าวหน�า ทั�งนี�มีูผูู้�ตัอบ 8.7 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ัที�ตั�องการื่การื่ศ่กษัาที�ดี 

กวา่เดิมู แมู�จะนับวา่การื่ศก่ษัาเป็นความูมุู่งหมูายอย่างหน่�ง แต่ักต็ัคีวามูได�เช่ั้นกนัวา่

เปน็หนทางเพ่�อไปสิูชี่ั้วติัที�ดกีว่าเดมิู อกีสิว่นหน่�งที�นา่สินใจค่อ มีูผูู้�ตัอบ 2.6 เปอร์ื่เซึ่น็ตั์

รื่ะบุว่า ความูปลอดภัยด�านสัิงคมูและการื่เมู่องเป็นปัจจัยที�ผู้ลักดันให�ตั�องการื่ย�ายไป

ปรื่ะเทศอ่�น
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 ข้อสรปุ
• คนหนุ่มูสิาวรืุ่่นใหมู่สิ่วนใหญ่มูิได�ตัั�งใจจะย�ายปรื่ะเทศ

• เหตัุผู้ลหลักที�ทำให�อยากย�ายปรื่ะเทศ ได�แก่ การื่ยกรื่ะดับคุณภาพชั้ีวิตั การื่ได�

รื่ับเงินเด่อนหรื่่อรื่ายได�ที�สูิงข่�น และโอกาสิการื่ทำงานที�ดีกว่าเดิมู

ยกระดับ
คุณภาพชีวิต

26.3

2.6

8.7

12.3

4.5

11.7

25.4

ความปลอดภัย
ทางสังคม

และการเมือง

การศึกษา
ท่ีดีกว่าเดิม

เงนิเดือน
ท่ีสูงขึ้น

ไม่ทราบได้รบั
การจา้งงาน

ท่ีดีขึ้น

ไม่ให้
คําตอบ

แผนภาพ 14  เหตุผลหลักท่ีทําใหคุ้ณต้องการย้ายไปประเทศอืน่ (%)



การศึกษา
6
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รื่ฐัธิรื่รื่มูนูญ พ.ศ. 2560 และพรื่ะรื่าชั้บัญญตัักิารื่ศก่ษัา พ.ศ. 2542 กำหนดให�พลเมู่อง

ไทยทุกคนได�รื่ับการื่ศ่กษัาโดยไมู่เก็บค่าใชั้�จ่ายเป็นรื่ะยะเวลา 12 ปี1 รื่ัฐบาลไทย 

ได�จัดสิรื่รื่งบปรื่ะมูาณก�อนใหญ่ด�านการื่ศก่ษัาต่ัอเน่�องกันมูา อย่างไรื่ก็ด ีสิถานศก่ษัา

ของไทยยังไมู่อาจไปถ่งมูาตัรื่ฐานที�ปรื่ะเมูินในรื่ะดับนานาชั้าตัิ ในชั้่วงปี 2563–2564 

กลุ่มูนักเรื่ียนที�เรื่ียกตันเองว่า “นักเรื่ียนเลว” ได�เข�ารื่่วมูกับขบวนการื่เคล่�อนไหว

ทางการื่เมู่องของคนรืุ่่นใหมู่ เพ่�อตั่อตั�านรื่ะบบการื่ศ่กษัาของไทยที�เป็นอนุรื่ักษันิยมู

อย่างเข�มูข�น2 ในงานวิจัยชั้ิ�นนี� มูีอยู่สิามูปรื่ะเด็นที�ถูกกล่าวถ่งมูากที�สิุดเมู่�อกล่าวถ่ง

เหตัุผู้ลที�รื่ะบบการื่ศ่กษัาไทยล�าหลัง ได�แก่

1. การุ่สีนับสีน่นจิากรัุ่ฐแบบที�ไม่�เท�าเทียม่แลัะไม่�ทั�วถึง กล่าวค่อ นักเรื่ียน 

ที�มูโีอกาสิจะปรื่ะสิบความูสิำเรื่จ็ มูกัได�รื่บัทนุสินบัสินนุมูากมูายมูหาศาล ขณะที� 

โรื่งเรื่ียนห่างไกลในชั้นบทและเยาวชั้นซึ่่�งอยู่ในฐานะเสิียเปรีื่ยบ มูักถูกละเลย

2. หลัักสีูติรุ่การุ่เรุ่ียนการุ่สีอนที�ลั้าสีม่ัย รื่ะบบการื่ศ่กษัาไทยเน�นการื่เรื่ียนแบบ

ท่องจำอย่างนกแก�วนกขุนทอง และเป็นเพียงการื่ถ่ายทอดความูรืู่�เดิมูซึ่�ำๆ  

ซึ่่�งไปคนละทางกับการื่พัฒนาผูู้�เรีื่ยนให�เป็นคนแสิวงหาความูรูื่� สิ่งเสิริื่มูทักษัะ

การื่แก�ปัญหา และพัฒนาความูคิดสิรื่�างสิรื่รื่ค์และจินตันาการื่

3. รุ่ะบบการุ่เรีุ่ยนการุ่สีอนแลัะบรุ่ิหารุ่การุ่ศึึกษาแบบอำนาจินิยม่ นักเรื่ียน 

มัูกถูกตัีกรื่อบความูคิด น�อยครื่ั�งที�จะถูกสิ่งเสิรื่ิมูให�แสิดงความูเห็น ความูเป็น 

ตัวัตัน คดิวิเครื่าะห์นอกกรื่อบ ท�าทาย หร่ื่อตัั�งคำถามูกับสิิ�งที�ถกูสิอนและปลูกฝังั

กันมูา ซึ่่�งเป็นผู้ลผู้ลิตัของรื่ะบบการื่ศ่กษัาที�ย่ดโยงกับลำดับชัั้�นและอาวุโสินิยมู 

รื่วมูไปถ่งรื่ะดับอำนาจที�ลดหลั�นจากบนลงล่างอย่างเข�มูข�น

การื่ศ่กษัาในสิ่วนนี�ออกแบบมูาเพ่�อให�คนหนุ่มูสิาวได�บอกกล่าวความูพ่ง

พอใจ/ไมู่พ่งพอใจที�มูีตั่อรื่ะบบการื่ศ่กษัาไทย ตัลอดจนความูหมูายของการื่ศ่กษัา 

และแนวทางพัฒนาให�ดียิ�งข่�น

1 ดู รัื่ฐธิรื่รื่มูนูญ พ.ศ. 2560 มูาตัรื่า 54.
2 Bangkok Post (2020). “Bad Students” Not Your Typical School Troublemakers. 20 November. 

สิ่บค�นที� www.bangkokpost.com/thailand/politics/2022963/bad-students-not-your-typical-school-

troublemakers.
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 มุมมองต่อคุณภาพของการศึกษาไทย
ความูพ่งพอใจตั่อคุณภาพของการื่ศ่กษัาไทยที�สิำรื่วจพบนั�นอยู่ในรื่ะดับ 

ค่อนข�างตั�ำ รื่าวหน่�งในสิามูของผูู้�ตัอบให�คำตัอบเชั้ิงลบ (35.7 เปอร์ื่เซึ่็นตั์) รื่าวเก่อบ

คร่ื่�งหน่�ง (42.8 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ั) ให�คำตัอบในทิศทางกลางๆ มีูเพียง 16.3 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ั 

ที�ตัอบในเชั้ิงบวก โดยแสิดงความูพ่งพอใจตั่อคุณภาพการื่ศ่กษัา อย่างไรื่ก็ดี  

แมู�ผูู้�ตัอบในภาพรื่วมูให�ความูเห็นเป็นลบหรื่่อเป็นกลาง แตั่เมู่�อเป็นคำถามูเกี�ยวกับ 

ความูพง่พอใจต่ัอการื่ศก่ษัาของตันเอง ผูู้�ตัอบกลับรื่ะบุวา่พง่พอใจกับการื่ศก่ษัาที�ตัน

ได�รื่ับมูากถ่ง 64 เปอรื่์เซึ่็นตั์ โดยมูีผูู้�ที�ไมู่พ่งพอใจเพียง 6.6 เปอร์ื่เซึ่็นตั์

ไม่พึงพอใจ 

35.7

42.8

16.3

2.9 2.3

เฉยๆ พึงพอใจ ไม่ทราบ ไม่ใหคํ้าตอบ

แผนภาพ 15  ในภาพรวม คุณพึงพอใจคุณภาพการศึกษาไทยแค่ไหน (%)
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 การศึกษาและโลกของการทํางาน
มีูผูู้�ตัอบเพียง 6.4 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ัเท่านั�นที�มูองว่า รื่ะบบการื่ศ่กษัาของไทย 

ปรื่บัตัวัเข�ากบัโลกการื่ทำงานในปจัจบุนัได�ดแีล�ว รื่าวสิามูในสิบิของผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจ 

หรื่่อ 34.7 เปอรื่์เซึ่็นตั์ มูีความูเห็นในเชั้ิงลบตั่อความูสิามูารื่ถในการื่ปรื่ับตััวและ 

การื่สิรื่�างนักเรื่ียนที�มูีทักษัะเพียงพอตั่อตัลาดแรื่งงาน สิ่วนอีกรื่าวครื่่�งหน่�งที�ตัอบ

คำถามู หร่ื่อ 43.1 เปอรื่์เซ็ึ่นตั์ มูองว่าโรื่งเรีื่ยนและมูหาวิทยาลัยของไทยสิามูารื่ถ

เตัรื่ียมูผูู้�เรื่ียน และบ่มูเพาะทักษัะไปใชั้�ทำงานจรื่ิงได�อย่างเพียงพอ

ปรบัตัวไดไ้ม่ดี

34.7

43.1

6.4

11.8

4.1

ปรบัตัวได้ดีพอใช้ ปรบัตัวได้ดี ไม่ทราบ ไม่ให้
คําตอบ

แผนภาพ 16  คุณมองวา่ระบบการศึกษาไทยปรบัตัวตามตลาดแรงงาน
และโลกได้ดีเพียงใด (%)



62 YOUTH STUDY: THAILAND 2020–2021

 จุดท่ีควรพัฒนา
เมู่�อถามูถ่งจุดที�ปรื่ะเทศไทยควรื่พัฒนาด�านการื่ศ่กษัามูากที�สิุด ผูู้�ตัอบ 

แบบสิำรื่วจมูากถ่ง 36.9 เปอร์ื่เซึ่็นตั์รื่ะบุว่า จำเป็นตั�องปรัื่บปรุื่งหลักสูิตัรื่การื่เรีื่ยน 

การื่สิอนอย่างเรื่่งด่วน สิ่วน 3.1 เปอรื่์เซึ่็นตั์มูองว่า ควรื่ตั�องปรัื่บปรุื่งตัำรื่าให�เข�ากับ

ยุคสิมูัย นอกจากนั�น รื่ะบบการื่ศก่ษัาไทยไมู่ได�มูีเพียงเรื่่�องคุณภาพและการื่ปรัื่บตััว

ที�ถูกมูองในแง่ลบ แตั่ยังมูีเรื่่�องความูเท่าเทียมูรื่ะหว่างโรื่งเรื่ียนและทัศนคตัิของครืู่ 

ผูู้�สิอนที�คนหนุ่มูสิาวเป็นกังวล มูีผูู้�มูองว่าควรื่พัฒนาทั�งสิองเรื่่�องนี�ที� 14.1 และ 12.2 

เปอรื่์เซึ่็นตั์ตัามูลำดับ คนหนุ่มูสิาวไมู่สิบายใจกับปัญหาการื่ละเมิูดสิิทธิิ ทั�งที�มูาจาก

เพ่�อนนักเรื่ียนด�วยกันเอง (1.6 เปอรื่์เซึ่็นตั์) และที�เกิดจากครืู่และบุคลากรื่ในสิถาน

ศก่ษัา (3.1 เปอรื่เ์ซึ่น็ตั)์ ผูู้�ตัอบกงัวลกบัการื่ละเมูดิสิทิธิทิี�มูาจากครื่ผููู้�สิอนและบคุลากรื่

มูากกว่าการื่ละเมูิดที�เกิดจากเพ่�อนถ่งเท่าตััว

ในส่ิวน “อ่�นๆ” ซึ่่�งหมูายถ่งปรื่ะเด็นอ่�นๆ ที�แบบสิำรื่วจมิูได�รื่ะบุไว� มูีผูู้�ตัอบ

ข�อนี�รื่าว 11.7 เปอรื่์เซึ่็นตั์ นับว่าเป็นสิัดส่ิวนที�สิูงพอสิมูควรื่ โดยแบบสิำรื่วจให�ผูู้�ตัอบ

เขียนปัญหาของรื่ะบบการื่ศ่กษัาที�ควรื่ปรื่ับปรืุ่งแก�ไข ซึ่่�งรื่วบรื่วมูได�ดังนี� 

ให�ความูสิำคัญกับความูรืู่�ภาคปฏิบัตัิและการื่ใชั้�งานจริื่งมูากกว่าทฤษัฎี  

(จากผูู้�ตัอบ 28 รื่าย) ยกเลิกกฎเกณฑ์ข�อบังคับที�ล�าสิมูัย เชั้่น ชุั้ดนักเรื่ียนและทรื่งผู้มู 

(15 รื่าย) ชั้ั�วโมูงเรื่ียนมูีมูากเกินไป (12 รื่าย) สิ่งเสิรื่ิมูความูคิดสิรื่�างสิรื่รื่ค์และการื่คิด

วิเครื่าะห์ (6 รื่าย) และให�อิสิรื่ภาพนักเรื่ียนเลอ่กเรื่ียนวิชั้าที�สินใจ (4 รื่าย) 

 

หลักสูตร
การเรยีน
การสอน

36.9

3.1

7.7
3.1

12.2

1.6

14.1

11.7

4.9 4.7

ตํารา ความรู้
ของครผูู้สอน

ทัศนคติของ
ครผูู้สอน

ความ
เท่าเทียม
ระหวา่ง
โรงเรยีน

ปลอดจากการ
ถูกละเมิด 
โดยครแูละ
เจา้หน้าท่ี

ปลอดจากการ
ถูกละเมิด 
โดยเพ่ือน
นักเรยีน

อืน่ๆ ไม่ทราบ ไม่ใหคํ้าตอบ

แผนภาพ 17  ประเด็นใดในระบบการศึกษาไทยท่ีควรแกไ้ขมากท่ีสุด (%)
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 ข้อสรปุ
• ในสิายตัาของผูู้�ตัอบที�เปน็เยาวชั้นและคนรุ่ื่นใหมูน่ั�น คณุภาพของการื่ศก่ษัาไทย

อยู่ในรื่ะดับค่อนข�างตั�ำ

• คนรืุ่่นใหมู่รื่าวสิามูในสิิบ มูีมูุมูมูองเชั้ิงลบตั่อปรื่ะเด็นขีดความูสิามูารื่ถในการื่ 

ปรื่ับตััวและการื่สิรื่�างทักษัะแก่ผูู้�เรื่ียนเพ่�อไปใชั้�ในตัลาดแรื่งงานจรื่ิงของสิถาน

ศ่กษัาในปรื่ะเทศไทย

• รื่ะบบการื่ศ่กษัาไทยควรื่ปรื่ับปรุื่งสิามูปรื่ะเด็นดังต่ัอไปนี�มูากที�สิุด ได�แก่  

การื่ปรื่ับปรืุ่งหลักสิูตัรื่การื่เรื่ียนการื่สิอนให�ทันสิมูัยและเท่าทันโลก การื่แก�ไข

ปัญหาความูเหล่�อมูล�ำรื่ะหว่างโรื่งเรื่ียน และการื่พัฒนาทัศนคตัิของครูื่ผูู้�สิอน

• นักเรื่ียน เยาวชั้น และคนหนุ่มูสิาวกังวลการื่ละเมูิดที�มูาจากครืู่และบุคลากรื่ 

ในสิถานศ่กษัา
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การจา้งงาน
และอาชีพ

7
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 ชั้่วงเวลาที�คนหนุ่มูสิาวเปลี�ยนผู้่านบทบาทจากผูู้�เรีื่ยนในสิถานศ่กษัาไปสู่ิผูู้�ทำงาน 

ในตัลาดแรื่งงานนั�น เปน็ชั้ว่งเวลาที�สิำคญัชั้ว่งหน่�งในชั้วีติั นา่สิงัเกตัวา่การื่เปลี�ยนผู้า่น

จากคนหนุ่มูสิาวไปสู่ิการื่เป็นผูู้�ใหญ่ได�เปลี�ยนแปลงไปในชั้่วงไมู่กี�ปีที�ผู้่านมูา โอกาสิ 

ที�จะได�รัื่บการื่จ�างงานซึ่่�งถูกซึ่�ำเติัมูจากเศรื่ษัฐกิจขาลงและการื่รื่ะบาดของไวรัื่สิ 

โควิด-19 กลายเป็นความูท�าทายอันหนักหนาแก่คนหนุ่มูสิาวและสิังคมูไทยใน 

ภาพรื่วมู อย่างไรื่ก็ดี การื่แสิวงหาอาชั้ีพที�ดีและมีูรื่ายได�เหมูาะสิมูแก่การื่เลี�ยงชั้ีพ 

อย่างมูีคุณภาพที�ตั�องเปลี�ยนแปลงไปนั�น กลับมูิได�สิ่งผู้ลตั่อคนหนุ่มูสิาวรุ่ื่นใหมู่ 

ในลักษัณะเดียวกันไปเสิียทั�งหมูด การื่ศ่กษัาในบทนี�จะสิำรื่วจมูุมูมูองความูเห็นของ

คนรืุ่่นใหมู่ตั่อปรื่ะเด็นเรื่่�องอาชั้ีพและการื่มูีงานทำ

 การแสวงหางาน
ผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจรื่ะบุว่า ปัจจัยที�สิำคัญสิุดตั่อการื่หางาน ได�แก่ ความู

สิามูารื่ถที�เกี�ยวข�องกับงานและรื่ะดับการื่ศ่กษัา อย่างไรื่ก็ดี ในการื่หางานจรื่ิงนั�น  

มีูผูู้�คนไมู่น�อยที�อาศัยสิายสัิมูพันธิ์ เครื่่อข่าย ตัลอดจนโชั้ค

ผูู้�ตัอบมูากถง่ 86.1 เปอรื่เ์ซึ่น็ตัร์ื่ะบวุา่ ความูเชั้ี�ยวชั้าญที�เกี�ยวข�องกบังานคอ่

ปัจจัยสิำคัญที�ทำให�ได�งานทำ สิ่วนผูู้�ตัอบ 58.6 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ัเห็นว่า รื่ะดับการื่ศ่กษัา

มีูผู้ลกับการื่ได�งานดีๆ ทำ และ 52.2 เปอรื่์เซึ่็นตั์มูองว่า เพ่�อน คนรูื่�จัก ญาตัิมูิตัรื่  

6.2 34.4 58.6
0.6 0.2

16.3 34.2 46.4
2.4 0.7

21.5 42.2 32.3 2.8
1.2

0.7
12.6 86.1

1.6 0.2

12.9 33.3 52.2
0.5 1.2

4 80.13.6 7.3 5.1

ความเชี่ยวชาญและทักษะอาชีพ

ระดับการศึกษา

คนรูจ้กั เครอืข่าย เช่น ญาติมิตร

สายสัมพันธกั์บผู้มีอาํนาจ

โชค

ปัจจยัอืน่ๆ

ไม่สําคัญ สําคัญอยู่บ้าง สําคัญ ไม่ทราบ ไม่ใหคํ้าตอบ

แผนภาพ 18  คุณคิดวา่ ปัจจยัต่อไปน้ีมีความสําคัญเพียงใด
กับการหางานทําของคนหนุ่มสาว (%)
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มูีผู้ลตั่อการื่ได�งาน ปัจจัยอ่�นๆ เช่ั้น สิายสัิมูพันธิ์กับผูู้�มูีอำนาจ (46.4 เปอร์ื่เซึ่็นตั์)  

และโชั้ค (32.3 เปอรื่์เซึ่็นตั์) ก็มูีผู้ลตั่อการื่หางานด�วยเชั้่นกัน น่าสิังเกตัว่า ผูู้�ที�ตัอบว่า 

สิายสิัมูพันธ์ิกับผูู้�มูีอำนาจ “สิำคัญ” และ “ค่อนข�างสิำคัญ” คิดรื่วมูเป็นสิัดสิ่วนมูากถ่ง 

80.6 เปอร์ื่เซึ่็นตั์ ซึ่่�งแปลว่า ลำพังความูเชั้ี�ยวชั้าญในวิชั้าชีั้พและการื่ศ่กษัาก็ยังไมู่ 

เพียงพอตั่อการื่ได�งานทำ คนรืุ่่นใหมู่รืู่�สิก่ว่า ในสิังคมูไทยนั�น สิายสิัมูพันธิ์เป็นเรื่่�องที�

สิำคัญยิ�ง สิ่วนเรื่่�องโชั้คนั�นมูีผูู้�ตัอบว่า “สิำคัญอยู่บ�าง” มูากถ่ง 42.2 เปอรื่์เซึ่็นตั์

 ส่ิงสําคัญท่ีสุดในอาชีพการงาน
เน่�อหาในสิ่วนนี�มูาจากคำถามูในหัวข�อปัจจัยสิำคัญตั่อการื่เล่อกงาน เพ่�อ

ให�ทรื่าบถ่งแรื่งจูงใจของคนรุ่ื่นใหมู่ ผู้ลการื่สิำรื่วจพบว่า 92.5 เปอรื่์เซึ่็นตั์ของ 

ผูู้�ตัอบตั�องการื่งานที�มัู�นคง 91.5 เปอร์ื่เซึ่็นตั์ตั�องการื่รื่ายได�หร่ื่อเงินเด่อนที�คุ�มูค่า  

88 เปอรื่์เซึ่็นตั์ให�น�ำหนักกับโอกาสิที�จะก�าวหน�าในอาชั้ีพ นอกจากนี�พบว่าการื่มูี 

เวลาว่างที�มูากพอติัดอยู่ในอันดับสิี� โดยอยู่ที� 79.2 เปอรื่์เซึ่็นตั์ ตัามูมูาด�วยงานที�ชั้่วย

ให�เกิดการื่ตัรื่ะหนักในตันและเติัมูเตัม็ูซึ่่�งอยูท่ี� 78 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ั มูเีพียง 70.7 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ั

ที�พดูถง่โอกาสิที�จะทำคณุปรื่ะโยชั้นแ์กส่ิงัคมูในรื่ะดบัที� “สิำคญั” อยา่งไรื่กด็ ีมูผีูู้�ที�ตัอบ

เหตุัผู้ลข�อนี�ในรื่ะดับ “สิำคัญบ�าง” เป็นจำนวนมูากที�สิุด ค่ออยู่ที� 26 เปอร์ื่เซึ่็นตั์
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เวลาวา่งท่ีมากพอ
หลังการทํางาน

รูสึ้กวา่ได้ทําบางอย่างสําเรจ็

โอกาสทําประโยชน์แก่สังคม

อืน่ๆ

ไม่สําคัญ สําคัญอยู่บ้าง สําคัญ ไม่ทราบ ไม่ใหคํ้าตอบ

แผนภาพ 19  ปัจจยัท่ีส่งผลกับการเลือกงานในปัจจุบันเหล่าน้ี 
มีความสําคัญกับคุณมากเพียงใด (%)



67YOUTH STUDY: THAILAND 2020–2021

 ข้อสรปุ
• ปัจจัยสิำคัญต่ัอการื่หางานของคนรืุ่่นใหมู่ เรีื่ยงตัามูลำดับได�ดังต่ัอไปนี� ความูรูื่� 

ความูเชั้ี�ยวชั้าญทางอาชีั้พ รื่ะดับการื่ศ่กษัา คนรูื่�จัก สิายสิัมูพันธิ์กับผูู้�มูีอำนาจ 

และโชั้ค

• ความูมัู�นคงในอาชั้ีพการื่งานเป็นปัจจัยที�ถูกรื่ะบุว่าสิำคัญมูากที�สิุดในการื่เล่อก

อาชั้ีพการื่งาน รื่องลงมูาค่อปัจจัยด�านเงินเด่อน



คนรุน่ใหม่
และการเมือง
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หลายปรื่ะเทศทั�วโลกมูกัจบัจ�องไปยงัเหลา่คนรุ่ื่นใหมูท่ี�ออกไปเลอ่กตัั�งและมูสีิว่นรื่ว่มู 

ทางการื่เมู่องในรื่ะดับตั�ำเมู่�อเปรีื่ยบเทียบกับคนรืุ่่นก่อน อย่างไรื่ก็ดี สิถานการื่ณ์ใน

ปรื่ะเทศไทยแตักตัา่งออกไปพอสิมูควรื่ คนรุ่ื่นใหมูไ่ด�แสิดงออกถง่ความูสินใจ เป็นหว่ง  

และตั่�นตััวกับกิจกรื่รื่มูการื่เมู่องตัามูแบบแผู้น นอกจากนั�นพวกเขายังขับเคล่�อน 

และมีูสิว่นร่ื่วมูทางการื่เมู่องในรูื่ปแบบไมู่เปน็ทางการื่ซึ่่�งไมู่ได�เป็นไปตัามูแบบแผู้นเดิมู 

การื่ศก่ษัาชั้ดุนี�จดัทำข่�นในชั้ว่งที�การื่แสิดงออกทางการื่เมู่องในสิงัคมูเข�มูข�น

เป็นปรื่ะวัตัิการื่ณ์ ซึ่่�งรื่วมูถ่งการื่มีูสิ่วนรื่่วมูของเยาวชั้นและคนรุ่ื่นใหมู่ สิังคมูได�เห็น

ความูไมู่ลงรื่อยกันรื่ะหว่างคนรืุ่่นใหมู่ที�ตั�องการื่ปรื่ะชั้าธิิปไตัย กับคนรุ่ื่นก่อนที�พอใจ

กับสิภาพที�เป็นอยู่และรื่ะเบียบสิังคมูตัามูจารื่ีตัเดิมู ก่อให�เกิดรื่อยแยกในครื่อบครื่ัว

จากการื่มูีความูเห็นเรื่่�องการื่เมู่องไมู่ตัรื่งกัน

ปัจจัยเบ่�องล่กที�หล่อหลอมูและกำหนดค่านิยมู ทัศนคติั และแบบแผู้น

พฤตักิรื่รื่มูการื่เมู่องของคนหนุมู่สิาวนั�นมูคีวามูซึ่บัซึ่�อน การื่ศก่ษัาในสิว่นนี�จะพจิารื่ณา

ความูสินใจทางการื่เมู่อง แหล่งข�อมููลข่าวสิารื่ และการื่มูีสิ่วนรื่่วมูของคนหนุ่มูสิาว 

ในปรื่ะเทศไทย โดยอาศยัคำถามูนำรื่อ่งห�าข�อด�วยกนั ได�แก ่หน่�ง คนหนุมู่สิาวมูคีวามู

สินใจการื่เมูอ่งมูากน�อยเพียงใด สิอง มูุมูมูองทางการื่เมู่องทำให�ครื่อบครื่ัวแตักแยก

หร่ื่อไมู ่สิามู มูอีะไรื่บ�างที�นยิามูการื่มูสีิว่นรื่ว่มูทางการื่เมู่องของคนรุ่ื่นใหมู ่สิี� คนหนุมู่

สิาวจะใชั้�สิิทธิิออกเสิียงเล่อกตัั�งครัื่�งถัดไปหร่ื่อไมู่ หากมูีสิิทธิิ และห�า คนหนุ่มูสิาว 

รืุ่่นใหมู่ได�รื่ับข�อมููลข่าวสิารื่การื่เมู่องจากชั้่องทางใด 

รื่ายงานการื่ศก่ษัาในส่ิวนนี�จะนำเสินอภาพรื่วมูว่าคนรืุ่น่ใหมู่คิดอย่างไรื่ และ

ลงมู่อปฏิบตััใินเชิั้งการื่เมู่องอย่างไรื่ ข�อค�นพบที�ได�ออกมูาจะสิะท�อนไปถง่สิภาพการื่ณ์

ในปัจจุบันของคนรืุ่่นใหมู่และการื่เมู่องไทย 

 ความสนใจการเมือง
ท่ามูกลางการื่เคล่�อนไหวทางการื่เมู่องที�คนรืุ่่นใหมู่ออกมูาตั่อตั�านรัื่ฐบาล  

จ่งเป็นเรื่่�องธิรื่รื่มูดาที�จะคาดคะเนว่ามูีคนหนุ่มูสิาวที�สินใจการื่เมู่องแบบเข�มูข�น  

แบบสิำรื่วจที�ใชั้�ในการื่ศก่ษัาได�แสิดงผู้ลลัพธิท์ี�นา่สินใจบางปรื่ะการื่ มูผีูู้�ตัอบรื่าว 47.8 

เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ัให�คำตัอบว่าสินใจเหตุัการื่ณ์การื่เมู่องไทย เมู่�อนับรื่วมูกับกลุ่มูที�ตัอบว่า

สินใจพอปรื่ะมูาณ จะคิดเป็น 93.4 เปอร์ื่เซึ่็นตั์ของผูู้�ตัอบทั�งหมูด แสิดงให�เห็นถ่ง

ความูสินใจที�สิูงมูากในภาพรื่วมู มูีผูู้�ตัอบเพียง 5.5 เปอร์ื่เซึ่็นตั์เท่านั�นที�ไมู่ได�สินใจ

การื่เมู่องไทย
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เมู่�อพิจารื่ณาฐานะการื่เงินของครื่อบครื่ัว (แมู�ตััวเลขรื่ะหว่างกลุ่มูไมู่ได� 

ตั่างกันอย่างมูีนัย) พบความูสิัมูพันธิ์รื่ะหว่างฐานะการื่เงินของคนหนุ่มูสิาวกับ 

ความูสินใจการื่เมู่อง แตั่ความูสัิมูพันธ์ินี�มูิได�เป็นเสิ�นตัรื่ง ผูู้�ตัอบจากครื่อบครัื่วที�มูี 

รื่ายได�รื่ะดับปานกลางและครื่อบครัื่วที�มูีรื่ายได�สิูง (ค่อผูู้�ที�ตัอบว่า ครื่อบครื่ัวมูีเงิน 

มูากพอซึ่่�ออาหารื่และเสิ่�อผู้�ารื่าคาแพงได�บ�าง และครื่อบครื่ัวมูีเงินมูากพอสิำหรื่ับ 

ทุกสิิ�งที�ตั�องการื่) สินใจการื่เมู่องมูากที�สิุดเป็นอันดับหน่�งและอันดับสิองตัามูลำดับ  

(คนหนุ่มูสิาวจากครื่อบครัื่วรื่ายได�ปานกลางจะอยู่ที� 49.8 เปอร์ื่เซึ่็นตั์ และจาก

ครื่อบครื่ัวรื่ายได�สิูงอยู่ที� 48.1 เปอรื่์เซึ่็นตั์) น่าสิังเกตัว่าความูสินใจการื่เมูอ่งลดตั�ำลง

ไปอยู่ที� 46.3 เปอร์ื่เซึ่็นตั์ กับกลุ่มูผูู้�ตัอบที�ครื่อบครัื่วมูีเงินแตั่ไมู่มูากพอจะซึ่่�อเสิ่�อผู้�า

และอาหารื่รื่าคาแพง และตััวเลขลดลงเหล่อ 44.4 เปอรื่์เซึ่็นตั์ กับกลุ่มูที�ยากจนที�สิุด

แทบไมู่พอปรื่ะทังชั้ีวิตั  

 ผูู้�ตัอบที�มูีการื่ศ่กษัารื่ะดับปรื่ิญญาตัรื่ีมูีความูสินใจการื่เมู่องไทยมูากที�สิุด 

(54.2 เปอร์ื่เซึ่็นตั์) รื่องลงมูาค่อผูู้�ตัอบที�ยังศ่กษัาในชัั้�นมัูธิยมูศ่กษัาหร่ื่ออาชีั้วศ่กษัา

ในขณะทำการื่สิำรื่วจ (43.6 เปอรื่์เซึ่็นตั์)

แผนภาพ 20  คุณสนใจการเมืองมากเพียงใด (%)

45.6

5.5

47.8

0.5

0.5

สนใจ

พอประมาณ

ไม่สนใจ

ไม่ทราบ

ไม่ใหคํ้าตอบ
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แผนภาพ 21  คุณสนใจสถานการณ์การเมืองในไทยมากเพียงใด (%)

ไม่สนใจ สนใจพอประมาณ สนใจ ไม่ทราบ ไม่ใหคํ้าตอบ

ภูมิภาค
กรงุเทพฯ และปรมิณฑล

ภาคกลาง

ภาคเหนือ

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ

ภาคใต้

ภูมิลําเนา
 กรงุเทพฯ และปรมิณฑล

 เมือง

 ชนบท

เพศ
 ชาย

 หญิง

 เพศสภาพอืน่ๆ หรอืไม่ประสงค์ระบุ

การศึกษา
 มัธยมศึกษาตอนต้นหรอืต[ากวา่

มัธยมศึกษาตอนปลายหรอือาชวีศึกษา

ปรญิญาตรี

สูงกวา่ปรญิญาตรี

อาชีพ
 กําลังศึกษา

 กําลังทํางาน

 กําลังศึกษาและทํางานไปพรอ้มกัน

 ไม่ได้กําลังศึกษาหรอืทํางาน

ฐานะการเงนิของครอบครวั
มีเงนิไม่เพียงพอ

มีเงนิ แต่ไม่มากพอซ้ืออาหารและเส้ือผ้าราคาแพง        

มีเงนิพอซ้ืออาหารและเส้ือผ้าราคาแพงเป็นบางครัง้

มีเงนิมากพอซ้ือทุกส่ิงท่ีต้องการได้

 ความเหน็ทางการเมืองท่ีแตกต่างภายในครอบครวั
นับตัั�งแตั่ปี 2563 เป็นตั�นมูา เรื่าได�ยินเรื่่�องครื่อบครัื่วตั�องแตักแยกเพรื่าะมูี

ความูเหน็ทางการื่เมู่องที�ขดัแย�งสิวนทางกนั แตัข่�อค�นพบที�ได�จากการื่สิำรื่วจนี�เผู้ยให�

เห็นอกีมุูมูหน่�งที�คอ่นข�างตัา่งออกไป ผูู้�ตัอบจำนวนมูากรื่ะบวุ่า ความูเหน็และความูเช่ั้�อ 

ทางการื่เมู่องของตันสิอดคล�องกับความูเชั้่�อทางการื่เมู่องของบิดามูารื่ดา “มูาก”  

10 46.7 36.7 3.33.3

59.2 38.8 2

2.3 36.6 59.9
0.60.6

5.3 49.6 44.3
0.60.3

6.6 48.4 43.6
0.60.8

7.6 52.2 38.9 1
0.3

3.6 43.4 52.1
0.70.3

6.9 37.1 55.8
0.2

4 52.5 43.6

3.9 41.2 54.2
0.40.3

6.3 51.1 41.9
0.30.3

11.5 23.1 65.4

5.4 55 37.4
1.3

1

5.9 40 53
0.50.6

9.8 51 38.2
0.50.5

8.3 44.4 45.7
0.6
1

1.9 42.5 55.7

7.5 48.9 42.4
0.40.7

1.9 42.5 55.7

6.3 45.6 48.1

5.2 43.8 49.8
0.60.6

46.9 46.3
0.60.6

6.5 48.5 44.4
0.6

5.6
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(20 เปอรื่์เซึ่็นตั์) และสิอดคล�องกับความูเชั้่�อทางการื่เมู่องของบิดามูารื่ดา “เป็น 

บางสิ่วน” (50.6 เปอรื่์เซ็ึ่นตั์) มูีเพียง 10.1 เปอรื่์เซึ่็นตั์เท่านั�นที�ตัอบว่าความูเชั้่�อและ

ความูคิดเห็นทางการื่เมู่องของตันขัดแย�งกับบิดามูารื่ดา

 ผู้ลการื่ศ่กษัาในส่ิวนนี�ชั้ี�ให�เห็นว่าความูแตักรื่�าวและความูขัดแย�งทาง 

การื่เมู่องรื่ะหว่างคนตั่างรืุ่่นนั�นก่อผู้ลรื่�ายตั่อการื่พัฒนาปรื่ะเทศได�มูาก อย่างไรื่ก็ดี 

การื่โอนอ่อนผู้่อนตัามูกันในครื่อบครื่ัวซึ่่�งเป็นลักษัณะอย่างหน่�งของสิังคมูไทยก็เป็น

สิิ�งที�มิูอาจมูองข�ามูได� ผูู้�ตัอบที�รื่ะบุว่ามูีความูเชั้่�อและความูเห็นทางการื่เมู่องไปทาง

เดียวกับบิดามูารื่ดา “บางสิ่วน” (50.6 เปอรื่์เซึ่็นตั์) อาจสิ่�อได�ว่าคนหนุ่มูสิาวกลุ่มูนี� 

ยังขาดผูู้�นำทางความูคิดเห็นและจุดที�จะใชั้�อ�างอิงมูาถ่งตันเอง และยังเป็นไปได�อีก 

ด�วยวา่ การื่ไมูมู่ผีูู้�ที�มูภีาวะผูู้�นำสิาธิารื่ณะ ผู้ลักให�คนรืุ่น่ใหมูย่อมูไปตัามูความูคดิเหน็

และมุูมูมูองทางการื่เมู่องของบิดามูารื่ดา

แผนภาพ 22  ความเหน็และความเชื่อทางการเมืองของคุณ
สอดคล้องกับบิดามารดามากน้อยแค่ไหน (%)

ไม่สอดคล้อง

บางส่วน

มาก

ไม่ทราบ

ไม่ใหคํ้าตอบ

50.6

20

10.5

8.7 10.1
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การื่เห็นด�วยและเห็นแย�งบิดามูารื่ดาทั�งเร่ื่�องสิถานการื่ณ์การื่เมู่องและ

เรื่่�องความูเชั้่�อ มูีความูเกี�ยวข�องกับปัจจัยอ่�นๆ หลายปรื่ะการื่ เชั้่น ฐานะการื่เงิน

ของครื่อบครัื่ว รื่ะดับการื่ศ่กษัา และภูมูิลำเนา ความูคิดเห็นทางการื่เมู่องที�ขัดแย�ง 

สิวนทางกนัดจูะชั้ดัเจนสิดุในครื่อบครัื่วที�ยากจน ผูู้�ตัอบ 11.8 เปอร์ื่เซึ่น็ตัจ์ากครื่อบครัื่ว

ฐานะยากไรื่�ตัอบว่า ความูเห็นทางการื่เมู่องของตันกับบิดามูารื่ดาขัดแย�งกัน ขณะที�

ผูู้�ตัอบจากครื่อบครื่ัวรื่�ำรื่วยตัอบข�อนี�กันเพียง 5.8 เปอรื่์เซึ่็นตั์

 รืู่ปแบบเดียวกันนี�ยังปรื่ากฏอยู่ในเร่ื่�องรื่ะดับการื่ศ่กษัาและภูมิูลำเนา 

เชั้น่เดยีวกนั ผูู้�ตัอบที�รื่ะดบัการื่ศก่ษัาสูิง มูแีนวโน�มูที�ความูเหน็การื่เมู่องจะสิอดคล�อง

กับบิดามูารื่ดา ผูู้�ตัอบที�ศ่กษัาสิูงกว่าปรื่ิญญาตัรีื่มูีเพียง 6.1 เปอร์ื่เซึ่็นตั์เท่านั�นที� 

ความูเห็นการื่เมู่องขัดแย�งกับบิดามูารื่ดา ขณะที�เยาวชั้นและคนหนุ่มูสิาวที�จบ 

การื่ศก่ษัารื่ะดับมัูธิยมูศก่ษัาตั�นตัอบข�อนี�กันที� 14.7 เปอร์ื่เซึ่น็ตั ์ซึ่่�งสูิงมูากกว่าเทา่ตัวั

 ในแงข่องภูมูลิำเนานั�น ผูู้�ตัอบจากภาคใตั�ขัดแย�งทางความูคิดกบับดิามูารื่ดา

น�อยที�สิุด (4.5 เปอร์ื่เซึ่็นต์ั) ขณะที�ผูู้�ตัอบที�อยู่ในภาคกลางมีูความูขัดแย�งมูากกว่า 

ภาคอ่�นๆ (16.6 เปอรื่์เซึ่็นตั์)

ผูู้�ตัอบที�เป็นเพศชั้ายมีูความูขัดแย�งทางความูคิดกับบิดามูารื่ดามูากกว่า 

เพศอ่�นๆ (12.4 เปอรื่์เซึ่็นตั์) ขณะที�เพศหญิงที�ขัดแย�งมูีเพียง 8.2 เปอร์ื่เซึ่็นตั์ และ 

ผูู้�ตัอบที�มูไิด�รื่ะบเุพศตัอบข�อนี�ไว�ตั�ำที�สุิด ค่อ 7.7 เปอรื่เ์ซึ่น็ตั ์อยา่งไรื่กด็ ีผูู้�ตัอบจำนวน

มูากไมู่ได�ให�คำตัอบใดๆ หรื่อ่ไมูท่รื่าบว่าควรื่ตัอบอยา่งไรื่ด ีนา่สิงัเกตัวา่ ผูู้�ตัอบที�มิูได�

รื่ะบุเพศเป็นชั้ายหรื่่อหญิงมูากถ่ง 19.2 เปอรื่์เซึ่็นตั์ ไมู่ตัอบคำถามูในข�อนี�

ผลพวงของความเหน็ท่ีขัดแย้งกัน
ดังที�ได�อภิปรื่ายในส่ิวนที�แล�วในเร่ื่�องความูคิดเห็นทางการื่เมู่องที�ขัดแย�ง 

แตักตั่างกันในครื่อบครื่ัว ข�อค�นพบจากการื่สิำรื่วจมูิได�พบว่า ผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจมูี 

ความูคดิและความูเชั้่�อตัา่งจากบดิามูารื่ดาอยา่งชั้ดัเจน ปรื่ะเดน็ที�นา่สินใจคอ่ หากเกดิ

ความูเห็นที�แตักตั่างกัน ผูู้�ตัอบ 55.9 เปอรื่์เซึ่็นตั์รื่ะบุว่า ครื่อบครัื่วยอมูรื่ับและเคารื่พ

ความูคิดเหน็ที�แตักตัา่งกันแมู�จะไมู่เหน็ด�วย แสิดงถง่แนวโน�มูในทางดีที�ความูขัดแย�ง

ใดๆ จะมีูทางออกรื่่วมูกันอย่างสิันตัิ หรื่่อหลีกเลี�ยงการื่กรื่ะทบกรื่ะทั�งกัน ถ่งอย่างนั�น 

ก็ยังมูีการื่แก�ปัญหาด�วยวิธิีเชั้ิงอำนาจนิยมูหร่ื่อเกิดความูบาดหมูางในครื่อบครื่ัว

ด�วยเชั้่นกัน ผูู้�ตัอบ 6.8 เปอรื่์เซึ่็นตั์รื่ะบุว่าได�รื่ับคำเตั่อนให�ยุตัิการื่มูีสิ่วนรื่่วมูทาง 

การื่เมู่องหร่ื่อจะถูกลงโทษั และ 0.4 เปอร์ื่เซึ่็นตั์รื่ะบุว่าถูกไล่ออกจากบ�านเพรื่าะ 
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ภูมิภาค

กรงุเทพฯ และปรมิณฑล

ภาคกลาง

ภาคเหนือ

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ

ภาคใต้

ภูมิลําเนา

 กรงุเทพฯ และปรมิณฑล

 เมือง

 ชนบท

เพศ

 ชาย

 หญิง

 เพศสภาพอืน่ๆ หรอืไม่ประสงค์ระบุ

การศึกษา

 มัธยมศึกษาตอนต้นหรอืต[ากวา่

มัธยมศึกษาตอนปลายหรอือาชีวศึกษา

ปรญิญาตรี

สูงกวา่ปรญิญาตรี

อาชีพ

 กําลังศึกษา

 กําลังทํางาน

 กําลังศึกษาและทํางานไปพรอ้มกัน

 ไม่ได้กําลังศึกษาหรอืทํางาน

ฐานะการเงนิของครอบครวั

มีเงนิไม่เพียงพอ

มีเงนิ แต่ไม่มากพอซ้ืออาหารและเส้ือผ้าราคาแพง        

มีเงนิพอซ้ืออาหารและเส้ือผ้าราคาแพงเป็นบางครัง้

มีเงนิมากพอซ้ือทุกส่ิงท่ีต้องการได้

10 40 16.7 6.726.7

6.1 49 22.4 10.212.2

4.5 46.3 20.7 9.119.4

10.4 47.6 17.8 12.511.8

11.2 42.6 22.5 11.811.8

9.6 49 25.5 10.55.4

8.2 51.2 23.6 7.59.5

10.1 55.1 21.2 5.67.9

8.9 54.5 20.8 411.9

8.3 56.5 19.1 7.29

8.6 61 12.7 7.610.2

7.7 50 19.2 19.23.8

9.5 46.7 16.9 1412.9

10 54 22.6 5.38.1

14.7 50.5 16.7 5.912.3

16.6 47.3 17.3 12.16.7

11.8 49.1 25.9
1.9

11.3

12.4 50.1 16.1 9.611.9

11.8 49.1 25.9
1.9

11.3

5.8 48.5 24.3 11.79.7

10.9 51.4 21.4 6.49.9

51.2 19.3 8.19.6

11.8 50.9 12.4 8.916

11.8

ไม่สอดคล้อง บางส่วน สอดคล้อง ไม่ทราบ ไม่ใหคํ้าตอบ

แผนภาพ 23  ความเหน็และความเชื่อทางการเมืองของคุณ 
สอดคล้องกับบิดามารดาหรอืไม่ (%)



75YOUTH STUDY: THAILAND 2020–2021

ยอมรบัความเหน็ท่ีแตกต่าง
และเคารพในความคิดเหน็
ของกันและกัน
ถกูส่ังใหยุ้ติการมีส่วนรว่ม
ทางการเมือง หรอืจะถกูลงโทษ

ถกูไล่ออกจากบ้าน

อืน่ๆ

ไม่ทราบ

ไม่ใหคํ้าตอบ

แผนภาพ 24  เม่ือคุณและบิดามารดามีความเหน็ทางการเมืองไม่ตรงกัน
ผลท่ีตามมาคืออะไร (%)

ความูคิดเห็นทางการื่เมู่อง มูีผูู้�ตัอบจำนวนมูากถง่ 18.6 เปอรื่์เซึ่็นตั์ที� “ไมู่ให�คำตัอบ”  

ในข�อนี� และอีก 13.6 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ัตัอบว่า “ไมู่ทรื่าบ” ซึ่่�งอาจเป็นเพรื่าะคำถามูนี� 

เปน็เร่ื่�องออ่นไหว นอกจากนี� ในกลุ่มูของผูู้�ตัอบที�รื่ะบวุา่ “อ่�นๆ” ซึ่่�งมูอียู ่4.7 เปอรื่เ์ซึ่น็ตั์ 

ยกตััวอย่างสิิ�งที�เกดิตัามูมูาในครื่อบครื่วั เชั้น่ การื่ลงโทษัด�วยความูเงยีบหรื่อ่ไมูพ่ดูคยุ

ด�วย หรื่่อเลิกคุยกันในเรื่่�องการื่เมู่อง เป็นตั�น

 มีูสิามูเร่ื่�องหลักๆ ที�มูักนำไปสิู่ความูเห็นตั่างทางการื่เมู่องรื่ะหว่างคนรุ่ื่น

ใหมู่กับบิดามูารื่ดา ได�แก่ มูุมูมูองต่ัอพรื่รื่คการื่เมู่อง (14.8 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ั) เสิรีื่ภาพ 

ในการื่แสิดงความูคิดเห็น (13 เปอรื่์เซึ่็นตั์) และการื่ชุั้มูนุมูปรื่ะท�วง (9.2 เปอร์ื่เซึ่็นตั์)  

ส่ิวนปรื่ะเด็นที�ตัอบลดหลั�นลงมูานั�น ได�แก่ สิ่�อ (5.7 เปอรื่์เซึ่็นตั์) และทหารื่ (3.4 

เปอรื่์เซึ่็นตั์) น่าสิังเกตัว่า มูี 12.9 เปอรื่์เซึ่็นตั์ที�ตัอบว่า “อ่�นๆ” และ 41.1 เปอรื่์เซึ่็นตั์

เล่อกที�จะไมู่ตัอบ (27.8 เปอรื่์เซึ่็นตั์ไมู่ตัอบ และ 13.3 เปอรื่์เซึ่็นตั์ไมู่ทรื่าบ) ตััวเลขนี�

อาจบอกเป็นนัยถ่งความูเห็นตั่างที�รืุ่นแรื่งรื่ะหว่างคนรืุ่น่ใหมู่กับบิดามูารื่ดาที�ซึ่่อนอยู่ 

แตั่ไมู่สิะดวกใจที�จะเปิดเผู้ย หรื่่อไมู่สิามูารื่ถถ่ายทอดออกมูาเป็นคำตัอบได�

18.6

13.6

4.7
6.8

55.9

0.4
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 การไปเลือกต้ังสมัยถัดไป
ในสิว่นนี�จะพจิารื่ณาคำตัอบต่ัอปรื่ะเด็นคำถามูว่า “หากเกิดการื่เล่อกตัั�งรื่ะดับ

ปรื่ะเทศ และคุณมีูสิิทธิิออกเสิียง คุณจะไปเล่อกตัั�งหรื่อ่ไมู่” ซึ่่�งพบแนวโน�มูในทางดี 

ถ่งการื่มีูสิ่วนร่ื่วมูของเยาวชั้นและคนรืุ่่นใหมู่ ผูู้�ตัอบมูากถ่ง 85 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ัรื่ะบุว่า 

จะไปเล่อกตัั�ง ซึ่่�งมูากกว่าสัิดส่ิวนผูู้�มูสีิทิธิทิั�งหมูดที�ออกไปเลอ่กตัั�งในปี 2562 ซึ่่�งอยูท่ี�  

แผนภาพ 25  คุณกับผู้ปกครองมีความคิดเหน็ทางการเมือง
แตกต่างกันมากท่ีสุดเรือ่งใด (%)

ทหา
รส่ือ

ไม่ให
คํ้าต

อบ

เสรภี
าพใน

การแ
สดง

ความ
คิดเห

น็
พรรค

การเ
มือง ไม่ทร

าบ
การชุ

มนุม
     

อืน่ๆ

3.4

14.8

5.7

12.9
9.2

13.313

27.8

85

7

3.2

2.4 2.3

ไป 

ไม่แน่ใจ 

ไม่ไป 

ไม่ทราบ

ไม่ใหคํ้าตอบ

แผนภาพ 26  หากมีการเลือกต้ังระดับประเทศ  
และคุณมีสิทธอิอกเสียง คุณจะไปเลือกต้ังหรอืไม่ (%)
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74.7 เปอรื่เ์ซึ่น็ตั ์มูผูีู้�ตัอบแบบสิอบถามูเพยีง 2.3 เปอรื่เ์ซึ่น็ตัท์ี�จะไมูไ่ปเลอ่กตัั�ง ขณะที� 

7 เปอร์ื่เซึ่น็ตัต์ัอบว่ายงัไมู่แนใ่จ แน่นอนว่าคำตัอบที�ได�รัื่บมูาอาจไมู่ตัรื่งตัามูพฤติักรื่รื่มู

ที�เปน็จรื่งิของคนหนุมู่สิาว แต่ักแ็สิดงถง่รูื่ปแบบการื่มีูสิว่นรื่ว่มูทางการื่เมู่องในอุดมูคตัิ

 การมีส่วนรว่มกับการเคล่ือนไหวทางการเมอืงของคนรุน่ใหม่
ผูู้�ตัอบหลายคนรื่ะบุว่าได�รื่่วมูกิจกรื่รื่มูการื่เมู่องในหลากหลายรืู่ปแบบ 

ด�วยความูสิมูัครื่ใจ จากข�อมููลที�ได�รื่ับมูา พบว่า มีูผูู้�ตัอบ 19.4 เปอรื่์เซึ่็นตั์รื่ะบุว่า  

ได�รื่่วมูลงชั้่�อเรื่ียกรื่�องทางการื่เมู่อง หรื่่อสินับสินุนเรื่่�องรื่�องเรีื่ยนทางออนไลน์  19.2 

เปอรื่์เซึ่็นตั์รื่ะบุว่าหยุดอุดหนุนสิินค�าด�วยเหตัุผู้ลทางการื่เมู่องหรื่่อสิิ�งแวดล�อมู 15.3 

เปอรื่์เซ็ึ่นตั์ไปรื่่วมูปรื่ะท�วงกับคนรุ่ื่นใหมู่ สิ่วน 1.3 เปอรื่์เซ็ึ่นตั์ไปร่ื่วมูแสิดงออก

สินับสินุนรื่ัฐบาลชัุ้ดปัจจุบัน เชั้่น เครื่่อข่ายไทยภักดี หรื่อ่เดินเชีั้ยร์ื่ลุง เป็นตั�น

ไม่เคย ไม่เคย แต่อยากไป เคยไป ไม่ทราบ ไม่ใหคํ้าตอบ

เข้ารว่มแสดงพลัง
สนับสนุนรฐับาล  

เช่น ไทยภักดี  
เดินเชยีรล์งุ

2.3
1.2
1.3
6.1

89.1

แผนภาพ 27  มีหลายวธิท่ีีจะแสดงความคิดเหน็ทางการเมือง  
คุณเคยรว่ม หรอือยากรว่มกิจกรรมการเมืองต่อไปน้ีหรอืไม่ (%)

ลงชื่อเรยีกรอ้ง 
หรอืสนับสนุน 
การรณรงค์ 
ทางออนไลน์

1.8
1.4

19.4
32.8

44.6

เข้ารว่มการประท้วง
ท่ีจดัโดยคนรุน่ใหม่

2.1
1

15.3
30

51.7

หยุดอุดหนุนธรุกิจ
หรอืหยุดซ้ือสินค้า
ด้วยเหตุผลทาง 
การเมืองหรอื 
ส่ิงแวดล้อม 2.5

1.7
19.2
19.4

57.2
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โดยทั�วไป คนหนุ่มูสิาวสิ่วนมูากที�ตัอบคำถามูชุั้ดนี� ได�เข�าร่ื่วมูกิจกรื่รื่มู

การื่เมู่องรืู่ปแบบใดรืู่ปแบบหน่�งที�กล่าวถ่งในแบบสิำรื่วจนี� รื่าวครื่่�งหน่�งของผูู้�ตัอบ 

แบบสิำรื่วจ (51.3 เปอรื่์เซึ่็นตั์) รื่ะบุว่าได�แสิดงออกทางการื่เมู่องในลักษัณะอ่�นๆ 

เชั้่น การื่ออกความูเห็นในสิ่�อสิังคมูออนไลน์หร่ื่อกรื่ะดานสินทนาสิาธิารื่ณะ พูดคุย 

แลกเปลี�ยนความูเห็นอย่างจริื่งจังกับเพ่�อนฝัูงและคนรูื่�จัก รื่่วมูถกเถียงอภิปรื่าย 

ในปรื่ะเด็นต่ัางๆ บริื่จาคเงินสินับสินุนการื่เคล่�อนไหวทางการื่เมู่อง ไปจนถ่งการื่

พยายามูชั้ักชั้วนคนอ่�นๆ ให�ไปเล่อกตัั�ง หร่ื่อแมู�แตั่เคยเข�ารื่่วมูกับการื่เคล่�อนไหว

ทางการื่เมูอ่งของกลุ่มูคนเสิ่�อแดงในอดีตั เป็นตั�น

น่าสินใจว่า แนวโน�มูที�จะมูีสิ่วนรื่่วมูทางการื่เมู่องในอนาคตันั�นมูีสิัดสิ่วน 

สิงูกวา่การื่มูส่ีิวนรื่ว่มูทางการื่เมู่องในทกุหมูวดหมูู่ ตัวัอยา่งเชั้น่ 32.8 เปอรื่เ์ซึ่น็ตัข์อง 

ผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจ ตั�องการื่ลงชั้่�อแสิดงออกทางการื่เมู่อง หรื่่อสินับสินุนการื่รื่ณรื่งค์

ทางออนไลน์ และ 30 เปอรื่์เซึ่็นตั์ตั�องการื่เข�ารื่่วมูการื่ชุั้มูนุมูที�จัดโดยคนรืุ่่นใหมู่

เมู่�อคณะผูู้�วิจัยวิเครื่าะห์การื่มีูสิ่วนร่ื่วมูของผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจต่ัอการื่ชุั้มูนุมู

ทางการื่เมู่องที�จัดโดยคนรุ่ื่นใหมู่ในชั้่วงปี 2563 ด�วยวิธิีศ่กษัาแบบความูสัิมูพันธิ์

รื่ะหว่างตััวแปรื่ (cross-tabulation analysis) พบว่า 28.8 เปอรื่์เซึ่็นตั์ของผูู้�ตัอบ 

จากกรุื่งเทพฯ ได�เข�าร่ื่วมูการื่ชุั้มูนุมูดังกล่าว และ 34.9 เปอร์ื่เซึ่็นตั์ตัอบว่า ไมู่เคย 

เข�ารื่่วมูมูาก่อน แตั่ก็อยากจะเข�ารื่่วมู นอกจากนี�ยังพบด�วยว่า เยาวชั้นและคน 

หนุ่มูสิาวในเขตัเมู่องเข�ารื่่วมูการื่ชุั้มูนุมูดังกล่าวมูากกว่าคนหนุ่มูสิาวในเขตัชั้นบท

อย่างเห็นได�ชั้ัด (20.6 เทียบกับ 5.6 เปอรื่์เซึ่็นตั์)

ในแงข่องเพศนั�นพบวา่ ผูู้�ตัอบเพศชั้าย (15.2 เปอรื่เ์ซึ่น็ตั)์ เข�ารื่ว่มูการื่ชั้มุูนมุู

มูากกว่าเพศหญิงเล็กน�อย (14.6 เปอร์ื่เซึ่็นตั์) แมู�มีูแนวโน�มูว่าเพศหญิงจะเข�าร่ื่วมู

มูากกว่าในอนาคตั (31.7 เทียบกับ 27.5 เปอรื่์เซึ่็นตั์) ผูู้�ที�รื่ะบุตันเป็นเพศสิภาพอ่�น

มูีสัิดสิ่วนเข�ารื่่วมูการื่ชุั้มูนุมูสิูงที�สิุด (38.5 เปอรื่์เซ็ึ่นตั์) แตั่คนรืุ่่นใหมู่ในกลุ่มูนี�คิดเป็น

เพียง 1.8 เปอรื่์เซึ่็นตั์ของผูู้�ตัอบทั�งหมูดเท่านั�น

มูผีูู้�ตัอบ 20.9 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ัที�ยงัศก่ษัาอยูใ่นโรื่งเรีื่ยนและเคยไปชุั้มูนุมูปรื่ะท�วง 

เทียบกับคนหนุ่มูสิาวในวัยทำงานซึ่่�งมูีเพียง 9.7 เปอรื่์เซึ่็นตั์ที�เคยร่ื่วมูชัุ้มูนุมูปรื่ะท�วง

ที�จัดโดยคนรืุ่่นใหมู่ สิ่วนผูู้�ตัอบที�ทั�งกำลังศ่กษัาและทำงานหาเลี�ยงชั้ีพไปด�วยนั�น 

ไปรื่ว่มูชั้มุูนมุูที� 19.8 เปอรื่เ์ซึ่น็ตั ์และอกี 16.7 เปอรื่เ์ซึ่น็ตัจ์ากกลุ่มูที�มิูได�ทั�งกำลงัศก่ษัา

หรื่่อทำงาน สิ่วนผูู้�ตัอบที�จบการื่ศ่กษัารื่ะดับปริื่ญญาตัรีื่เข�าชุั้มูนุมูมูากกว่าผูู้�สิำเร็ื่จ 

การื่ศ่กษัากลุ่มูอ่�นๆ โดยตััวเลขอยู่ที� 18.7 เปอรื่์เซ็ึ่นตั์
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แผนภาพ 28  คุณเคยเข้ารว่มการประท้วง
ท่ีจดัโดยคนรุน่ใหม่ในช่วงท่ีผ่านมาหรอืไม่ (%)

46.7 30 16.7 3.33.3

65.3 22.4 12.2

57.6 30.1 9.4

1.31.6

63.4 23.6 9.7
2.70.7

49.6 32.7 13.1 3.2
1.4

50 38.9 9.2
1.60.3

50.7 31.7 14.6
2.20.8

42.4 33.9 20.6

2.1

1

45.5 33.7 19.8 1

49.9 29.4 18.7
1.70.4

62.5 25.1 11.1
0.60.6

15.4 46.2 38.5

66 24.5 5.6
2.71.3

39.8 36.6 20.9
1.41.3

59.8 27.5 9.8 12

47 22.7 22.4 6.1
1.9

36.3 34.9 28.8

54.2 27.5 15.2
1.91.2

36.3 34.9 28.8

63.1 24.8
1.5

10.7

46.6 32.6 17.6
2.2
1

34.5 13.7
1.90.9

52.1 27.2 17.2
1.81.8

49.1

ภูมิภาค

กรงุเทพฯ และปรมิณฑล

ภาคกลาง

ภาคเหนือ

ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ

ภาคใต้

ภูมิลําเนา

 กรงุเทพฯ และปรมิณฑล

 เมือง

 ชนบท

เพศ

 ชาย

 หญิง

 เพศสภาพอืน่ๆ หรอืไม่ประสงค์ระบุ

การศึกษา

 มัธยมศึกษาตอนต้นหรอืต[ากวา่

มัธยมศึกษาตอนปลายหรอือาชีวศึกษา

ปรญิญาตรี

สูงกวา่ปรญิญาตรี

อาชีพ

 กําลังศึกษา

 กําลังทํางาน

 กําลังศึกษาและทํางานไปพรอ้มกัน

 ไม่ได้กําลังศึกษาหรอืทํางาน

ฐานะการเงนิของครอบครวั

มีเงนิไม่เพียงพอ

มีเงนิ แต่ไม่มากพอซ้ืออาหารและเส้ือผ้าราคาแพง        

มีเงนิพอซ้ืออาหารและเส้ือผ้าราคาแพงเป็นบางครัง้

มีเงนิมากพอซ้ือทุกส่ิงท่ีต้องการได้

ไม่เคย ไม่เคย แต่อยากจะไป เคยไป ไม่ทราบ ไม่ใหคํ้าตอบ
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เมู่�อพิจารื่ณาในแง่ฐานะการื่เงิน ผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจจากครื่อบครัื่วฐานะ 

ปานกลางและครื่อบครื่ัวฐานะยากไรื่�เข�ารื่่วมูทางการื่เมู่องมูากกว่าผูู้�ตัอบจาก

ครื่อบครัื่วที�ฐานะมัู�งมูี ในการื่ชุั้มูนุมูทางการื่เมู่องช่ั้วงปี 2563–2564 กลุ่มูผูู้�ตัอบที� 

เข�าร่ื่วมูชุั้มูนุมูมูากที�สิดุได�แกก่ลุมู่ที�รื่ะบุว่าครื่อบครัื่วของตัน “มีูเงนิเพียงพอซึ่่�อสินิค�า

และอาหารื่รื่าคาแพงได�บางครัื่�ง” (17.6 เปอรื่เ์ซึ่น็ตัข์องผูู้�ตัอบทั�งหมูดในกลุ่มูดงักลา่ว) 

ส่ิวนกลุ่มูที�เข�ารื่่วมูรื่องลงมูาเป็นลำดับสิอง มูีสิัดสิ่วนเข�าร่ื่วมูชัุ้มูนุมูใกล�เคียงกับกลุ่มู

ข�างตั�นมูาก ตัา่งกันเพียงแค่หลักทศนิยมู (17.2 เทียบกับ 17.6 เปอร์ื่เซึ่น็ต์ั) คนกลุ่มูนี� 

มูาจากครื่อบครื่ัวที�มูีเงินไมู่เพียงพอ ในขณะที�คนหนุ่มูสิาวจากครื่อบครื่ัวที�มีูเงิน 

มูากพอจะซึ่่�อหาทุกอย่างที�ตั�องการื่ เข�าร่ื่วมูการื่ชุั้มูนุมูที�จัดโดยคนรืุ่่นใหมู่น�อยที�สิุด 

(10.7 เปอรื่์เซึ่็นตั์ของผูู้�ตัอบในกลุ่มูดังกล่าว) และผูู้�ตัอบจากกลุ่มูรื่ายได�ปานกลาง 

ค่อนไปทางตั�ำเข�ารื่่วมูการื่ชุั้มูนุมูที� 13.7 เปอรื่์เซ็ึ่นตั์

นอกจากนี� ควรื่พิจารื่ณาเพิ�มูเตัิมูในรื่ายละเอียดอีกสิามูปรื่ะเด็น ปรื่ะเด็น

แรื่ก ผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจจากครื่อบครื่ัวที�มูีฐานะปานกลางมูีรื่ะดับความูสินใจทาง 

การื่เมูอ่งสิูง (49.8 เปอรื่์เซึ่็นตั์) และมูีสิัดสิ่วนเข�ารื่่วมูชัุ้มูนุมูการื่เมู่องสิูงเชั้่นเดียวกัน 

(17.6 เปอรื่์เซึ่็นตั์) ปรื่ะเด็นที�สิอง ผูู้�ตัอบจากครื่อบครัื่วที�ฐานะรื่�ำรื่วย สินใจการื่เมู่อง

ในรื่ะดับสูิงรื่องลงมูาจากกลุ่มูแรื่ก (48.1 เปอรื่์เซึ่็นตั์) แตั่เข�าร่ื่วมูการื่ชุั้มูนุมูน�อยที�สิุด 

(10.7 เปอรื่์เซึ่็นตั์) ปรื่ะเด็นที�สิามู ผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจจากกลุ่มูที�มูีรื่ายได�ตั�ำที�สิุดนั�น  

มูีความูสินใจทางการื่เมู่องตั�ำที�สิุด (44.4 เปอรื่์เซึ่็นตั์) แตั่กลับเข�ารื่่วมูปรื่ะท�วงทาง 

การื่เมู่องสูิงที�สิุดเป็นอันดับสิอง (17.2 เปอร์ื่เซ็ึ่นตั์) ผูู้�ตัอบจากครื่อบครัื่วที�ขัดสิน  

เข�ารื่่วมูทางการื่เมู่องในรืู่ปแบบอ่�นๆ ที�มูิใชั้่การื่ชัุ้มูนุมูปรื่ะท�วงอยู่ตั�ำที�สิุด ไมู่ว่า 

จะเป็นการื่รื่่วมูลงชั้่�อเรื่ียกรื่�องทางออนไลน์ หร่ื่อการื่รื่่วมูรื่ณรื่งค์ให�สิาธิารื่ณชั้น

ตัรื่ะหนักถ่งปัญหาสิังคมูหรื่่อปรื่ะเด็นที�สิำคัญ

 การรบัข้อมูลข่าวสารการเมือง
ชั้่องทางดิจิทัลได�กลายเป็นชั้่องทางหลักที�คนรุ่ื่นใหมู่ใชั้�รื่ับข�อมููลข่าวสิารื่

การื่เมู่อง เข�ามูาแทนที�โทรื่ทัศน์ หนังสิ่อพิมูพ์ และสิ่�อกายภาพแบบดั�งเดิมู หาก

พิจารื่ณาพฤตัิกรื่รื่มูการื่ใชั้�อินเทอรื่์เน็ตัและการื่ใชั้�เวลาในโลกออนไลน์ของคน 

หนุ่มูสิาวในปัจจุบัน จ่งไมู่น่าแปลกใจที�มูีผูู้�ตัอบแบบสิอบถามูกว่า 79.9 เปอร์ื่เซึ่็นตั์

รื่ับข�อมููลข่าวสิารื่การื่เมู่องจากอินเทอรื่์เน็ตั และอีก 67.4 เปอร์ื่เซึ่็นตั์รัื่บจากสิ่�อสิังคมู

ออนไลน์
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 สิำหรื่บัผูู้�ตัอบ 57.6 เปอร์ื่เซึ่น็ตั ์โทรื่ทัศนย์งัเป็นแหล่งรัื่บข�อมูลูข่าวสิารื่สิำคัญ

เกี�ยวกับเหตุัการื่ณ์บ�านเมู่องและกิจกรื่รื่มูการื่เมู่อง แต่ัดูเหมู่อนจะเป็นแค่สิ่วนเสิริื่มู

ข�อมููลข่าวสิารื่ที�ได�จากอินเทอร์ื่เน็ตัและส่ิ�อสัิงคมูออนไลน์ แมู�มีูข�อครื่หาว่าโทรื่ทัศน์

ในปรื่ะเทศไทยถูกรื่ัฐกำกับควบคุมูอย่างเข�มูงวด แตั่ก็เป็นชั้่องทางที�ไมู่อาจตััดทิ�งได� 

ด�วยโทรื่ทัศน์ยังเป็นแหล่งบันเทิงที�สิำคัญ รื่วมูถ่งมีูละครื่ไทยที�เป็นที�นิยมูอีกด�วย

การื่สินทนากับเพ่�อนฝูังและการื่พูดคุยในครื่อบครัื่วยังเป็นอีกชั้่องทางที�คน

รืุ่่นใหมู่ใชั้�รื่ับข่าวสิารื่การื่เมู่อง (41.8 และ 23.3 เปอร์ื่เซึ่็นตั์ตัามูลำดับ) สิ่วนวิทยุนั�น 

มีูความูสิำคัญน�อยมูาก มูีเพียงแค่ 5.7 เปอรื่์เซึ่็นตั์ ขณะที�หนังสิ่อพิมูพ์รื่ายวันจะอยู่ที� 

9.7 เปอรื่์เซึ่็นตั์ (คำถามูข�อนี� ผูู้�ตัอบเล่อกคำตัอบได�มูากกว่า 1 ข�อ)

 ข้อสรปุ
• รื่าวคร่ื่�งหน่�งของคนรุ่ื่นใหมู่ที�ตัอบแบบสิำรื่วจ สินใจเหตัุการื่ณ์การื่เมู่องของ

ปรื่ะเทศไทย

• ผูู้�ตัอบที�สินใจเหตัุการื่ณ์การื่เมู่องโลกและอาเซึ่ียนยังมูีอยู่น�อย

• ผูู้�ตัอบที�มูาจากครื่อบครื่วัฐานะปานกลางและฐานะรื่�ำรื่วยสินใจการื่เมู่องมูากที�สิดุ

• โดยทั�วไป ผูู้�ตัอบจากเขตัเมู่องสินใจการื่เมู่องมูากกวา่ผูู้�ตัอบจากเขตัพ่�นที�ชั้นบท
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• ผูู้�ตัอบที�เปน็เพศหญงิสินใจการื่เมู่องมูากกวา่เพศชั้าย ผูู้�ตัอบที�เปน็เพศสิภาพอ่�น

สินใจการื่เมู่องมูากที�สิุด

• คนรุ่ื่นใหมู่สิ่วนใหญ่ในการื่ศ่กษัานี� มูีความูเห็นทางการื่เมู่องสิอดคล�องกับบิดา

มูารื่ดาในรื่ะดับที� “มูาก” และ “เป็นบางสิ่วน”

• มูีเพียง 10.1 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ัของผูู้�ตัอบที�มูีมูุมูมูองทางการื่เมู่องขัดแย�งสิวนทางกับ

บิดามูารื่ดา

• ผูู้�ตัอบที�มีูรื่ะดับการื่ศ่กษัาสิูงและมูีฐานะดี มูีแนวโน�มูจะมูีมุูมูมูองทางการื่เมู่อง

คล�ายคล่งกับบิดามูารื่ดา

• เมู่�อเกิดความูเห็นต่ัางทางการื่เมู่องในครื่อบครัื่ว คนหนุ่มูสิาวรืุ่่นใหมู่สิ่วนมูาก 

เล่อกที�จะยอมูรัื่บในความูคิดเห็นที�แตักตั่างกัน

• ผูู้�ตัอบบางสิ่วนถูกไล่ออกจากบ�านเพรื่าะมูีความูเห็นทางการื่เมู่องขัดกับบิดา

มูารื่ดา (0.4 เปอรื่์เซึ่็นตั์)

• สิามูเร่ื่�องหลกัที�ผูู้�ตัอบกบับดิามูารื่ดามูคีวามูเหน็ทางการื่เมู่องไมูเ่หมู่อนกนั ได�แก่ 

พรื่รื่คการื่เมู่อง เสิรีื่ภาพในการื่แสิดงความูคิดเห็น และการื่ชุั้มูนุมูปรื่ะท�วง อย่างไรื่

ก็ดี ผูู้�ตัอบ 41.1 เปอรื่์เซึ่็นตั์มูิได�ให�คำตัอบ หรื่่อไมู่รืู่�ว่าตั�องตัอบอย่างไรื่

• ผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจ 85 เปอรื่์เซึ่็นตั์รื่ะบุว่า ตัั�งใจจะไปเล่อกตัั�งสิมูัยหน�า

• เยาวชั้นคนรุ่ื่นใหมู่จากครื่อบครื่ัวฐานะปานกลาง สินใจและเข�ารื่่วมูการื่ชัุ้มูนุมู

ทางการื่เมูอ่งมูากที�สิุดเมู่�อเทียบกับคนหนุ่มูสิาวในกลุ่มูอ่�นๆ

• คนรุ่ื่นใหมู่และเยาวชั้นจากครื่อบครัื่วที�ฐานะรื่�ำรื่วยที�สิดุ สินใจการื่เมู่องเป็นอันดับ

สิองเมู่�อเรื่ียงลำดับตัามูฐานะ แตั่เข�ารื่่วมูการื่เคล่�อนไหวทางการื่เมู่องน�อยที�สิุด

• คนรืุ่่นใหมู่จากครื่อบครื่ัวที�ฐานะยากจน มูีรื่ะดับความูสินใจทางการื่เมู่องตั�ำที�สิุด  

แตั่เข�าร่ื่วมูการื่เคล่�อนไหวทางการื่เมู่องสูิงเป็นอันดับสิอง อย่างไรื่ก็ดี เยาวชั้น

กลุ่มูนี�รื่่วมูกิจกรื่รื่มูการื่เมู่องรืู่ปแบบอ่�นๆ ตั�ำที�สิุด เชั้่น การื่ลงชั้่�อเรื่ียกรื่�องทาง

ออนไลน์ การื่รื่ณรื่งค์ให�สิาธิารื่ณชั้นตัรื่ะหนักรืู่� 

• ผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจรื่ะบวุา่ ได�รื่บัข�อมูลูขา่วสิารื่การื่เมู่องจากอนิเทอรื่เ์นต็ัเปน็หลกั 

อย่างไรื่ก็ดี โทรื่ทัศน์ยังคงเป็นแหล่งรื่ับข�อมููลข่าวสิารื่ด�านเหตัุการื่ณ์บ�านเมู่อง 

และกิจกรื่รื่มูการื่เมู่อง





ความไว้วางใจ
และค่านิยม
เก่ียวกับการเมือง

9
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 ค่านิยมูทางการื่เมู่อง (political value) ในที�นี�หมูายถ่งภาพแทนในความูคิด 

ซึ่่�งสิะท�อนไปยังเป้าปรื่ะสิงค์ที�พ่งปรื่ารื่ถนาในทางการื่เมู่อง  “ค่านิยมู” หรื่อ่ที�บางครื่ั�ง

เรื่ียกว่า “คุณค่า” ทำหน�าที�เป็นเครื่่�องชั้ี�ทางอัตัลักษัณ์ ทัศนคตัิ ท่าที ตัลอดจนจุดย่น

การื่เมู่องและความูโน�มูเอยีงที�เกี�ยวข�อง คา่นยิมูทางการื่เมู่องสิามูารื่ถผู้ลกัดนัและสิง่

อิทธิิพลตั่อการื่คิดและการื่ตััดสิินใจของผูู้�อ่�นในทางการื่เมูอ่ง ตััวอย่างเชั้่น ปรื่ะชั้าชั้น 

มีูแนวโน�มูเล่อกพรื่รื่คการื่เมู่องที�ให�คำมัู�นว่าจะพัฒนาปรื่ะเทศในทิศทางที�สิอดคล�อง

กับความูเชั้่�อของตัน และจะเลอ่กคนที�นำเสินอคุณค่าที�สิำคัญกับพวกเขา

 ปรื่ากฏการื่ณ์หน่�งที�พบทั�วโลกค่อ คนหนุ่มูสิาวรืุ่น่ใหมู่มูักถูกกีดกันออกจาก

การื่เมู่องกรื่ะแสิหลัก และยังมูีหลักฐานหนักแน่นที�ชั้ี�ว่า ผูู้�ด�อยโอกาสิ ผูู้�ยากไรื่� และ 

ผูู้�ที�ขาดการื่เข�าถ่งการื่ศ่กษัานั�นรืู่�สิ่กว่าพวกตันมูิได�เป็นสิ่วนหน่�ง ไรื่�อำนาจ และ 

ไมู่ไว�วางใจสิถาบันการื่เมู่องที�เป็นทางการื่ ความูเชั้่�อมัู�นศรื่ัทธิาสิถาบันการื่เมู่อง 

ที�เส่ิ�อมูถอยลง จะบั�นทอนปรื่ะชั้าธิิปไตัยตัามูไปด�วย

 ภายใตั�บรื่บิทดงักล่าว ส่ิวนสิดุท�ายของงานวจิยันี�จง่มุู่งทำความูเข�าใจทศันคตัิ 

ของคนรุ่ื่นใหมูท่ี�มูตีัอ่นักการื่เมู่องและสิถาบนัการื่เมู่องในปรื่ะเทศไทย ตัลอดจนสิำรื่วจ

ค่านิยมูทางการื่เมู่องและความูไว�วางใจทางการื่เมู่องของคนหนุ่มูสิาวชั้าวไทย

 ความไวว้างใจในสถาบันการเมืองและสถาบันสาธารณะ
คำว่า “ความูไว�วางใจ” (trust) เป็นคำที�มีูความูละเอียดอ่อนและข่�นอยู่กับ

เง่�อนไขด�านเวลาและบรื่ิบทเฉพาะอยู่ไมู่น�อย เชั้่น ปรื่ะชั้าชั้นอาจไว�วางใจให�รื่ัฐบาล

ปรื่ะกาศภาวะฉุกเฉินในชั้่วงเกิดสิงครื่ามูหร่ื่อความูไมู่สิงบทางการื่เมู่อง แตั่ไมู่ไว�

วางใจเมู่�อขยายเวลาพรื่ะรื่าชั้กำหนดฉุกเฉินในช่ั้วงที�เกิดวิกฤตัการื่ณ์การื่รื่ะบาด 

ของโรื่ค ความูไว�วางใจและความูคาดหวังที�ปรื่ะชั้าชั้นรืู่�สิ่กจะสิ่งผู้ลตั่อพฤตัิกรื่รื่มู

ของผูู้�คนในสิังคมู รื่วมูถ่งการื่ให�ความูรื่่วมูมู่อพรื่�อมูปฏิบัตัิตัามู ความูไว�วางใจทาง 

การื่เมู่องนั�นถ่อเป็นปัจจัยสิำคัญที�เช่ั้�อมูโยงพลเมู่องกับรื่ัฐไว�ด�วยกัน เน่�องจาก 

การื่ตััดสิินใจของปรื่ะชั้าชั้นที�จะเชั้่�อในรื่ัฐบาลและภาครื่ัฐเป็นปัจจัยที�จำเป็นอย่างยิ�ง

ตั่อการื่รื่ักษัาเสิถียรื่ภาพและปรื่ะสิิทธิิภาพของสิังคมู หากความูไว�วางใจสิูญสิลายไป  

การื่แก�ปัญหาต่ัางๆ จะเป็นไปได�ยากข่�น และอาจเกิดพฤติักรื่รื่มูไมู่ให�ความูร่ื่วมูมู่อ

หรื่่อแมู�แตั่เป็นปฏิปักษั์ข่�นมูาได�

ความูไว�วางใจทางการื่เมู่องในงานศ่กษัาชั้ิ�นนี� หมูายถ่งความูเชั้่�อมัู�นที�คน 

รุ่ื่นใหมู่มูีตั่อสิถาบันต่ัางๆ และหน่วยงานสิาธิารื่ณะ ตัลอดจนความูเช่ั้�อถ่อที�มีู 
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ตั่อบุคลากรื่และผูู้�นำทางการื่เมู่อง ทั�งในแง่ความูน่าไว�วางใจ ความูเช่ั้�อถ่อได�  

ความูสิามูารื่ถ และความูซึ่่�อสิัตัย์

แมู�ว่าในสัิงคมูปัจจุบัน บรื่รื่ยากาศความูไมู่ไว�วางใจทางการื่เมู่องจะกลาย

เป็นเร่ื่�องปกติัในสัิงคมูปรื่ะชั้าธิิปไตัยที�ปักหลักแล�วตัลอดหลายสิิบปีที�ผู้่านมูา1 แตั่ 

การื่ปรื่ะเมิูนสิถาบันการื่เมู่องและสิถาบันสิาธิารื่ณะที�ออกมูาในทางลบอย่างท่วมูท�น

จากการื่สิำรื่วจครื่ั�งนี�ก็นับเป็นเรื่่�องที�น่ากังวลอย่างยิ�ง

จากแผู้นภาพ จะเห็นได�ว่าไมูมู่สีิถาบันใดได�รัื่บความูไว�วางใจจากคนรืุ่น่ใหมู่

เกนิครื่่�งหน่�งเลย นา่สิงัเกตัวา่ นอกเหนอ่จากองคก์รื่ทางศาสินาแล�ว คำตัอบวา่ “ไมูไ่ว�

วางใจ” มูีสิัดสิ่วนสิูงกว่าคำตัอบว่า “ไว�วางใจเตั็มูที�” ในทุกกรื่ณี

1 Eri Betsou (2019). Political Distrust and Its Discontents: Exploring the Meaning, Expression 

and Significance of Political Distrust. Societies, Vol. 9, No. 4. https://doi.org/10.3390/soc9040072.

ไม่ไวว้างใจ ไวว้างใจอยู่บ้าง ไวว้างใจเต็มท่ี ไม่ทราบ ไม่ใหคํ้าตอบ

21.4 56.9 15 2.93.9

16.1 41 38.8 1.62.4

34.1 50.9 6 2.86.2

32.5 47.6 10.9 3.45.7

24.7 54.5 14 2.24.5

50.1 29.9 11.6 3.54.9

40.4 46.6 6.2 2.54.3

27.4 53.4 8.9 3.76.6

41 42.8 10.9 2.33.1

21.3 65.1 9.2 1.82.6

36.7 39.6 16.3 3.14.3

53.6 34.7 4.6 2.44.7

27.5 53.1 13.1 2.43.8

56.5 31.6 5 2.34.6

63.6 26.6 4.6 23.3

ผู้นําการเคล่ือนไหวทางการเมือง

สหภาพแรงงาน

กลุ่มทุนขนาดใหญ่

ส่ือ

สถาบันทางศาสนา

ตํารวจ

องค์กรอสิระ

ตุลาการและศาล

กองทัพ

องค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน

พรรคฝ่ายค้าน

รฐับาลผสม

สภาผู้แทนราษฎร

วฒิุสมาชิกและวฒิุสภา

นายกรฐัมนตรี

แผนภาพ 30  คุณไวว้างใจองค์กรต่อไปน้ีเพียงใด (%)

https://doi.org/10.3390/soc9040072
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องคาพยพที�สิำคญัที�สิดุทางการื่เมู่องการื่ปกครื่อง ได�แก ่นายกรัื่ฐมูนตัรีื่และ

รื่ฐับาลผู้สิมู (มูผีูู้�ไว�วางใจอยา่งละ 4.6 เปอรื่เ์ซึ่น็ตั)์ วฒุสิิมูาชั้กิ (5 เปอรื่เ์ซึ่น็ตั)์ และสิภา 

ผูู้�แทนรื่าษัฎรื่ (6.2 เปอรื่์เซึ่็นตั์) กลับมูีรื่ะดับความูไว�วางใจอยู่ในรื่ะดับที�ตั�ำที�สิุด 

นอกจากนี� ไมู่เพียงแตั่คำตัอบ “ไว�วางใจเต็ัมูที�” ที�น�อยมูากแล�ว ผูู้�ตัอบยังรื่ะบุว่า  

“ไมูไ่ว�วางใจเลย” ในหวัข�อนายกรื่ฐัมูนตัรื่ ี(63.6 เปอรื่เ์ซึ่น็ตั)์ วฒุสิิภา (56.5 เปอรื่เ์ซึ่น็ตั)์ 

รื่ัฐบาลผู้สิมู (53.6 เปอรื่์เซึ่็นตั์) และกองทัพ (50.1 เปอรื่์เซึ่็นตั์) ในสิัดสิ่วนที�สิูงมูาก

อีกด�วย

สิถาบันอ่�นๆ ไมู่ว่าจะเป็นองค์กรื่อิสิรื่ะ (10.9 เปอร์ื่เซึ่็นตั์) ตัำรื่วจ (10.9 

เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ั) สิ่�อ (9.2 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ั) สิหภาพแรื่งงาน (8.9 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ั) กลุ่มูทุนขนาดใหญ่ 

(6 เปอรื่์เซ็ึ่นตั์) ก็ไมู่ได�รื่ับคะแนนว่าไว�วางใจเตั็มูที�จากผูู้�ตัอบสิักเท่าไรื่ สิ่วนสิถาบันที�

ผูู้�ตัอบเชั้่�อมูั�นอยู่บ�าง ได�แก่ สิ่�อ (65.1 เปอรื่์เซึ่็นตั์) ผูู้�นำการื่ชุั้มูนุมู (56.9 เปอรื่์เซึ่็นตั์) 

ฝั่ายค�าน (54.5 เปอร์ื่เซึ่็นตั์) องค์กรื่ปกครื่องส่ิวนท�องถิ�น (53.1 เปอร์ื่เซึ่็นตั์) 

สิหภาพแรื่งงาน (53.4 เปอรื่์เซึ่็นตั์) กลุ่มูทุนขนาดใหญ่ (50.9 เปอรื่์เซึ่็นตั์) ผูู้�ตัอบ 

ให�เหตุัผู้ลรื่องรัื่บแตักตั่างกันไป เช่ั้น คนหนุ่มูสิาวกล่าวว่าตันเช่ั้�อในส่ิ�อ เน่�องจากมีู

สิำนักข่าวและผูู้�ผู้ลิตัสิ่�อจำนวนมูากให�เล่อก กลุ่มูทุนขนาดใหญ่ได�รื่ับความูไว�วางใจ

จากความูน่าเช่ั้�อถอ่และความูสิามูารื่ถ ขณะที�ผูู้�นำการื่ชั้มุูนุมูนั�นกล�าหาญไมูเ่กรื่งกลวั 

และพรื่รื่คฝั่ายค�านได�รื่ับคำชั้่�นชั้มูจากการื่ตัรื่วจสิอบและคานอำนาจรัื่ฐบาล เป็นตั�น

ขณะที�สิหภาพแรื่งงานในปรื่ะเทศไทยมีูภาพลักษัณ์ว่าอ่อนแอและมีูแต่ั 

ในโรื่งงาน บทบาทด�านการื่เมู่องยังจำกัดอยู่มูาก แตั่มูีแรื่งงานและผูู้�นำบางคน 

ที�สินับสินุนการื่เคล่�อนไหวของเยาวชั้นในรืู่ปแบบปัจเจก

 ความโน้มเอยีงทางการเมือง
ในส่ิวนนี�จะพจิารื่ณาค่านิยมูส่ิวนบุคคลในมิูตัคิวามูโน�มูเอยีงทางการื่เมู่องของ

คนหนุมู่สิาว งานศก่ษัาชั้ิ�นนี�นยิามูความูโน�มูเอียงทางการื่เมู่อง (political orientation) 

ว่าค่อการื่แสิดงออกถ่งค่านิยมูในรืู่ปของชัุ้ดความูเชั้่�อบนชั้่วงความูเชั้่�อทางการื่เมู่อง 

ซึ่่�งสิะท�อนออกมูาเป็นอัตัลักษัณ์ตััวตันในด�านการื่เมู่องของแตั่ละปัจเจกบุคคล

ด�วยคาดว่าจะมีูคนหนุมู่สิาวจำนวนมูากที�อธิบิายความูโน�มูเอียงทางการื่เมู่อง 

ของตันออกมูาไมู่ถูก ผูู้�ทำการื่สัิมูภาษัณ์จ่งใชั้�บัตัรื่คำเพ่�ออธิิบายความูหมูายของ 

มุูมูมูองทางการื่เมู่องแตั่ละปรื่ะเภทในรื่ะหว่างสิัมูภาษัณ์
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กวา่ครื่่�งหน่�งของผูู้�ตัอบรื่ะบวุ่าเช่ั้�อในเสิรีื่นยิมูปรื่ะชั้าธิปิไตัย (50.9 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ั) 

รื่องลงมูาค่อปรื่ะชั้าธิิปไตัยเพ่�อสิังคมู (social democracy) และรัื่ฐสิวัสิดิการื่ (19.7 

เปอร์ื่เซึ่น็ตั)์ เมู่�อนำผูู้�ที�มูแีนวคิดปรื่ะชั้าธิปิไตัยทั�งสิองกลุ่มูมูารื่วมูกัน จะคิดเป็นสัิดส่ิวน

มูากถ่ง 70.6 เปอรื่์เซ็ึ่นตั์ ซึ่่�งถ่อว่าเป็นภาพที�น่าสินใจ เมู่�อเทียบกับผูู้�ย่ดถอ่แนวคิด

อ่�นๆ ซึ่่�งคิดเป็นเพียง 15.7 เปอรื่์เซ็ึ่นตั์ ทั�งนี� ผูู้�ที�มูีแนวคิดในลักษัณะจารื่ีตันิยมูแบบ

ตั่างๆ สิามูารื่ถจำแนกออกเป็นกษััตัรื่ิย์นิยมู (6.2 เปอรื่์เซึ่็นตั์) อนุรื่ักษันิยมูโดยรัื่กษัา

ขนบธิรื่รื่มูเนียมูและช่ั้วงชัั้�นทางสิังคมู (4.5 เปอรื่์เซึ่็นตั์) ชั้าตัินิยมู (4.2 เปอร์ื่เซึ่็นตั์)  

และอำนาจนิยมูเบ็ดเสิร็ื่จ (0.8 เปอร์ื่เซ็ึ่นตั)์ อย่างไรื่ก็ด ีผูู้�ตัอบ 13.2 เปอร์ื่เซึ่น็ตัม์ูไิด�ให� 

คำตัอบที�ชั้ัดเจน มีูทั�งที�ไมู่รื่ะบุคำตัอบเลย (6.7 เปอร์ื่เซึ่็นตั์) และไมู่ทรื่าบว่าควรื่ตัอบ

อะไรื่ (6.5 เปอรื่์เซึ่็นตั์) เมู่�อถูกถามูเกี�ยวกับความูเชั้่�อทางการื่เมู่องของตัน

น่าสินใจว่าผูู้�ตัอบที�เชั้่�อในอนุรื่ักษันิยมูและจารื่ีตันิยมูมูักรื่ะบุว่า ตันเอง

สินบัสินนุแนวคิดกษััตัริื่ยน์ยิมู ขณะที�แนวทางแบบอำนาจนิยมูเบด็เสิร็ื่จมีูผูู้�สินับสินนุ

น�อยที�สิุดในการื่สิำรื่วจครื่ั�งนี�

ชาตินิยม 

กษัตรย์ินิยม 

อนุรกัษนิยม รกัษาขนบประเพณี
และลําดับชั้นทางสังคม

อาํนาจนิยมเบ็ดเสรจ็

เสรนิียมประชาธปิไตย

ประชาธปิไตยเพ่ือสังคม
และรฐัสวสัดิการ

อืน่ๆ

ไม่ทราบ

ไม่ระบุคําตอบ

50.9

19.7

0.7
6.5

6.7 4.2
6.2

4.5
0.8

แผนภาพ 31  คุณมีความเชื่อทางการเมืองแบบใด (%)
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อนุรกัษนิยม รกัษาขนบประเพณี
และลําดับชั้นทางสังคม

อาํนาจนิยมเบ็ดเสรจ็

เป็นไปได�ว่า ค่านิยมูและบรื่รื่ทัดฐานที�ไปในทางเสิรื่ีนิยมูของคนรุ่ื่นใหมู่ใน

ปจัจบุนันั�นเกดิจากการื่เข�าถง่และได�รื่บัอทิธิพิลจากสิ่�อสิงัคมูออนไลนแ์ละโลกาภวัิตัน์  

ก่อให�เกิดการื่กรื่ะทบกันกับชัุ้ดความูเชั้่�อทางการื่เมู่องที�มีูมูาก่อนหน�าของคนในรืุ่่น 

ก่อน ปรื่ากฏการื่ณ์นี�แสิดงให�เห็นถ่งแนวโน�มูในเชิั้งปรื่ะชั้าธิิปไตัยที�กำลังเติับโตั 

ในสิังคมูไทย

 ความคิดเหน็ทางการเมือง
เมู่�อถามูคนรุ่ื่นใหมู่ว่า ข�อความูใดที�คณุเห็นด�วยมูากที�สิดุ ผูู้�ตัอบจำนวนมูาก

รื่ะบุว่า “คนหนุ่มูสิาวควรื่มูีโอกาสิแสิดงความูคิดเห็นตั่อสิาธิารื่ณะมูากข่�น” นี�แสิดงว่า  

คนหนุ่มูสิาวอยากเผู้ยแพรื่่แนวคิด มูุมูมูอง และความูเชั้่�อของตัน ทั�งยังตั�องการื่ 

ได�เปน็ที�รื่บัฟงัและยอมูรื่บั ข�อความูนี�ยงัเชั้่�อมูโยงกบัคำตัอบของผูู้�ตัอบ 53.6 เปอรื่เ์ซึ่น็ตั์ 

ที�เห็นด�วยกับคำกล่าวที�ว่า “นักการื่เมู่องไมู่ใสิ่ใจความูเห็นของคนหนุ่มูสิาว” กล่าวให�

เจาะจงค่อ คนรืุ่น่ใหมู่ในปรื่ะเทศไทยรูื่�สิก่วา่ ในเวทีการื่เมู่องมิูได�มูเีสิยีงของคนรุ่ื่นใหมู่

มูากนัก แมู�พวกเขาจะกังขากับกลไกการื่เมู่องที�มูีอยู่ แตั่ก็ยังตั�องการื่ให�เสิียงของตัน

ถูกสิะท�อนผู่้านทางพรื่รื่คการื่เมู่อง (โปรื่ดพิจารื่ณาข�อค�นพบที�เกี�ยวกับพรื่รื่คที�เป็น

ตััวแทนปากเสีิยงของผูู้�คนในสิ่วนถัดๆ ไป)

ในแง่ของความูเข�าใจทางการื่เมู่องนั�น 18.5 เปอร์ื่เซึ่็นตั์ของผูู้�ตัอบรื่ะบุว่า  

“มูีความูรืู่�เรื่่�องการื่เมู่องเป็นอย่างดี” ในขณะที� 61.2 เปอรื่์เซึ่็นตั์รื่ะบุว่า พอมูีความูรืู่�

เรื่่�องการื่เมูอ่งอยู่บ�าง

คนรุ่ื่นใหมู่และเยาวชั้นไทยได�ผู่้านรัื่ฐปรื่ะหารื่มูาแล�วสิองวงรื่อบ เสีิย

รื่ัฐธิรื่รื่มูนูญไปแล�วสิองฉบับ รื่วมูถ่งได�เห็นความูไมู่สิงบทางการื่เมู่องมูาหลายครัื่�ง 

และเติับโตัข่�นมูาในสัิงคมูไทยที�มูีการื่แบ่งขั�วทางการื่เมู่องอย่างบาดล่ก คณะผูู้�วิจัย

มูองวา่ ปรื่ะสิบการื่ณ์ของคนหนุมู่สิาวรุ่ื่นใหมูที่�พบเห็นการื่ทุจริื่ตัมิูชั้อบในทางการื่เมู่อง 

และการื่เล่อกตัั�ง รื่วมูถ่งผูู้�นำเผู้ด็จการื่ ทำให�คนรุ่ื่นใหมู่ตัรื่ะหนักว่า ปรื่ะชั้าธิิปไตัย 

ย่อมูดีกว่าเผู้ด็จการื่ ซึ่่�งสิะท�อนออกมูาในคำตัอบที�มีูผูู้�ตัอบมูากถง่ 61.3 เปอร์ื่เซึ่็นตั์

เห็นด�วยว่า ปรื่ะชั้าธิิปไตัยเป็นรืู่ปแบบการื่ปกครื่องที�ดี ในขณะที� 37.7 เปอร์ื่เซึ่็นตั์

ปฏิเสิธิการื่เมู่องในรืู่ปแบบเผู้ด็จการื่ หรื่่ออีกนัยหน่�ง มูีผูู้�ตัอบเพียง 14.7 เปอรื่์เซึ่็นตั์

เท่านั�นที�เห็นว่า ในบางสิถานการื่ณ์ เผู้ด็จการื่อาจดีกว่าปรื่ะชั้าธิิปไตัย

น่าสัิงเกตัว่า ความูคาดหวังทางการื่เมู่องของคนหนุ่มูสิาวเช่ั้�อมูโยงกับ

พรื่รื่คการื่เมู่อง มูีผูู้�ตัอบ 45.4 เปอร์ื่เซึ่็นตั์เห็นด�วย และ 41.1 เปอร์ื่เซึ่็นตั์ค่อนข�าง
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เห็นด�วยว่า ตัอนนี�ไทยตั�องการื่พรื่รื่คการื่เมู่องเข�มูแข็งที�เป็นตััวแทนเสีิยงของคน

ทั�วไปได� ความูเหน็นี�นา่สินใจเมู่�อเทียบกับความูเหน็ในทางลบต่ัอพรื่รื่คการื่เมู่องที�แผู้่

ขยายไปทั�วคนรืุ่่นก่อนๆ ในรื่ะยะที�ผู้่านมูา หากจะมูองอีกมุูมูหน่�ง แมู�ผูู้�ตัอบมูากกว่า 

80 เปอรื่์เซึ่็นตั์ (45.4 บวกกับ 41.1 เปอรื่์เซ็ึ่นตั์) ฝัากความูหวังไว�ว่าพรื่รื่คการื่เมู่อง 

ที�เข�มูแข็งจะเป็นผูู้�แทนเสีิยงของปรื่ะชั้าชั้น แตั่คนหนุ่มูสิาวก็มิูได�บูชั้าผูู้�นำทาง 

การื่เมู่องใดๆ ที�ใชั้�อำนาจเกินเหมูาะสิมู แมู�แตั่ที�ใชั้�อ�างปรื่ะโยชั้น์สิ่วนรื่วมูก็ตัามูที  

มูีเพียง 15 เปอรื่์เซึ่็นตั์เท่านั�นที�เห็นด�วยกับข�อความูว่า “ไทยควรื่มูีผูู้�นำที�ใชั้�อำนาจ 

เด็ดขาดเพ่�อปรื่ะโยชั้น์สิ่วนรื่วมู” ขณะที�คนในกลุ่มูใหญ่ที�สิุด หร่ื่อมูากถ่ง 42.9 

เปอรื่์เซึ่็นตั์ ไมู่เห็นด�วยกับข�อความูดังกล่าว

อย่างไรื่ก็ดี จำเป็นตั�องวิเครื่าะห์อย่างรื่ะมัูดรื่ะวังเพ่�อทำความูเข�าใจในส่ิวน

ที�ดูจะแย�งกันในความูคิดเห็นของคนหนุ่มูสิาว เช่ั้น พวกเขาตั�องการื่พรื่รื่คการื่เมู่อง

ที�เข�มูแข็ง แตั่ก็ไมู่อยากได�ผูู้�นำที�เข�มูแข็ง ในแง่หน่�ง ผู้ลลัพธิ์ที�ได�ออกมูานี�สิะท�อน 

มูุมูมูองของคนรุ่ื่นใหมู่ไทยที�เริื่�มูตัั�งคำถามูและไมู่ไว�วางใจนักการื่เมู่อง (ทั�งที�มูาจาก 
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ไม่เหน็ด้วย ค่อนข้างเหน็ด้วย เหน็ด้วย ไม่ทราบ ไม่ใหคํ้าตอบ

ฉันรูเ้รือ่งการเมืองเป็นอย่างดี

ผู้หญิงและ LGBTQ ควรมีผู้แทนในสภา

ทุกสังคมมีความขัดแย้งท่ีจะแกไ้ด้
ต้องใช้ความรนุแรงเท่าน้ัน

ฝ่ายค้านน้ันจาํเปน็สําหรบัประชาธปิไตยท่ีดี

นักการเมืองไม่ใส่ใจความเหน็ของคนหนุ่มสาว

คนหนุ่มสาวควรมีโอกาสแสดงความเหน็
ต่อสาธารณะมากขึ้น

พรรคการเมืองท่ีเข้มแข็งและเป็นตัวแทนคนธรรมดา 
จาํเป็นสําหรบัการเมืองไทย

ไทยควรมีผู้นําท่ีใช้อาํนาจเด็ดขาด
เพ่ือประโยชน์ส่วนรวม

ในบางสถานการณ์ เผด็จการดีกวา่ประชาธปิไตย

ประชาธปิไตยเป็นรปูแบบการปกครองท่ีดี

แผนภาพ 32  คุณเหน็ด้วยกับข้อความต่อไปน้ีมากเพียงใด (%)
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การื่เล่อกตัั�งและมิูได�มูาจากการื่เลอ่กตัั�ง) โดยเล่อกที�จะฝัากความูหวังและความูเช่ั้�อมัู�น 

กับพรื่รื่คการื่เมู่อง และหวงัวา่รื่ะบบพรื่รื่คการื่เมู่องที�เข�มูแขง็จะปกปอ้งปรื่ะโยชั้นข์อง

ปรื่ะชั้าชั้น แนวคิดนี�มูิได�ขัดกับความูตั�องการื่ปรื่ะชั้าธิิปไตัยแต่ัอย่างใด นอกจากนี�  

คนรุ่ื่นใหมู่ของไทยยังตัรื่ะหนักว่า ผูู้�นำที�ใชั้�อำนาจเด็ดขาดไมู่ใชั้่ผูู้�นำที�จะเชั้่�อถ่อ 

ไว�วางใจได� ความูเชั้่�อเชั้่นนี�พ�องไปกับความูคิดที�ว่าการื่จะมีูปรื่ะชั้าธิิปไตัยที�แข็งแรื่ง  

จำเป็นตั�องมีูพรื่รื่คฝ่ัายค�าน มูีผูู้�ตัอบที�เห็นด�วย 39.2 เปอร์ื่เซึ่็นตั์ และค่อนข�าง 

เห็นด�วย 45 เปอรื่์เซึ่็นตั์ ว่าฝั่ายค�านหรื่่อฝั่ายตัรื่งข�ามูนั�นเป็นองค์ปรื่ะกอบที�จำเป็น

ตั่อปรื่ะชั้าธิิปไตัยที�ดี การื่คานอำนาจกันในรื่ะบบการื่เมู่องนั�นช่ั้วยป้องกันมิูให� 

บุคคลใดหร่ื่อกลุ่มูคนใดมูีอำนาจเบ็ดเสิรื่็จในรื่ะบบ ผู้ลการื่สิำรื่วจได�แสิดงให�เห็นว่า 

คนรุ่ื่นใหมู่ไทยส่ิวนใหญ่ไว�วางใจพรื่รื่คฝ่ัายค�านมูากกว่ารัื่ฐบาลผู้สิมู (14 เทียบกับ 

4.6 เปอรื่์เซึ่็นตั์) โดยภาพรื่วมูอาจสิรืุ่ปได�ว่า ความูไมู่พอใจในผูู้�นำเผู้ด็จการื่ในชั้่วง 

ที�ผู้่านมูานั�น ได�ก่อเกิดเป็นความูตัรื่ะหนักในปรื่ะชั้าธิิปไตัยในหมูู่เยาวชั้นและคน 

รืุ่่นใหมู่

ในแง่ของความูเท่าเทียมูทางเพศนั�น เรื่ิ�มูมีูการื่ยอมูรัื่บสิตัรีื่และผูู้� มีู 

ความูหลากหลายทางเพศ (LGBTQ) ในสิังคมูไทย แตั่ในอีกด�านหน่�ง หลายคน 

ยังถูกเล่อกปฏิบัตัิ ไมู่ว่าจากครื่อบครัื่วเอง รื่ะบบการื่ศ่กษัา ที�ทำงาน สิ่�อ ไปจนถ่ง

รื่ะบบกฎหมูาย ผูู้�ตัอบรื่าว 42 เปอรื่์เซึ่็นต์ัเห็นด�วยกับข�อความูว่า ผูู้�หญิงและผูู้�มีู 

ความูหลากหลายทางเพศควรื่มีูตััวแทนในสิภามูากกว่าที�เป็นอยู่ และอีก 43.4 

เปอรื่์เซึ่็นตั์กล่าวว่าค่อนข�างเห็นด�วย

มูีผูู้�ตัอบสิ่วนน�อย หรื่่อเพียง 8 เปอรื่์เซึ่็นตั์เท่านั�นที�เห็นด�วยกับข�อความูที�ว่า 

ทกุสิงัคมูมูคีวามูขดัแย�งที�แก�ได�ด�วยความูรื่นุแรื่งเทา่นั�น ในขณะที�อกี 69.2 เปอรื่เ์ซึ่น็ตั์

ไมู่เห็นด�วยกับข�อความูดังกล่าวอย่างชั้ัดเจน แสิดงให�เห็นถ่งทัศนคตัิในทางดีของ 

คนหนุ่มูสิาวที�สินับสินุนแนวทางสิันตัิวิธิี สิอดคล�องกับผู้ลสิำรื่วจในสิ่วนก่อนหน�า 

ที�รื่ะบุว่า 55.6 เปอร์ื่เซึ่็นตั์ของผูู้�ตัอบรูื่�สิ่กกังวลและหวาดกลัวตั่อการื่ตักเป็นเหย่�อ 

ความูรืุ่นแรื่งทางการื่เมู่อง 

 

จุดยืนต่อทิศทางการเมืองปัจจุบัน
ผู้ลสิำรื่วจแสิดงให�เห็นว่า ผูู้�ตัอบมูากถง่ 47.8 เปอรื่์เซึ่็นตั์สินใจสิถานการื่ณ์

การื่เมู่องอย่างจรื่ิงจัง แสิดงถ่งภาพจุดย่นของคนรืุ่่นใหมู่ที�มูีตั่อเหตัุการื่ณ์การื่เมู่อง 

ในปัจจุบันอย่างชัั้ดเจน ผูู้�ตัอบ 68.9 เปอร์ื่เซึ่็นตั์มูีความูเห็นว่า พลเอกปรื่ะยุทธิ์  
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จันทรื่์โอชั้า นายกรื่ัฐมูนตัรื่ี ควรื่ลาออกจากตัำแหน่ง และอีก 58.8 เปอร์ื่เซ็ึ่นตั์เห็นว่า

ควรื่ยุบสิภา

นอกจากนี� มูีผูู้�ตัอบเพียง 6.9 เปอร์ื่เซึ่็นตั์เท่านั�นที�เห็นด�วยกับการื่ดำเนิน

คดีอาญากับผูู้�เคล่�อนไหวทางการื่เมู่อง การื่ดำเนินการื่ทางกฎหมูายที�ไมู่ชั้อบธิรื่รื่มู

เชั้่นนี� มีูผูู้�ไมู่เห็นด�วยมูากที�สิุดถ่ง 55 เปอรื่์เซึ่็นตั์ นอกจากนี� คนรืุ่น่ใหมู่ที�ย่ดหลักการื่

ปรื่ะชั้าธิิปไตัยนั�นมูีถ่ง 51 เปอรื่์เซึ่็นตั์ที�ไมู่เห็นด�วยกับการื่ที�รัื่ฐธิรื่รื่มูนูญฉบับ พ.ศ. 

2560 ให�อำนาจพิเศษักับวุฒิสิภาในการื่เล่อกนายกรื่ัฐมูนตัรื่ี ทั�งในสิมูัยการื่เล่อกตัั�ง

ปี 2562 และอย่างน�อยอีกหน่�งสิมูัยกับการื่เล่อกตัั�งครื่ั�งหน�า 

มูาตัรื่า 272 ในรื่ัฐธิรื่รื่มูนูญ พ.ศ. 2560 รื่ะบุว่า ในรื่ะยะห�าปีแรื่กตัั�งแตั่ที�มีู

รื่ัฐสิภาชัุ้ดแรื่ก ไมู่เพียงแตั่สิมูาชั้ิกสิภาผูู้�แทนรื่าษัฎรื่ทั�ง 500 คนที�มูาจากการื่เล่อกตัั�ง  

จะเป็นผูู้�เล่อกนายกรื่ัฐมูนตัรื่ี แต่ัยังมูีสิมูาชั้ิกวุฒิสิภาจากการื่แตั่งตัั�งอีก 250 คน 

ที�รื่่วมูลงคะแนนด�วย ซึ่่�งหลังการื่เล่อกตัั�งในเด่อนมูีนาคมู 2562 สิมูาชั้ิกวุฒิสิภาทั�ง  

250 คนได�เล่อกพลเอกปรื่ะยุทธ์ิข่�นเป็นผูู้�นำรื่ัฐบาลผู้สิมู โดยมูีพรื่รื่คพลังปรื่ะชั้ารื่ัฐ 

ไม่เหน็ด้วย เหน็ด้วยเหน็ด้วยบ้าง ไม่ทราบ ไม่ใหคํ้าตอบ

51
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แผนภาพ 33  คุณเหน็ด้วยกับข้อความต่อไปน้ีมากเพียงใด (%)

สว. ท่ีมาจากการแต่งต้ัง
เลือกนายกรฐัมนตรไีด้

คณะยกรา่งรฐัธรรมนูญ
ควรมาจากการเลือกต้ัง

ต้ังข้อหาอาญากับผู้ชุมนุมทางการเมือง

ควรยุบสภา

พลเอกประยุทธ ์จนัทรโ์อชา 
ควรลาออกจากนายกรฐัมนตรี

ควรยกรา่งรฐัธรรมนูญใหม่ท้ังฉบับ

ควรยกรา่งรฐัธรรมนูญใหม่บางมาตรา
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เป็นแกนนำ2 ซึ่่�งในส่ิวนนี�ไมู่ได�มีูแค่เพียงเสีิยงจากคนรืุ่่นใหมู่เท่านั�น แต่ัยังมูีเสิียง

เรื่ยีกรื่�องจากสิาธิารื่ณชั้นด�วย ที�ตั�องการื่ถอดถอนอำนาจพเิศษัของสิมูาชั้กิวฒุสิิภาที�

สิามูารื่ถเลอ่กนายกรัื่ฐมูนตัรีื่ได� เน่�องด�วยมีูความูกังวลอย่างยิ�งวา่ เสีิยงของปรื่ะชั้าชั้น

จากผูู้�แทนในสิภานั�นจะถูกลดทอนลงไป เน่�องจากวุฒสิิมูาชิั้กถูกแต่ังตัั�งมูาจากรัื่ฐบาล

ทหารื่และคณะรื่ักษัาความูสิงบแห่งชั้าตัิใตั�การื่นำของพลเอกปรื่ะยุทธิ์

นอกเหน่อจากความูตั�องการื่ให�ปิดสิวิตัชั้์วุฒิสิภาที�มีูอำนาจเล่อกนายก-

รื่ัฐมูนตัรื่ี ยังมูีผูู้�ตัอบมูากถ่ง 51.3 เปอรื่์เซึ่็นตั์ที�เห็นด�วยกับการื่แก�ไขรัื่ฐธิรื่รื่มูนูญฉบับ 

พ.ศ. 2560 ในบางมูาตัรื่า และมีูผูู้�ตัอบอีก 34.9 เปอร์ื่เซึ่น็ตัท์ี�คอ่นข�างเห็นด�วย ซึ่่�งเป็น

ภาพที�ขัดกับการื่เสินอให�แก�ไขรัื่ฐธิรื่รื่มูนูญใหมู่ทั�งฉบับ มูเีพยีง 32.1 เปอร์ื่เซึ่น็ตัท์ี�เหน็

ด�วยอย่างยิ�งให�ยกรื่่างรื่ัฐธิรื่รื่มูนูญใหมู่ทั�งหมูด และมูีผูู้�ที�ไมู่เห็นด�วยพอๆ กันที� 20.6 

เปอรื่์เซึ่็นตั์ ผูู้�ตัอบ 49.9 เปอรื่์เซึ่็นตั์รื่ะบุว่า ตันเห็นด�วยกับข�อความูที�ว่า รัื่ฐธิรื่รื่มูนูญ

ฉบับใหมู่ควรื่มูาจากคณะรื่่างรื่ัฐธิรื่รื่มูนูญที�มูาจากการื่เล่อกตัั�งของปรื่ะชั้าชั้น

 
ค่านิยมทางการเมือง

การื่ศ่กษัาชัุ้ดนี�ตั�องการื่ทรื่าบถ่งมูุมูมูองของผูู้�ตัอบที�เป็นคนรุ่ื่นใหมู่และ

เยาวชั้นว่า การื่เมู่องของปรื่ะเทศไทยในรื่ะยะที�ผู้่านมูาได�แสิดงออกถ่งธิรื่รื่มูาภิบาล 

ความูยุตัิธิรื่รื่มูทางเศรื่ษัฐกิจ หลักนิตัิรื่ัฐ และปรื่ะชั้าธิิปไตัยมูากเพียงใด  เมู่�อทำการื่

ปรื่ะเมิูนวา่ปรื่ะเทศไทยสินับสินนุคา่นิยมูเหล่านี�ได�ดเีพยีงใด ผู้ลออกมูาอยู่ในรูื่ปที�ผู้สิมู

ปนเปและอยูใ่นขั�นกลางๆ มูผีูู้�ตัอบรื่าว 30 เปอร์ื่เซึ่น็ตัม์ูองว่าแปดหลักการื่สิำคัญของ

สัิงคมูปรื่ะชั้าธิิปไตัย ได�แก่ เสิรีื่ภาพ ความูปลอดภัย ความูเท่าเทียมู การื่มีูงานทำ 

สิวัสิดิภาพทางเศรื่ษัฐกจิ สิทิธิมิูนุษัยชั้น หลกันติัรัิื่ฐ และปรื่ะชั้าธิปิไตัย มิูได�ถูกพทิกัษั์

รื่ักษัาไว�ในปรื่ะเทศไทยเท่าไรื่นัก คำตัอบที�คนหนุ่มูสิาวให�ไว�ในการื่ปรื่ะเมูินค่านิยมู

แตั่ละเรื่่�องนั�นแทบไมู่แตักตั่างกันและยากที�จะสิังเกตัให�เห็นได�ชัั้ด

มีูอยู่สิองเรื่่�องที�ได�รื่ับการื่ปรื่ะเมูินในทางลบมูากที�สิุด ได�แก่ ความูเท่าเทียมู

และหลักนิตัิรื่ัฐ ความูเท่าเทียมูเป็นค่านิยมูเดียวที�ได�คะแนนในทางลบมูากกว่า 

ทางบวก (34.9 เทียบกับ 33.8 เปอรื่์เซ็ึ่นตั์) และมูีผูู้�ตัอบเพียง 28.8 เปอรื่์เซึ่็นตั์ที�คิด

วา่หลกันติัริื่ฐัในไทยนั�นดอียูแ่ล�ว ซึ่่�งนบัเปน็สิดัสิว่นที�น�อยที�สิดุ ในแงห่น่�ง ผู้ลสิำรื่วจนี� 

2 Eri Betsou (2019). Political Distrust and Its Discontents: Exploring the Meaning, Expression 

and Significance of Political Distrust. Societies, Vol. 9, No. 4. https://doi.org/10.3390/soc9040072.
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มูิได�ขัดแย�งกับสิภาพความูเป็นจรื่ิงในปรื่ะเทศไทย ซึ่่�งเจ�าพนักงานรัื่ฐมูักไมู่ตั�อง

รื่ับโทษัหนักเมู่�อกรื่ะทำผู้ิด หรื่่อเร่ื่�องการื่กรื่ะจายวัคซึ่ีนโควิด-19 อย่างเป็นธิรื่รื่มู  

การื่จัดการื่อุทกภัย กแ็สิดงให�เห็นถง่ความูไมู่เทา่เทียมูและการื่ปฏิบตััอิยา่งไมู่เทา่กัน 

หัวข�อความูเท่าเทียมูนั�นถูกปรื่ะเมิูนไว�แย่ที�สิุด ส่ิวนหัวข�อปรื่ะชั้าธิิปไตัยถูกปรื่ะเมิูน

ออกมูาดีที�สิุดเมู่�อเทียบกับหัวข�ออ่�นๆ ที�ทำการื่สิำรื่วจ

จากการื่สิอบถามู คา่นิยมูที�สิำคญัตัอ่ผูู้�ตัอบที�สิดุมูอียูด่�วยกันสิามูเร่ื่�อง ได�แก่ 

ปรื่ะชั้าธิิปไตัย สิิทธิิมูนุษัยชั้น และสิวัสิดิภาพทางเศรื่ษัฐกิจ โดยปรื่ะชั้าธิิปไตัยได�รัื่บ

ความูสิำคัญที�สิุด (36.9 เปอรื่์เซึ่็นตั์) 

จากการื่จัดอันดับค่านิยมูข�างตั�น ทำให�เข�าใจโครื่งสิรื่�างและการื่จัดลำดับ

ความูกังวล ตัลอดจนเป้าหมูายใหญ่ของคนรุ่ื่นใหมู่ตั่อปรื่ะเด็นทางการื่เมู่อง รื่วมูถ่ง 
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ไม่ดี ดีพอใช้ ไม่ทราบ ไม่ใหคํ้าตอบ

แผนภาพ 34  ในทัศนะของคุณ ค่านิยมเหล่าน้ีในประเทศไทย
อยู่ในสถานะดีหรอืไม่อย่างไร (%)

เสรภีาพส่วนบุคคล

ความปลอดภัย

ความเท่าเทียม

การจา้งงาน

สวสัดิภาพทางเศรษฐกิจของพลเมือง

สิทธมินุษยชน

หลักนิติรฐั

ประชาธปิไตย
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เจตัคตัิและความูคาดหวัง ข�อมููลจากการื่สิำรื่วจได�แสิดงให�เห็นถ่งความูเชั้่�อใน

ปรื่ะชั้าธิิปไตัยอย่างเข�มูแข็งของคนรืุ่่นใหมู่ อาจมูีผูู้�ตัั�งข�อสิงสิัยว่า ที�ผู้ลสิำรื่วจออกมูา

เชั้่นนั�นมูากอาจเพรื่าะคนรืุ่่นใหมู่คุ�นกับคำว่าปรื่ะชั้าธิิปไตัยมูากกว่าคำอ่�นๆ ในแบบ

สิำรื่วจ แตั่จากที�พบในงานวิจัยชั้ิ�นนี� ปรื่ะชั้าธิิปไตัยถูกให�คุณค่ามูาโดยตัลอด ดังนั�น

จ่งน่าจะเป็นไปได�มูากกว่าว่าคนหนุ่มูสิาวมูองปรื่ะชั้าธิิปไตัยเป็นคุณลักษัณะตัั�งตั�น 

ที�ตั�องมูีก่อน เพรื่าะหากปรื่าศจากปรื่ะชั้าธิิปไตัย  สิิทธิิมูนุษัยชั้น หลักนิตัิรื่ัฐ เสิรื่ีภาพ

สิ่วนบุคคล และค่านิยมูอ่�นๆ ก็ย่อมูไมู่อาจเกิดข่�นและดำรื่งอยู่ได�อย่างยั�งย่น

 ข้อสรปุ
• ไมู่มีูสิถาบันการื่เมู่องหร่ื่อสิถาบันสิาธิารื่ณะใด ที�ได�รื่ับความูไว�วางใจเตั็มูที�จาก

คนหนุ่มูสิาวผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจเกินกว่าครื่่�งหน่�ง

• สิถาบันที�ได�รื่ับความูไว�วางใจในสิัดส่ิวนที�มูากที�สิุด เรีื่ยงตัามูลำดับได�แก่ องค์กรื่

ศาสินา ตัุลาการื่ ผูู้�นำการื่เคล่�อนไหวทางการื่เมู่อง และพรื่รื่คฝั่ายค�าน

• ผู้ลสิำรื่วจพบว่า นายกรื่ัฐมูนตัรื่ีได�คะแนนความูเชั้่�อมูั�นตั�ำสิุด ตัามูมูาด�วยรื่ัฐบาล

ผู้สิมูและวุฒิสิภาในรื่ะดับไล่เลี�ยกัน

• คนรุ่ื่นใหมูส่่ิวนใหญย่ด่ถอ่แนวคิดปรื่ะชั้าธิปิไตัย ทั�งในเชั้งิเสิรีื่นยิมูปรื่ะชั้าธิปิไตัย

และปรื่ะชั้าธิิปไตัยเพ่�อสิังคมู

แผนภาพ 35  ใหคุ้ณเลือกค่านิยมสามเรือ่งท่ีสําคัญกับคุณท่ีสุด (%)
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• เยาวชั้นและคนหนุมู่สิาวที�สินบัสินุนแนวคดิการื่เมู่องแบบจารีื่ตั จำแนกออกเป็น

กษััตัริื่ย์นิยมู (6.2 เปอร์ื่เซึ่็นตั์) อนุรื่ักษันิยมู (4.5 เปอร์ื่เซึ่็นตั์) ชั้าตัินิยมู (4.2 

เปอรื่์เซึ่็นตั์) และอำนาจนิยมูเบ็ดเสิรื่็จ (0.8 เปอรื่์เซึ่็นตั์)

• ผูู้�ตัอบจำนวนมูากที�มูีความูโน�มูเอียงทางการื่เมู่องแบบจารื่ีตั รื่ะบุว่าตันเชั้่�อใน

แนวคิดกษัตััรื่ิย์นิยมู ขณะที�อำนาจนิยมูเบ็ดเสิร็ื่จมีูผูู้�สินับสินุนน�อยที�สิุด

• ผูู้�ตัอบมูากกว่าครื่่�งหน่�งมูองว่านกัการื่เมู่องมิูได�ใส่ิใจความูคิดเหน็ของคนหนุมู่สิาว

• ผูู้�ตัอบส่ิวนใหญ่เหน็ตัรื่งกันวา่ ปรื่ะชั้าธิปิไตัยเป็นรื่ปูแบบการื่ปกครื่องที�ด ีและไมู่

เห็นด�วยกับข�อความูว่า ในบางสิถานการื่ณ์ เผู้ด็จการื่เป็นรืู่ปแบบการื่ปกครื่อง 

ที�ดีกว่าปรื่ะชั้าธิิปไตัย

• คนหนุ่มูสิาวฝัากความูหวังให�พรื่รื่คการื่เมู่องที�เข�มูแข็งเป็นตััวแทนเสีิยงของ

ปรื่ะชั้าชั้น แตั่มูิได�ชั้มูชั้อบการื่มูีผูู้�นำที�ได�รื่ับความูนิยมูและเข�มูแข็ง

• คนหนุ่มูสิาวสินับสินุนการื่แก�ปัญหาด�วยสิันตัิวิธิี

• รื่าวครื่่�งหน่�งของผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจ ตั�องการื่ให�แก�รัื่ฐธิรื่รื่มูนูญปี 2560 ในบาง

มูาตัรื่า หร่ื่อควรื่ร่ื่างรื่ัฐธิรื่รื่มูนูญฉบับใหมู่โดยคณะรื่่างฯ ที�มูาจากการื่เล่อกตัั�ง 

โดยปรื่ะชั้าชั้น 

• ค่านิยมูทางการื่เมู่องที�สิำคัญที�สิุดที�คนหนุ่มูสิาวให�ความูสิำคัญ เรื่ียงตัามูลำดับ

ได�แก่ ปรื่ะชั้าธิิปไตัย สิิทธิิมูนุษัยชั้น และสิวัสิดิภาพทางเศรื่ษัฐกิจ





บทสรปุ
10
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ทั�วโลกในปัจจุบัน คนหนุ่มูสิาวและคนรืุ่่นใหมู่เช่ั้�อว่าตันมูีศักยภาพที�จะเปลี�ยนแปลง

โลกให�ดีข่�น และมีูความูตั�องการื่อย่างแรื่งกล�าที�จะมีูสิ่วนร่ื่วมูสิรื่�างสิรื่รื่ค์สิังคมูและ

พัฒนาโลกอย่างยั�งย่น การื่ศ่กษัาในครัื่�งนี�มุู่งทำความูเข�าใจความูโน�มูเอียงทาง 

การื่เมู่องของคนหนุ่มูสิาวไทย โดยสิำรื่วจวิถีชั้ีวิตั ความูคาดหวัง ความูหวัง  

ความูกลัว มูุมูมูอง ทัศนคตัิ ท่าที และค่านิยมู ทั�งนี�จำเป็นตั�องชั้ี�แจงให�ชั้ัดเจนว่า  

งานวิจัยนี�ไมู่มูีเจตันาจะลดทอนความูซัึ่บซึ่�อนของข�อค�นพบ และตีัความูผู้ลสิำรื่วจ

แบบเหมูารื่วมู อย่างไรื่ก็ดี เพ่�อที�จะสิรุื่ปเน่�อหา มูีข�อค�นพบสิำคัญที�ควรื่กล่าวถ่ง  

20 ข�อดังตั่อไปนี�

1. หน่�งในห�าของคนรุ่ื่นใหมูท่ี�ทำการื่สิำรื่วจ มูหีนงัสิอ่ในครื่อบครื่องมูากกวา่ 20 เลมู่  

แตั่โดยมูากยังเป็นตัำรื่า มูีเพียง 2.1 เปอร์ื่เซึ่็นตั์เท่านั�นที�มูีหนังส่ิอการื่เมู่อง  

คนหนุ่มูสิาวจำนวนมูากถ่ง 18.3 เปอรื่์เซึ่็นตั์ไมู่มูีหนังสิ่อในครื่อบครื่อง

2. การื่เข�าถง่สิ่�อดจิทิลัของคนหนุมู่สิาวนั�นเปน็ไปอยา่งแพรื่ห่ลาย  75.7 เปอรื่เ์ซึ่น็ตั์

ของผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจเข�าถ่งอินเทอร์ื่เน็ตัได�แทบตัลอดเวลา สิ่�อสิังคมูออนไลน์ 

ที�เป็นที�นิยมูมูากที�สิุด เรีื่ยงตัามูลำดับได�แก่ เฟซึ่บุ�ก ไลน์ อินสิตัาแกรื่มู และ 

ทวติัเตัอรื่ต์ัามูลำดับ มูผูีู้�ตัอบเพยีง 0.8 เปอร์ื่เซ็ึ่นตัท์ี�ไมูส่ิามูารื่ถเข�าถง่อนิเทอรื่เ์นต็ั

ได� ถ�าแปลงตััวเลขนี�เป็นปรื่ะชั้ากรื่ไทยทั�งปรื่ะเทศ จะมูีคนไทยรื่าว 5.5 แสินคน

ที�ไมู่สิามูารื่ถหรื่่อไมู่มูีช่ั้องทางเข�าถ่งอินเทอร์ื่เน็ตัได�

3. คนรุ่ื่นใหมูใ่นปรื่ะเทศไทยไมูพ่อใจการื่เมู่องไทยอยา่งเหน็ได�ชั้ดั (56.3 เปอรื่เ์ซึ่น็ตั์

ที�ไมู่พอใจ เทียบกับ 7 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ัที�พอใจ) ขณะที�ค่อนข�างพ่งพอใจกับชั้ีวิตั

ครื่อบครื่ัว การื่ศ่กษัาที�ได�รื่ับ และชั้ีวิตัโดยทั�วไป ฐานะการื่เงินของครื่อบครื่ัว 

มีูผู้ลต่ัอรื่ะดับความูพ่งพอใจ ผูู้�ตัอบที�มูาจากครื่อบครัื่วฐานะยากจน มูีรื่ะดับ 

ความูพ่งพอใจตั�ำกว่าผูู้�ที�มูาจากครื่อบครื่ัวฐานะดี ผูู้�มูีฐานะดีกับผูู้�มูีฐานะยากไรื่�

มีูชั้่องว่างตั่างกันอย่างชัั้ดเจน

4. ผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจมีูความูหวังกับอนาคตัของตันเองมูากกว่าอนาคตัของปรื่ะเทศ

โดยรื่วมู มูากกว่า 65.9 เปอร์ื่เซึ่็นตั์มูองว่าอนาคตัของตันน่าจะดีข่�นในอีกสิิบปี

นับจากนี� เทียบกับเพียง 35.5 เปอรื่์เซึ่็นตั์ที�เชั้่�อว่าอนาคตัปรื่ะเทศไทยจะดีกว่า

ปจัจบุนั ผูู้�ตัอบที�มูาจากครื่อบครื่วัฐานะปานกลางมูองในแงด่ตีัอ่อนาคตัมูากที�สิดุ 

ค่ออยู่ที� 73.7 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ั นอกจากนี�ยังสินใจการื่เมู่องและร่ื่วมูเคล่�อนไหวทาง 

การื่เมู่องที�จดัโดยคนรุ่ื่นใหมู่ในช่ั้วงปี 2563–2564 มูากที�สิดุด�วย ผูู้�ตัอบที�อาศยัอยู่
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ในพ่�นที�กรืุ่งเทพฯ และปรื่ิมูณฑลมูองอนาคตัของตันในทางดี (76.4 เปอรื่์เซึ่็นตั์)  

สิูงกว่ากลุ่มูที�อาศัยในเขตัเมู่องอ่�นๆ (65.9 เปอรื่์เซึ่็นตั์) และชั้นบท (62.3 

เปอรื่์เซึ่็นตั์)

5. พบสิองเร่ื่�องที�คนหนุมู่สิาวกลัวและกังวลที�สิดุ ได�แก่ ความูยากจนที�ทวีความูรุื่นแรื่ง 

ข่�นในสัิงคมู และการื่ไมู่มีูโอกาสิก�าวหน�าในชีั้วิตั (ในแตั่ละข�อมีูผูู้�ตัอบรื่าว 68 

เปอรื่์เซึ่็นตั์) ความูกลัวที�จะไมู่มูีโอกาสิก�าวหน�าในชีั้วิตันั�นเชั้่�อมูโยงกับฐานะ 

การื่เงินของครื่อบครัื่วอยา่งแนบแน่น ยิ�งฐานะครื่อบครัื่วไมู่ด ียิ�งมูองภาพอนาคตั

ของตันในทางย�ำแย่ตัามูไปด�วย 

6. ผู้ลสิำรื่วจได�แสิดงคำตัอบที�ผู้สิมูปนเปกันในเร่ื่�องความูตั�องการื่ย�ายถิ�นฐาน  

มีูผูู้�ตัอบ 10.2 เปอรื่์เซ็ึ่นต์ัที�ตั�องการื่ย�ายปรื่ะเทศนานกว่าหน่�งปีอย่างยิ�ง  

แตั่เมู่�อรื่วมูกลุ่มูที�ตัอบว่า “ตั�องการื่มูาก” และ “ตั�องการื่ในรื่ะดับปานกลาง”  

(39.9 เปอรื่เ์ซึ่น็ตั)์ กลบัพบว่ามูสีิดัสิว่นมูากถง่ครื่่�งหน่�งของผูู้�ตัอบทั�งหมูด อยา่งไรื่

ก็ดี ตััวเลขนี�มูิได�แสิดงถ่งความูตัั�งใจจะย�ายปรื่ะเทศไปเรีื่ยน ไปทำงาน หรื่่อ 

ไปอยู่อาศัยถาวรื่ เป็นแตั่เพียงการื่แสิดงความูรืู่�สิ่กและทัศนคตัิมูากกว่าจะเป็น 

การื่เตัรื่ียมูโยกย�ายถิ�นฐาน โดยเหตัุผู้ลหลักในการื่ย�ายถิ�นฐานค่อ ตั�องการื่ 

ยกรื่ะดับความูเป็นอยู่และคุณภาพชีั้วิตั (26.3 เปอรื่์เซึ่็นตั์)

7. ความูพ่งพอใจตั่อคุณภาพการื่ศ่กษัาของปรื่ะเทศไทยอยู่ในรื่ะดับที�ค่อนข�างตั�ำ 

หน่�งในสิามูของผูู้�ตัอบมูีมูุมูมูองทางลบ มูีเพียง 16.3 เปอรื่์เซึ่็นตั์ที�พ่งพอใจกับ

คุณภาพของการื่ศ่กษัาไทย เมู่�อสิอบถามูล่กลงไปว่า เร่ื่�องใดที�ควรื่พัฒนาที�สิุด 

ผูู้�ตัอบ 36.9 เปอรื่์เซึ่็นตั์รื่ะบุว่า ควรื่ปรื่ับปรืุ่งหลักสิูตัรื่การื่ศ่กษัาให�ทันสิมูัย

8. ในสิายตัาของคนรืุ่่นใหมู่ ปัจจัยสิำคัญในการื่หางานเรีื่ยงตัามูลำดับได�แก่  

ความูชั้ำนาญ (86.1 เปอร์ื่เซึ่็นตั์) รื่ะดับการื่ศ่กษัา (58.6 เปอร์ื่เซึ่็นตั์) คนรูื่�จัก 

(52.2 เปอรื่์เซ็ึ่นตั์) สิายสิัมูพันธิ์กับผูู้�มูีอำนาจ (46.4 เปอรื่์เซึ่็นตั์) และโชั้ค (32.3 

เปอรื่์เซ็ึ่นต์ั) ปัจจัยสิำคัญสุิดในการื่เล่อกงานของคนหนุ่มูสิาวค่อ ความูมัู�นคง 

ในอาชั้ีพ ตัามูตัิดมูาด�วยเงินเดอ่นหรื่่อค่าตัอบแทนที�ดี

9. ผูู้�ตัอบมูากถ่ง 47.8 เปอรื่์เซึ่็นตั์สินใจเหตัุการื่ณ์การื่เมู่อง มีูผูู้�ตัอบเพียง 5.5 

เปอรื่์เซ็ึ่นตั์ที�ไมู่ได�สินใจเรื่่�องการื่เมู่อง อย่างไรื่ก็ดี มีูเพียง 17 เปอรื่์เซึ่็นตั์ที�สินใจ

การื่เมู่องโลก และ 12 เปอรื่์เซึ่็นตั์ที�สินใจการื่เมู่องในอาเซึ่ียน

10. ผูู้�ตัอบที�มูาจากครื่อบครื่ัวรื่ายได�ปานกลาง (49.8 เปอรื่์เซึ่็นตั์) และรื่ายได�สิูง 

(48.1 เปอรื่เ์ซึ่น็ตั)์ ให�ความูสินใจการื่เมู่องสิงูที�สิดุ ผูู้�ตัอบจากพ่�นที�เขตัเมู่องสินใจ
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การื่เมูอ่งมูากกว่าผูู้�ตัอบในชั้นบท (55.8 เทียบกับ 37.4 เปอรื่์เซึ่็นตั์) ผูู้�ตัอบที�เปน็

เพศหญิงสินใจการื่เมู่องมูากกว่าเพศชั้าย แมู�ว่าผูู้�ตัอบที�มิูได�รื่ะบุเพศจะสินใจ

การื่เมู่องสิูงที�สิุด (ผูู้�มูีความูหลากหลายทางเพศคิดเป็นเพียง 1.8 เปอรื่์เซึ่็นตั์ 

ของกลุ่มูตััวอย่างที�ถูกสิุ่มูข่�นมูาสิำรื่วจ)

11. ผูู้�ตัอบสิ่วนมูากมูีความูเห็นทางการื่เมู่องสิอดคล�องกับบิดามูารื่ดา โดย 20 

เปอรื่์เซึ่็นตั์มูีความูเห็นที�สิอดคล�องมูาก และ 50.6 เปอรื่์เซึ่็นตั์มูีความูเห็นที�

สิอดคล�องกันบางสิ่วน มูีผูู้�ตัอบเพียง 10.1 เปอร์ื่เซึ่็นตั์ที�ความูเห็นไมู่สิอดคล�อง

กับบิดามูารื่ดา ยิ�งผูู้�ตัอบมูาจากครื่อบครื่ัวฐานะดแีละมูกีารื่ศ่กษัาสิูง ยิ�งมูมีูุมูมูอง

การื่เมู่องสิอดคล�องกับบิดามูารื่ดา ทั�งนี� เมู่�อความูเห็นขัดแย�งกัน 55.9 เปอร์ื่เซึ่น็ต์ั

ของผูู้�ตัอบเล่อกที�จะยอมูรื่ับในความูเห็นที�แตักตั่างและเคารื่พความูคิดเห็นของ

กันและกัน อย่างไรื่ก็ดี 6.8 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ัถูกครื่อบครัื่วสัิ�งให�ยุตัิกิจกรื่รื่มูการื่เมู่อง 

หร่ื่อถูกลงโทษั และ 0.4 เปอรื่์เซึ่็นตั์ถูกไล่ออกจากบ�าน หัวข�อที�จุดชั้นวน 

ความูขัดแย�งทางความูคิดมูากที�สิุด ได�แก่ พรื่รื่คการื่เมู่อง (14.8 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ั)  

ตัามูมูาด�วยเสิรีื่ภาพในการื่แสิดงความูเห็น (13 เปอร์ื่เซึ่็นตั์) และการื่ชุั้มูนุมู

ปรื่ะท�วง (9.2 เปอร์ื่เซึ่็นตั์) อย่างไรื่ก็ดี มูีผูู้�ตัอบ 41.1 เปอร์ื่เซึ่็นตั์รื่ะบุว่าตัน 

ไมู่ทรื่าบ หรื่่อไมู่ได�ให�คำตัอบ

12. ข�อสิงัเกตัปรื่ะการื่หน่�งคอ่ เยาวชั้นคนรุ่ื่นใหมู่ในปรื่ะเทศไทยมิูได�ปฏิเสิธิการื่เมู่อง

แบบปกตัิเช่ั้นรื่ะบบการื่เล่อกตัั�ง ซึ่่�งแตักตั่างจากปรื่ะเทศอ่�นๆ หลายปรื่ะเทศ  

คนรืุ่่นใหมู่ของไทยรื่าว 85 เปอรื่์เซึ่็นตั์จะไปเล่อกตัั�งครื่ั�งหน�าถ�าตันมีูสิิทธิิ ซึ่่�งนับ

เปน็สัิดส่ิวนที�มูากกวา่จำนวนผูู้�ออกไปเล่อกตัั�งในปี 2562 ซึ่่�งอยู่ที� 74.7 เปอร์ื่เซึ่น็ต์ั 

นอกจากนี� คนรืุ่่นใหมู่ยังรื่่วมูกิจกรื่รื่มูการื่เมู่องตั่างๆ มูี 19.4 เปอรื่์เซึ่็นตั์ที�รื่่วมู

ลงชั้่�อเรีื่ยกรื่�องหร่ื่อสินับสินุนเรื่่�องรื่�องเรีื่ยนทางออนไลน์ และ 19.2 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ั

หยดุซึ่่�อสินิค�าบางอยา่งด�วยเหตัผุู้ลทางการื่เมู่องหร่ื่อสิิ�งแวดล�อมู 15.3 เปอรื่เ์ซึ่น็ตั์

เข�ารื่่วมูการื่ชัุ้มูนุมูตั่อตั�านรื่ัฐบาล และ 1.3 เปอรื่์เซึ่็นตั์รื่่วมูการื่ปรื่ะท�วงของกลุ่มู

สินับสินุนรื่ัฐบาล เช่ั้น ไทยภักดี หรื่่อเดินเชั้ียร์ื่ลุง เป็นตั�น

13. ในการื่ทำความูเข�าใจการื่ชุั้มูนุมูของคนรุ่ื่นใหมู่ในช่ั้วงปี 2563 คณะผูู้�วิจัยได�

ทำการื่วิเครื่าะหค์วามูสัิมูพนัธิร์ื่ะหวา่งตัวัแปรื่ โดยคนหนุมู่สิาวที�อาศยัอยูใ่นพ่�นที� 

เขตัเมู่องเข�าร่ื่วมูชุั้มูนุมูมูากกว่าคนหนุ่มูสิาวในพ่�นที�ชั้นบทอย่างค่อนข�างมูาก 

(20.6 ตั่อ 5.6 เปอรื่์เซึ่็นตั์) มูีข�อสิังเกตัในรื่ายละเอียดสิามูเรื่่�องดังตั่อไปนี�
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13.1 ผูู้�ตัอบจากครื่อบครื่ัวที�มูีรื่ายได�ปานกลางสินใจการื่เมู่องมูากที�สิุด 

(49.8 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ั) และรื่่วมูเคล่�อนไหวการื่เมู่องในสัิดสิ่วนที�สิูง (17.6 

เปอรื่์เซึ่็นตั์)

13.2 ผูู้�ตัอบจากกลุ่มูครื่อบครัื่วฐานะดีสินใจการื่เมู่องมูากเป็นอนัดบัสิอง (48.1 

เปอร์ื่เซึ่น็ตั)์ แต่ัเข�าร่ื่วมูการื่ปรื่ะท�วงที�จดัโดยคนหนุมู่สิาวน�อยที�สิดุ (10.7 

เปอรื่์เซึ่็นตั์)

13.3 ผูู้�ตัอบจากครื่อบครื่ัวรื่ายได�ตั�ำที�สิุดนั�นสินใจการื่เมู่องน�อยที�สิุด (44.4 

เปอรื่์เซึ่็นตั์) แตั่เข�ารื่่วมูการื่ปรื่ะท�วงสิูงเป็นอันดับสิอง (17.2 เปอร์ื่เซึ่็นตั์) 

อย่างไรื่ก็ดี ผูู้�ตัอบที�มูาจากครื่อบครื่ัวที�ยากจนเข�าร่ื่วมูกิจกรื่รื่มูการื่เมูอ่ง

รืู่ปแบบอ่�นๆ ตั�ำที�สิุด เชั้่น การื่ลงช่ั้�อเรื่ียกรื่�องทางออนไลน์ หรื่่อการื่

รื่ณรื่งค์สิรื่�างความูตั่�นตััวในปรื่ะเด็นตั่างๆ

14. ไมู่ใชั้่เร่ื่�องน่าแปลกใจที�มูีผูู้�ตัอบมูากถ่ง 79.9 เปอรื่์เซึ่็นตั์ รัื่บข�อมููลข่าวสิารื่ทาง 

การื่เมู่องจากอินเทอรื่์เน็ตั อย่างไรื่ก็ดี โทรื่ทัศน์ยังคงเป็นแหล่งข่าวสิารื่สิำคัญ

ที�นำเสินอเหตัุการื่ณ์ในสิังคมูและกิจกรื่รื่มูการื่เมู่อง โดยมีูผูู้�ตัอบในข�อนี� 57.6 

เปอรื่์เซึ่็นตั์ 

15. ไมู่มีูสิถาบันใดที�อยู่ ในชุั้ดแบบสิอบถามู ได�รัื่บความูไว�วางใจจากผูู้�ตัอบ

แบบสิอบถามูมูากเกินกว่าครื่่�งหน่�ง โดยสิถาบันที�ได�รื่ับความูไว�วางใจมูากที�สิุด  

ได�แก่ องค์กรื่ศาสินา (38.8 เปอร์ื่เซึ่็นตั์) ตัุลาการื่ (16.3 เปอร์ื่เซึ่็นตั์) ผูู้�นำ 

การื่ปรื่ะท�วง (15 เปอรื่์เซึ่็นตั์) และพรื่รื่คฝั่ายค�าน (14 เปอรื่์เซึ่็นตั์) ขณะที� 

นายกรื่ัฐมูนตัรื่ีและรื่ัฐบาลผู้สิมูได�รื่ับคะแนนความูไว�วางใจตั�ำที�สิุด (4.6  

เปอรื่์เซ็ึ่นต์ัทั�งคู่) ตัามูมูาด�วยสิมูาชั้ิกวุฒิสิภา (5 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ั) และสิภาผูู้�แทน

รื่าษัฎรื่ (6.2 เปอรื่์เซึ่็นตั์) ข�อมููลในสิ่วนนี�สิอดคล�องกับคำตัอบที�ตัอบว่าไมู่ไว�

วางใจนายกรื่ัฐมูนตัรื่ีซึ่่�งสิูงถ่ง 63.6 เปอรื่์เซึ่็นตั์ เชั้่นเดียวกันกับสิมูาชั้ิกวุฒิสิภา 

(56.5 เปอรื่เ์ซ็ึ่นตั)์ รื่ฐับาลผู้สิมู (53.6 เปอรื่เ์ซ็ึ่นตั)์ และกองทพั (50.1 เปอร์ื่เซึ่น็ตั)์

16. สิดัสิว่นพลเมู่องที�ยด่ถอ่แนวคดิปรื่ะชั้าธิปิไตัย (นบัรื่วมูทั�งเสิรื่นียิมูปรื่ะชั้าธิปิไตัย

และปรื่ะชั้าธิิปไตัยเพ่�อสัิงคมู) ในกลุ่มูคนรุ่ื่นใหมู่ที�ทำการื่สิำรื่วจนั�นอยู่ที� 70.6 

เปอรื่์เซึ่็นตั์ เมู่�อเทียบกับผูู้�มูีแนวคิดการื่เมู่องแบบอ่�นๆ ที�มูีอยู่ 15.7 เปอรื่์เซึ่็นตั์ 

ผูู้�มูีแนวคิดการื่เมู่องเชิั้งจารีื่ตันิยมูนั�นสิามูารื่ถจำแนกได�เป็นกษััตัริื่ย์นิยมู (6.2 

เปอรื่์เซ็ึ่นต์ั) อนุรื่ักษันิยมู (4.5 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ั) ชั้าตัินิยมู (4.2 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ั) และ 

อำนาจนิยมูเบ็ดเสิรื่็จ (0.8 เปอรื่์เซึ่็นตั์)
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17. คนรุ่ื่นใหมู่จำนวนมูากเห็นว่า คนหนุ่มูสิาวควรื่ได�มีูโอกาสิแสิดงความูคิดเห็น 

ในพ่�นที�สิาธิารื่ณะมูากข่�น (68.4 เปอรื่์เซึ่็นตั์) ซึ่่�งสิอดคล�องกับข�อค�นพบที�มีู 

ผูู้�ตัอบกว่า 53.6 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ัว่านักการื่เมู่องมิูได�ใสิ่ใจกับความูเห็นของคนหนุ่มู

สิาวมูากนัก

18. ผูู้�ตัอบแบบสิำรื่วจจำนวนมูาก (61.3 เปอรื่์เซึ่็นตั์) เห็นว่าปรื่ะชั้าธิิปไตัยเป็น 

รื่ปูแบบการื่ปกครื่องที�ด ีโดยมีูเพียง 14.7 เปอร์ื่เซึ่น็ตัท์ี�เหน็วา่ ในบางสิถานการื่ณ์ 

เผู้ด็จการื่ดีกว่าปรื่ะชั้าธิิปไตัย

18.1 คนหนุมู่สิาวฝัากความูหวงัไว�กบัพรื่รื่คการื่เมู่องที�เข�มูแขง็ ให�เปน็ตัวัแทน

ความูตั�องการื่ของพลเมู่อง และเป็นสิิ�งที�ปรื่ะเทศไทยตั�องการื่ขณะนี�  

(45.4 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ัตัอบว่าเห็นด�วย และอีก 41.9 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ัค่อนข�าง

เห็นด�วย) อย่างไรื่ก็ดี คนหนุ่มูสิาวที�ทำการื่สิำรื่วจครัื่�งนี�ไมู่เห็นด�วยกับ

ข�อความูที�ว่า เรื่าควรื่มูีผูู้�นำที�ใชั้�อำนาจเด็ดขาดเพ่�อปรื่ะโยชั้น์สิ่วนรื่วมู

18.2 คนหนุมู่สิาวที�รื่ว่มูตัอบแบบสิำรื่วจสินับสินุนการื่แก�ไขปัญหาด�วยสัินตัวิิธิี 

และกลัววา่อาจเกิดความูรุื่นแรื่งข่�นโดยยากจะหลีกเลี�ยง มูผีูู้�ตัอบส่ิวนน�อย  

(8 เปอร์ื่เซึ่็นตั์) ที�เห็นด�วยกับแนวคิดที�ว่า ในทุกสิังคมูมีูความูขัดแย�ง 

ที�แก�ไขได�ด�วยความูรุื่นแรื่งอย่างเดียว ซึ่่�งสิอดคล�องไปกบัความูกลัวที�วา่

ตันจะตักเป็นเหย่�อความูรืุ่นแรื่งทางการื่เมูอ่ง

18.3 ผูู้�ตัอบมูากถ่ง 68.9 เปอรื่์เซึ่็นตั์เห็นด�วยกับข�อความูที�ว่า นายกรื่ัฐมูนตัรื่ี 

พลเอกปรื่ะยุทธิ์ จันทรื่์โอชั้า ควรื่ลาออกจากตัำแหน่ง สิ่วน 58.8 

เปอรื่์เซึ่็นตั์เห็นว่าควรื่ยุบสิภา นอกจากนี� 51 เปอรื่์เซึ่็นตั์ยังไมู่เห็นด�วย

ที�ให�อำนาจพิเศษักับสิมูาชั้ิกวุฒิสิภาในการื่เล่อกนายกรัื่ฐมูนตัรีื่

19. ในปรื่ะเด็นของการื่แก�ไขรื่ฐัธิรื่รื่มูนญูนั�น ผูู้�ตัอบ 51.3 เปอรื่เ์ซึ่น็ตัเ์หน็วา่ควรื่แก�ไข

รื่ัฐธิรื่รื่มูนูญฉบับปี 2560 ในบางมูาตัรื่า แตั่มีูผูู้�ตัอบ 32.1 เปอร์ื่เซ็ึ่นต์ัที�เห็นว่า 

ควรื่ยกรื่่างรื่ัฐธิรื่รื่มูนูญใหมู่ทั�งฉบับ โดยมูี 49.9 เปอร์ื่เซ็ึ่นตั์ที�เห็นว่า ควรื่มีู 

คณะรื่่างฯ ที�มูาจากการื่เลอ่กตัั�งของปรื่ะชั้าชั้น

20. ค่านิยมูที�สิำคัญที�สิุดสิำหรัื่บคนรุ่ื่นใหมู่นั�น เรีื่ยงตัามูลำดับได�แก่  ปรื่ะชั้าธิิปไตัย 

(36.9 เปอรื่์เซึ่็นตั์) รื่องลงมูาค่อสิิทธิิมูนุษัยชั้น (14.5 เปอรื่์เซึ่็นตั์) และสิวัสิดิภาพ

ทางเศรื่ษัฐกิจ (12.1 เปอรื่์เซึ่็นตั์)
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การื่ศก่ษัานี�มุู่งสิะท�อนภาพแนวคิดเชิั้งวิพากษัใ์นการื่ทำความูเข�าใจเยาวชั้น 

คนรืุ่น่ใหมู่ คนหนุมู่สิาวของปรื่ะเทศไทย เพ่�อส่ิงสิารื่สิูส่ิาธิารื่ณชั้นโดยหวังว่าจะมีูพลัง 

ชั้ี�ให�เห็นความูจำเป็นของการื่เช่ั้�อมูโยงและสิรื่�างความูเข�าใจกับคนหนุ่มูสิาวในสัิงคมู  

ผู้ลการื่สิำรื่วจที�ได�มูาในครื่ั�งนี� เป็นข�อมููลที�มูีปรื่ะโยชั้น์ตั่อการื่ถกอภิปรื่าย ทำความู

เข�าใจวิธิีคิด ความูเชั้่�อ และมูุมูมูองของคนหนุ่มูสิาว ตั่อสิาธิารื่ณชั้น ในปรื่ะเด็นตั่างๆ 

ที�หลากหลาย ไมูว่า่จะเปน็ด�านชั้วิีตัและทศันคตัสิิว่นบคุคล ไปจนถง่ปรื่ะเดน็ทางสิงัคมู

และเศรื่ษัฐกิจ คนรุ่ื่นใหมู่เหล่านี�ถูกมูองว่าเป็นผูู้�ท�าทายกรื่อบแนวคิดและบรื่ิบทเดิมู

ทางสัิงคมูและการื่เมู่อง อย่างไรื่ก็ดี ไมู่ใชั้่คนหนุ่มูสิาวทุกคนจะได�รัื่บการื่ศ่กษัาที�มูี

คณุภาพมูากพอ หรื่อ่มีูฐานะการื่เงินดีพอจะเป็นผูู้�สิรื่�างความูเปลี�ยนแปลง คนหนุมู่สิาว

ไทยจำนวนมูากยงัคงขาดแคลนโอกาสิและอยู่ในสิถานะที�ไมูมัู่�นคง เชั้น่ การื่ขาดโอกาสิ

เข�าถ่งการื่ศ่กษัา การื่ยกรื่ะดับฐานะและสิวัสิดิภาพ ไปจนถ่งการื่เข�าถ่งอินเทอรื่์เน็ตั

 สิภาพแวดล�อมูทางเศรื่ษัฐกิจและสัิงคมูดังที�กล่าวมูานี� สิ่งผู้ลส่ิบเน่�อง 

ในหลายมิูตัิ ซึ่่�งล�วนแต่ัหล่อหลอมูวิธิีคิดและการื่มูองโลกของคนหนุ่มูสิาว ตัลอดจน 

ความูมุู่งหวัง ท่าที ไปจนถ่งจินตันาการื่ต่ัอการื่ศ่กษัา การื่จ�างงาน การื่เมู่อง และ

ปรื่ะชั้าธิิปไตัย ด�วยเหตัุนี�จ่งจำเป็นที�ปรื่ะเทศไทยจะตั�องสิรื่�างหลักปรื่ะกันให�คน 

รุ่ื่นใหมู่มีูพลังชั้ีวิตั ที�เป็นพลังสิรื่�างสิรื่รื่ค์ เพ่�อให�สิามูารื่ถเผู้ชั้ิญปรื่ะเด็นทางสิังคมู 

และเศรื่ษัฐกิจ ตัลอดจนเป็นกำลังหลักในการื่เสิริื่มูสิรื่�างขีดความูสิามูารื่ถในการื่ 

แข่งขันและการื่พัฒนาปรื่ะเทศในอนาคตั
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 งานวิจัยชัุ้ดนี�เป็นสิ่วนหน่�งของโครื่งการื่ศ่กษัาเยาวชั้นและคนรุ่ื่นใหมู่

นานาชั้าตัิของมููลนิธิิฟรื่ีดรื่ิค เอแบรื่์ท (FES) มููลนิธิิฯ จัดทำการื่ศ่กษัาเกี�ยวกับ 

คนหนุ่มูสิาวรืุ่่นใหมู่ในปรื่ะเทศตั่างๆ ทั�วโลก โดยเฉพาะยุโรื่ปใตั� ยุโรื่ปตัะวันออก  

เอเชั้ียกลาง ตัะวันออกกลาง และแอฟรื่ิกาเหน่อ งานวิจัยคนหนุ่มูสิาวในปรื่ะเทศไทย

ชั้ิ�นนี�นบัเป็นงานชั้ิ�นแรื่กที�ศก่ษัาในภูมูภิาคเอเชีั้ยแปซิึ่ฟกิ โครื่งการื่ศก่ษัาเยาวชั้นและ

คนรุ่ื่นใหมู่นานาชั้าติัค่อโครื่งการื่เร่ื่อธิงของมููลนิธิิฯ ด�วยมุู่งหวังให�เกิดการื่ค�นคว�า  

สิ่งเสิริื่มู และพัฒนาความูเข�มูแข็งของสัิงคมูปรื่ะชั้าธิิปไตัยในอนาคตั การื่ศ่กษัา 

ในครัื่�งนี�ตั�องการื่สิรื่�างความูรืู่�ความูเข�าใจถง่มูมุูมูองและโลกทศันข์องคนรุ่ื่นใหมูท่ี�มีูกบั

สัิงคมูที�ตันอาศัยอยู ่รื่วมูถง่การื่คาดการื่ณ์อนาคตัของตันภายใตั�บริื่บทที�เปลี�ยนแปลง

อย่างตั่อเน่�องทั�งในรื่ะดับปรื่ะเทศและโลกสิากล โดยอาศัยรื่ะเบียบวิธิีทั�งเชั้ิงปรื่ิมูาณ

และเชั้ิงคุณภาพ และความูร่ื่วมูมู่ออย่างแน่นแฟ้นกับเครื่่อข่ายในภูมิูภาค เพ่�อผู้ลิตั

องคค์วามูรืู่�จากการื่ศก่ษัาวจิยัที�มูคุีณภาพสิงู และเข�าถง่ปรื่ะเดน็ที�ละเอยีดออ่นตัา่งๆ 

ทั�งด�านค่านิยมู วิธิีคิด และความูคาดหวังของคนรืุ่่นใหมู่

 งานศก่ษัาชุั้ดนี�ได�รัื่บการื่สินับสินุนจากกรื่รื่มูการื่ที�ปร่ื่กษัาวิชั้าการื่ ซึ่่�งสิำหรัื่บ

ปรื่ะเทศไทยค่อ คณุดานลีา ลัมูบ ีจากมูหาวทิยาลัยไมูนซึ่ ์ในการื่รื่ว่มูออกแบบรื่ะเบยีบ

วิธีิวิจัยและกรื่อบแนวคิดหลัก คณะกรื่รื่มูการื่ที�ปรื่่กษัาวิชั้าการื่ดังกล่าวปรื่ะกอบด�วย 

ผูู้�เชั้ี�ยวชั้าญทั�งที�เป็นสิมูาชิั้กถาวรื่และสิมูาชิั้กสิมูทบ ซึ่่�งมีูภารื่กิจหน�าที�ในการื่ 

สินับสินุนทางวิชั้าการื่แก่โครื่งการื่และคณะผูู้�วิจัย

เก่ียวกับโครงการการศึกษา
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ข�อมููลที�ใชั้�ในการื่ศ่กษัาครัื่�งนี� รื่วบรื่วมูมูาจากการื่สิำรื่วจข�อมููลโดยตัรื่งกับ 

คนหนุ่มูสิาวและเยาวชั้นจำนวน 1,463 คน อายุ 14–35 ปี ในเด่อนธิันวาคมู 2563 

คณะผูู้�วิจัยตั�องการื่ให�ผู้ลการื่ศ่กษัานี�เป็นฐานความูรืู่�ความูเข�าใจต่ัอวิธิีคิดและ 

มูมุูมูองของคนรุ่ื่นใหมูใ่นปรื่ะเทศไทยที�มูกีบัสิถานการื่ณ์ทางการื่เมู่อง รื่วมูทั�งโครื่งสิรื่�าง 

ที�เกี�ยวข�องกบัการื่เมู่องและการื่มูสีิว่นรื่ว่มูทางการื่เมู่อง ตัลอดจนทรื่รื่ศนะตัอ่อนาคตั

ของปรื่ะเทศและปรื่ะชั้าธิิปไตัย และที�สิำคัญยิ�งค่อ การื่สิรื่�างความูรูื่�ความูเข�าใจ 

ในเชั้ิงล่กตั่อช่ั้องว่างรื่ะหว่างคนหนุ่มูสิาวที�มูีพ่�นเพแตักตั่างหลากหลาย ไมู่ว่าจะเป็น

ภูมูิลำเนาและที�อยู่อาศัย ฐานะของครื่อบครื่ัว และรื่ะดับการื่ศ่กษัา โดยมูุง่หวังให�นำ 

ไปสิู่แนวทางการื่รื่ับมู่อสิถานการื่ณ์ตั่างๆ และลดชั้่องว่างดังกล่าวในอนาคตัหากเป็น

ไปได�
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